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A városi tisztviselők.
Budapest, május 11.

Azt a tudósítást, mely a városi tiszt­
viselők országos kongresszusáról számol 
be, figyelemmel olvastuk el; a tisztvise­
lők panaszait és kéréseit — úgy formá­
jukban, mint lényegükben — jogosnak és 
megokoltnak tartjuk. Hogy a törvény- 
hozáshoz és a kormányhoz fordulnak, 
szintén nem kifogásoljuk.

De meglepő, hogy nem fürkészték a 
tisztviselők mostani helyzetének okait. 
Mert az, hogy egy városi tisztviselőt úgy 
javadalmazzanak, mint amilyenről példá­
kat soroltak föl a kongresszus szónokai, 
nem lelheti abban magyarázatát, hogy 
Magyarországon nem javadalmazzák a 
hivatalnokokat érdemük szerint. A tiszt­
viselők átlagos fizetése még a közép szín­
vonalát sem üti meg annak a javadal­
mazásnak, melyet munkájukért jogosan 
megkívánhatnak. De az a fizetés, melyet 
némely város tisztviselőinek ád, egyene­
sen megdöbbentő.

Nyolczszáz-kilenczszáz koronából nem­
csak megélni nem lehet, de becsületes 
ember sem maradhat mellette az ember. 
Hogy lehet ilyen hivatalnoktól pontossá­
got, becsületességet, hűséget, sőt némely­
kor önfeláldozást is követelni? Mégis 
fölmerül a kérdés, hogyan lehetséges ez? 
A kongresszus tagjai ezt nem kutatták.

Azt gondoljuk, hogy ez szoros össze­

függésben van a városok helyzetével. 
Nem a városok anyagi helyzetére gon­
dolunk itt; mert vannak dúsgazdag vá­
rosok, melyeknek ügyeit majdnem kol­
dussoron élő tisztviselők intézik. Hanem 
a városok helyzetére általában gondo­
lunk. Nem újság, hogy a magyar váro­
sok nem foglalják el azt a helyet, mely 
őket megilletné. Élet, forgalom, lüktető 
élet, mely a vidéki czentrumokat jelle­
mezni szokta, alig buzog bennük. Két­
ségtelen, hogy ennek egyik oka abban 
a törekvésben rejlik, mely a nemzeti 
egységet czélozza. Abban a vágyakozá­
sunkban, hogy Magyarország nemzeti 
egységét minél szorosabbra fogjuk, a 
czentralizáczió hivei voltunk. Budapest- 

I ről sugároz szerteszét a felpezsdülő élet 
minden energiája. A városoknak már 
nem sok jutott.

De hát ez nem lehet egyetlen oka a 
városok petyhüdtségének. Hiszen Fran- 
cziaországban például még erősebb az 
összpontosítás, mint nálunk; mégis Lyon, 
Lille, Orleans, Besancon (a tengeri ki­
kötőkről nem is szólva) olyan középpon­
tok, melyektől még Budapestnek is van 
irigyelnivalója.

Sokkal élesebben vág a vidéki váro­
sok életébe a gazdasági termelés foka. 
Ott, hol az őstermelés" korlátlanul ural­
kodik, nem jegeczesedhetnek ki vidéki 
középpontok. Csak az indusztriának van , 
meg az a bűvös ereje, hogy városokat j

emel ki a földből, felduzzasztja őket és 
szétrepeszti szűk kereteiket. Hány ma­
gyar vidéki városon utazhatunk keresztül 
anélkül, vogy füstölgő gyár-kürtő szu- 
ródna bele az égboltozatba ? Csendesség, 
nyugalom, pihenés mindenfelé; ha a 
gyerekek nem játszanának az utcza 
porában és az urak a kaszinóban, azt 
lehetne hinni, hogy kihaltak ezek a vá­
rosok.

Magától értetődik, hogy az ilyen 
municzipiumok nem sokat törődnek 
tisztviselő-karukkal. Majdnem lukszusnak 
tekintik azt, mit külföldön mindenek- 
felett valónak tartanak: jó, képzett, mü­
veit, csak hivatásának élő tisztviselő- 
kart Képzettség és jóság dolgában a 
mieinknek nem kell senki előtt szégyen­
kezniük, hanem a javadalmazásuk olyan... 
amilyen a város. Vértelen, összeaszott, 
az életben nem bizó, energiát nem is­
merő város képes csak arra, hogy tiszt­
viselői nyomorúságát nyugodtan nézze.

Azt hiszszük, hogy ez a helyzet alig 
fog megváltozni, mig az ipar a fejlődés 
vonalába nem sodorja a városokat. Ipar­
ról, nagy, hatalmas iparról pedig nem 
lehet szó mindaddig, mig az önálló 
vámterületet meg nem kapjuk. Világos, 

í hogy a városi tisztviselők addig nem 
várhatnak. Nem kitüntetésekről, ordókról 
van itt szó, hanem a gyomorról —■ ez 
pedig nem vár, hanem parancsolólag 
követelődzik. A törvényhozás csak köte-

A t Házból.
I. Gyűjtik a tábort.

Amikor beérkeztünk a Házba úgy déli 12 óra 
tájban (— az ember a hétfői parlamenti szokások­
hoz alkalmazkodik —) azt vettük észre, hogy 
valami mozgolódás van az alkotinánypárti hat- 
vanhetes folyosón. Talán a Kossuth 1 crcucz pé­
csi szoborbeszéde miatt, hogy az egész ország 
negyvennyokzas lesz. Talán, hogy I lellebronth 
Gézát, mint az üsszeférhetlenségi bizottság tag­
ját megeskették s a hölgyek a karzaton azt hit­
ték, hogy most mindjárt dánosi tárgyalás lesz 
és amikor kérdezték, hogy a többi képviselőket 
miért nem esketik meg, hogyha nincs dánosi tár­
gyalás, Zboray Miklós válaszolta:

— Mert a többinek eskü nélkül is hisznek.
A mozgolódást okozhatta az egyik \ agy a 

másik is, de bizonyosan nem lehetett eligazodni 
rajta. De azt hallottuk, hogy gróf Scmscy László 
ekeppen állítja meg egyik barátját:

— Csak annyira ne légy felháborodva, hogy 
hazamenj.

— Pardon, itt maradok", okvetlen itt mara­
dok . . .

— Akkor, tessék . . .
Túlságos tapogatózás nem kellett hozzá, 

megtudni, hogy az ittmaradás a legfontosabb do­
log s néhány lépésnyire már arról is értesülhet­
tünk, hogy a mai nap az a nevezetes nap, amikor 
a házszabályok nj módosítását, a 255-ik paragra­

fust kipróbálják, vagyis százötven aláírót gyűj­
tenek az indítványra, hogy a költségvetés tár­
gyalására mondják ki a sürgősséget. Iveket hor­
danak szerteszét. Ugyanazokat az iveket, me­
lyekről á múlt héten még azt gondolták, hogy 
koaliczióbontási műveletre vannak szánva. L 
perezben legfontosabb volt összeszerezni száz­
ötven aláírót s ezenkívül itt tartani az aláírókat, 
hogy amikor a neveket felolvassák, jelen le­
gyenek.

Nehéz sor volt. A vagyonosabb képviselők 
bizalmatlankodtak. Olvasható . neveket kértek 
töltik, s annál inkább megnézték a papirost, hogy 
vájjon nem váltó-c.

Rég nem látott férfiak sétálgattak a folyo­
són. Nyegre László botra támaszkodva jött el. 
Mikszáth Kálmán a hatvanhetes középső pani- 
lagára telepedve fogadra intervievoló hódolóit. Az 
ivet tréfából odavitték báró Banffy Dezsőhöz 
is, aki azonban nem irta alá s azt mondta, hogy 
elég az ő beszédéhez a négy órás ülés is. (A 
más beszéde pedig anmgy se ér sokat — 
Bánfíynak.)

A tábor elég gyorsan gyűlt. Meg is lepte 
az embereket, hogy éppen hétfői napon vállal­
koznak ilyen dologra, amikor rendszerint leg­
kevesebben jönnek a Mázba. Csakhogy tudni 
kellett egyet-mást. Hogy a vidékre táviratok 
mentek „fontos parlamenti ügyben“. A rossz 
nyelvek az is beszélik, hogy ötven korona uta­
zási költség is mellékcltetett a titkos alapból.

! Aztán a miniszterek mind eljöttek hivatalukból

és hátrahagyták, hogy akik keresik őket, azo­
kat küldjék a képviselőházba. Szierényi, kinek 
a legtöbb kundsehaftja van, szintén idedirigál- 
tatta az embereket. Sebaj. Egy aláírás nem sok. 
Esetleg le lehet tagadni a nagykorúságot. De 
a marasztalás már súlyosabb. Amikor aláírták 
az ivet, csak akkor tudták meg, hogy nemcsak 
ma, hanem holnap és holnapután is itt kell len­
niük mindaddig, a mig ténylegesen meg nem tör­
ténik az uj rend behozatala, hogy nemcsak dél­
előtt tiz órától délutáni két óráig, hanem dél­
után négy ólától nyolez óráig is üléseznek. Ha 
ez meglesz, azután mindenki elmehet mulatni 
és itthagyhatja a beszélőket.

Most éppen Maniu Gyula szónokol odabent. 
Stűszerű eset, mert ugyanaz a Maniu a revíziós 
tárgyalások idején felvetette volt a kérdést, 
hogy lesznek-e hálótermek cs fürdőszobák az 
esti ülések alkalmára. Most békét hagy az ügy­
nek, hisz a költségvetést tárgyalják. De mégis 
olyakat mond, hogy egyetlen hallgatója bele­
szól :

— Lipóímezőrc való beszéd.
.lustli Gyula is rendreutasitia és hivatkozik" 

rá, hogy tilos kifogásolni a törekvést, hogy az 
állampolgároktól megkövetelik, hogy tanulják 
meg a magyar nyelvet.

Semmiféle törvényben nincs benne c köve­
telés jogossága — veti ellene a szónok — cs 
Justh Gyula nem firtatja tovább a kérdést.

Többé nem ügyelnek rá. Mindenkit az ér­
dekel. hogy hány aláíró gyűlt össze s egymás-



EGYETETtTTEA Kedd, május rz.
lességét fogja teljesíteni, ha a városi 
tisztviselők anyagi helyzetet rendezi.

A magyarságnak és a nemzeti esz­
mének olyan falanksza, mint amilyen a 
magyar városi tisztviselői 
érdemli.

kar, meg-

> Budapest, május 11.

A képviselöház holnap, kedden délelőtt 10 
órakor ülést tart, amelyen folytatják a költség- 
vetés tárgyalását. Az ülés elején dönt a Ház 
a H o i t s y Pál által benyújtott sürgősségi indít­
vány felett, mely a költségvetésre a sürgősséget 
kéri kimondani.

A szövetkezett pártok vezérlöbizottsága ez 
utón kéri a szövetkezett pártok tagjait, hogy a 
hoiínapi ülésnek már a kezdetén jclenienek meg.

Darányi és államtitkárjai a királynál. Bécsben 
a király a mai általános kihallgatások alkalmával 
fogadta Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
tert, M e z ő s s y Béla földmivelésügyi államtitkárt, 
akik a kiegyezés alkalmából való kitüntetésekért, 
továbbá Ottlik Iván földmivelésügyi államtitkárt, 
aki kinevezéséért mondott köszönetét. A földmivelés- 
iigyi miniszter ma délután 3 órakor visszautazott 
Budapestre.

A horv.it bán Budapesten. Báró R a u c li Pál 
horvát bán ma reggel Budapestre érkezett. A bán 
első sorban Josipovich Géza horvát minisztert 
kereste fel. akivel együtt délelőtt 10 órakor a kép­
viselőházba ment. Itt először XV e k e r 1 e Sándor 
.miniszterelnök referált a horvát helyzetről, majd 
rövid ideig Kossuth kerencz kereskedelemügyi 
miniszterrel és Popovics Sándor államtitkárral 
tanácskozott. A miniszterelnökkel folytatott tanács­
kozását délben rövid időre megszakították, hogy a 
miniszterelnök részt vehessen az első sürgősségi in­
dítvány beterjesztésében. Az indítványt aláírók név­
sorának felolvasása után XX e k e r 1 e Sándor vissza­
ment szobájába, ahol nyomban uira felvették a tár­
gyalások fonalát. A bánt a horvátországi választói 
jog kérdése hozta Budapestre. Báró Rauch Pál 
áflia Ígéretét, amelyet hivatalba lépésekor tett. s arra 
az időre, amikorra a magyarországi választói jog 
reformja elkészül, ö is elő akarja terjeszteni a ma-

után jelentik: Most százan vannak . . . száz- 
huszan . . . százötvennyolezan . . . Mohó! . . . 
hisz ez már több, mint százötven, több, mint 
amennyi kell ... De még gyűlnek, mindaddig 
szaporodnak, amig százhatvanheten írták alá ... 
Tehát hatvanhéten, örvendenek az alkotmány­
párton ... mi győzünk . . . Több nem kell . . .

Maniu bevégezte a beszédét, az elnök fel­
függesztette az ülést, hogy előkészíthessenek a 
történelmi pillanatra.

A szünet után hosszasan csengettek. A se­
reghajtók beterelték a képviselőket.

H. Rien! Nincs további

Amikor megint megnyitották az iilcst. a 
padsorok telve voltak. Justh hangos szóval je­
lentette, hogy Hoitsy Pál százötvennél több alá­
írással sürgősségi indítványt nyújtott be a költ­
ségvetés tárgyalására.

Sürgősségi indítvány! Az ui szó megfogja 
5 figyelmet. Attól a pillanattól, amint kimonda­
tott. számítódik a parlament ni tárgyalási rendje. 
i éppen Hammersberg László kellett hozzá fel­
olvasó jegyzőnek, aki úgy dörög, mintha a vég­
ítéletet hirdetné ki és felolvassa az aláíró első 
nevet:

— Gróf Andrássv Sándor!
Utána következik a többi. Alig kettő három 

liányzik. Az itt levők sorba mondják 
'■ — Jelen!

A halpárt tamáskodik olykor,
Lllenőrzö párt! adja meg neki a uni­

óst az alkotmánypárt.

gyártól teljesen független horvátországi választói 
jogot. Jól informált politikai körökben azt állítják, 
hogy Czrnkovicli bánhelyettes minapi buda­
pesti tartózkodása szintén a horvátországi választói 
jog reformjával volt összefüggésben. A beavatottak 
értesülését az a körülmény is igazolni látszik, hogy 
Czrnkovich hosszabb látogatást tett gróf An- 
drássv Gyula belügyminiszternél, Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszterrel és Popovics 
Sándor pénzügyminiszteri« államtitkárral a vasúti és 
pénzügyi kérdések ügyében tanácskozott, a bán.

Josipovich Géza horvát miniszter arra a 
kérdésre, miről folyt a tanácskozás, ezt a választ 
adta:

— Folyó ügyekről beszéltünk, az adótörvényről 
és egyes pénzügyi kérdésekről. Ameddig én jelen vol­
tam a tanácskozáson, sem a horvátországi választói 
jogról, sem a bécsi, sem a horvát diákok ügyéről nem 
esett szó.

Báró Rauch ezt mondotta a tanácskozásról:
— Több pénzügyminiszteri rendelet érkezett le 

Zágrábba az adóvégrehajtás és egyéb pénzügyi intéz­
kedés dolgában. E rendeleteket összhangba hoztuk 
Horvátország autonómiájával és erről tettem jelen­
tést a miniszterelnök urnák, akinek egyéb folyó ügy­
ről is jelentést tettem. A helyzet különben Horvát­
országban nem változott. Fgy dolog bizonyos, hogy 
a horvát sajtó rendkívül támadó módon lép föl.

A bán ma este visszautazott Zágrábba, de tiz- 
tizenkét nap múlva ismét Budapestre érkezik, hogy 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnökkel, ha a bécsi 
közös miniszteri tanácskozások befejeződtek, foly­
tassa a tárgyalásokat. A horvátországi ügyek dol­
gában ebben az időben igen fontos elhatározások 
várhatók.

Az ülések meghosszabbítása. A képviselöház mai 
ülésen terjesztettek be első ízben az ui házszabályok 
alapján sürgősségi indítványt. Tegnap és tegnapelőtt 
a szövetkezett pártok elnökségei táviratilag hívták 
meg a mai ülésre a képviselőket s ennek az intéz­
kedésnek volt az az eredménye, hogy dél felé szo­
katlanul nagy élénkség volt a Házban. Az aláírá­
sok gyűjtését már az ülés megnyitása előtt meg­
kezdték és déli tizenkét órakor Hoitsy Pál már 
átadhatta a sürgősségi indítványt százliatvankét alá­
írással Justh Gyula házelnöknek. Az uj házszabá­
lyok értelmében aztán nyomban felolvasták az alá-

Egy névhez megjegyzést fűznek a disszi- 
densek:

— Lzt még sohase láttuk!
Mikszáth Kálmán nevénél hosszabb mondat­

ban nyilatkozik Nagt’ György és azt mondja:
— Hol van ? Hol tiszteljük nemzetünk leg­

nagyobb iróiát? Jöjjön ide. niinálunk lenne méltó 
helye.

A nagy palócz azonban nincs egy vélemé­
nyen Nagy székeiéivel és a helyén marad.

Már iavában előre haladtak az olvasásban. 
Hgy-egy hiányzó akad, azonban már kétségte­
len. hogy sokkal többen vannak, mint amennyire 
szükség van. hkkor megy az emelvényre az ifin 
Pallavicini őrgróf és ki akarja venni a jegyző 
kezéből az ivet, hogy ráírja a nevét.

Kérem, kiált Just Gyula. — most már 
nem lebet. Elkésett, most már nem szabad alá­
írni.

Pallavicini örgróf állva marad a jegyző mö- 
göff v's hid«: tekintette! nézi az elnököt. Nem 
amiatt, amit mondott, hanem ahogyan mondta. 
Hammersberg tovább olvassa a névsort, Palla­
vicini egy darabig hallgatja, de a végén oldalvást 
még egyszer nVekintve Justhra. a háta mögött 
hosszú lépésekkel lemegy.

Hat hiszen annyi az egész, hogy többen van­
nak. "'int amennyire szükségük van. Amikor a 
.simkó bizsef nevét olvassák, már jókedvűen él­
jeneznek is és hangosan nevetnek hozzá, hog\ 
most már meg van mentve a haza.

1-s amikor a végén Justh Gyula konstatálta, 
hogy az aláírók közül több, mint százötvenen 
vannak jelen, olyan elégedettség látszott a Ház

Írók neveit, akik közül 158 képviselő volt jelen t 
Ház ülésén. Az elnök ennélfogva holnap reggelri 
tűzte ki az indítvány tárgyalását, amely közvetlenül 
a jegyzőkönyv felolvasása után kezdődik s amelynek 
során két képviselő az indítvány mellett, kettő pe. 
dig ellene szólhat fel. Ezután megszavazzák a sürgős, 
séget, maid 150 képviselő nyomban ui indítvány! 
nyújt be s kérik az ülések tartamának h á- 
rom órával való meghosszabbítását. E 
szerint az ülések reggel 10 órától 2-ig és délután 
4 órától 7-ig tartanak. Az első délutáni ülés c s ü - 
törtökön lesz.

A tiszti fizetések felemelése. A jövő vasárnapra 
van tervbe véve az a közös miniszteri tanács­
kozás, amelyen véglegesen meg akarják állapítani 
a jövő évi közös költségvetést. A legutóbbi bécsi 
tanácskozások alkalmával tudvalevőleg a hadügyi 
költségelőirányzat dolgát nem tisztázták, ahová a. 
tiszti fizetések felemelése is tartozik. Azóta az ősz­
it ák politikai körökből állandóan olyan hírek keltek 
szárnyra, hogy ebben a tekintetben már kompro­
misszum jött létre, amelynek az a lényege, hogy 
meglesz a tiszti fizetésfelemelés. A bécsiek részéről 
nagy kegyesen engedményképpen kijelentik, hogy 
a fizetésemelést nem kívánják visszaható erővel, 
megelégszenek azzal, ha erre az esztendőre csak 
pótlék alakjában kapják meg a tisztek a nagyobb 
fizetést. Bécsi tudósítónk jelenti ma ugyanis, hogy 
osztrák inforniáczió szerint a tiszti fizetések föleme­
lésének valószínűleg nem lesz visszaható ereje. Föl­
merült ugyanis az a terv, hogy visszaható erő he­
lyett 1909. évre a katonatisztek kárpótlás fejében 
olyan összeget kapjanak, amely megfelel az elma­
radt egy évi emelésnek, mert ilyen módon a tisztikar 
nem veszt semmit és a megoldás eképpen simán 
mellet.

A német nagykövet Budapesten. Tschirschky 
Henrik bécsi német nagykövet ma este Budapestre 
érkezett, ahol több napot szándékozik tölteni. A ne­
met nagykövetnek ez a látogatása,/ bárha pusztán 
udvariassági ténynek mondják a magyar kormány 
tagjaival szemben, politikai körökben kellemes feltű­
nést keltett. A nagykövet budapesti idnzcse alatt 
meg fogja látogatni a minisztereket és összekötteté­
seket fog keresni az előkelő budapesti társaság tag­
jaival. Első eset ez, hogy valamely kiilállam kepvise-

arczulntán. akárcsak a kvótát leszállították volna 
és a háziurak elengedték volna a házbért.

— Hányán vannak jelen? — kérdezte Hoff­
mann Ottó.

— Százötvennyolezan, — felelte hirtelen 
örömében Justh Gyula.

De aztán megbánta és szigorúan folytatta:
— Különben mindege-. A konstatáláshoz 

csak annyi kell. hogy százötvenen legyenek. 
mihelyt a jelenlévők közti! a százötvenediket 
felolvasták, már konstatálhattam volna a sür­
gősségi indítvány helyességet és nem is lett vol­
na szükséges, hogy tovább olvastassam a név­
sort.

Helyes! Úgy van! — kiáltották a hívek.
Almtomban megjegyezték, hogy e kijelen­

téssel Justh az elnöki hatáskört erősíti és mive1- 
hogy a dolog rendben van, hát adja a bankot. 
Mondhatta volna, hogy „Rien! Ne va plus!" mint 
ahogy a baccarat-bankár, de engedte, hadd kö­
vetkezzenek a többi tétek is, csak olyan egészen 
későn jelentkezőt nem fogadott el, mint Pallavi­
cini örgróf volt.

. . . Ezzel bevégeztetett. Pénteken már dél­
után is lesznek költségvetési szóáradatok.

Hogy pedig ennek külső jele is mutatkozzék, 
hát az országház mellett úgy megáradt a Duna. 
hogy a part felső peremét mosta.

— Ez a Vág beümlésc miatt van, magya­
rázta az ifjabbik Horváth József.

Mi lesz még, ha péntektől kezdve a költség 
vetési beszedek is beleömlcnek. A ven Duna bi­
zonyos idő múlva okvetlen tiltakozni fog:

— Rien! Ne tovább 1

-
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tője ilyen módon tesz látogatást nálunk — eddig a 
dfplomácziai kar tagjai csak az udvarral együtt szok­
tak Budapestre jönni — látogatása tehát kizárólag 
Magyarországnak szól, mintegy elismeréséül állami 
Önállóságunknak. A nagykövet már ezért is szives 
fogadásra számíthat körünkben.

Képviselőből polgármester. Székesfehérvár vá- 
$os törvényhatósága gróf S zé c h e n y i Viktor elnök- 
lésével rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek 
tárgyát, az üresedésben levő polgármesteri állás be­
töltése képezte. A törvényhatóság Székesfehérvár 
polgármesterévé egyhangúlag dr. S a á r a Gyula ügy­
ügyvédet, a város orsz. képviselőjét választotta meg, 
ajri letette hivatali esküjét és átvette gróf Széche­
nyi Viktor kezéből a város pecsétjét. Az uj polgár- 
mestert a közgyűlés után több küldöttség üdvözölte. 
A megválasztás folytán dr. S a á r a Gyula lemon­
dott képviselői mandátumáról s igy Székesfehérvá­
rott uj választás lesz.

Függetlenségi pártünnepély. A borsodmegyci 
függetlenségi párt vasárnap adta át M a j t h é n y i 
Ádám orsz. képviselőnek, a borsodmegyei független­
ségi párt elnökének a párt fehér lobogóját, amelyet 
az általános képviselőválasztások után a pártnak a 
megyében kivívott teljes győzelmének emlékére ké­
szíttettek. Az ünnepélyen, mely Mezőnyárádon folyt 
le, a párt intéző-bizottsága testületileg jelent meg. 
Ott voltak a többek közt : K u b i k Béla főispán, 
Bottlik István és M el ezer Géza orsz. képvise­
lők. Ha lass y József kamarás, Huszthy Béla 
alelnök stb. Az ünnepélyen a pártelnököt, ki negy­
ven év óta áll a függetlenségi eszmék szolgálatában, 
meleg ováczióban részesítették.

■fr» , , , ---------- ----------- —■ ~ -------- ■' ■' ' ■ .t

Nagy ülések előestéjén,
.— A képviselöház ülése. —

Budapest, május 11.

Hosszú, unalmas, szürke nemzetiségi beszed 
érette he a költségvetés mai általános vitáját. 
:Senki sem hallgatta meg, mert mindenki azok 
iránt az előkészületek iránt érdeklődött, melyek 
ja nyolezórás üléseket megelőzik. Hoitsy Pál 
gyűjtötte az aláírásokat, hogy a költségvetés vi­
tájára a sürgősség kimondassák. Százötven alá­
írás kell ehhez és ezt elég gyorsan gyűjtötte ösz- 
sze Hoitsy Pál. A koaliczió tagjai nagy számban 
jelentek meg a Házban, hogy aláírhassák a siir- 
ígősségi indítványt. Mozgalmas képe volt az ülés­
teremnek, mikor az elnök jelentette, hogy száz­
hetvennél többen a költségvetési javaslatokra a 
sürgősség kimondását kérik. Fölolvasták a ne­
veket és aztán az elnök konstatálta, hogy hol­
nap döntenek az indítványról. A módosított ház­
szabályoknak ez az első sikeres lépese általános 
'megelégedést keltett. Magától értetődik, hogy 
.holnap elfogadják a sürgősségi indítványt és igy 
a hosszú illések még c héten megkezdődnek.

Az ülés másik felében Zagorác István hor­
vát nyelven beszélt. Farknsliázy Zsigmond pe­
dig azt igyekezett bizonyítani, hogy a költség- 
vetés néni reális, fölösleges kiadások vannak 
benne s kulturális czélokra nem áldoz eleget; ez­
zel kapcsolatban még a kormány általános, hor­
vát- és np.,,'',i:itisé-gi politikáját is bírálta

Részletes 'tudósításunk ez:

A képviselöház ülése. i
— Kezdődött d. e. tiz őrakor. — !

Flnök: Justh Gyula, később Návay bajos.
Jegyzők: Hammersberg László és Raisz Aladár. 
Az elnök: Megnyitja az illést.

A költségvetés tárgyalása. 
Maniu Gyula: Az 18-tS-iki törvényben biztositott

Az elnök tiz perezre felfüggeszti az ülést.
Aszünetután
Az elnök: Jelenti a Háznak, hogy Hoitsy PáJ j 

több társával együtt indítványt adott be arra nézve, j 
hogy mondja ki a Ház, hogy a költségvetés tárgya- , 
lását sürgősnek tartja és az uj házszabályok szerint 
tárgyalja.

Felolvassák az indítvány aláíróinak névsorát.
Az elnök megállapítja, hogy az indítványt ízáz- 

6tvennél többen Írták alá . 1
Hoffmann Ottó: Hányán Írták alá?
Az elnök: 158 jelenlevő képviselő irta alá. A Ház 

a holnapi ülés elején legfölebb négy fölszólalónak 
meghallgatása után egyszerű szavazással dönt a sür­
gősség ügyében.

Folytatják a költségvetés tárgyalását
Zagorác István horvát nyelven beszél a költség­

vetés ellen, főképpen azt kifogásolja, hogy ez a költ­
ségvetés sérti Horvátországnak azt az autonóm jogát, 
hogy bevételeit és kiadásait maga állapítsa meg. 
Majd a nagy politikai kérdések fejtegetésére tért át 
s azt állítja, hogy a magyarság a nemzetiségek és a 
horvátok segítsége nélkül el fog bukni abban a nagy 
küzdelemben, amelyet németséggel kell vívnia. Végül 
az ellen tiltakozik, mintha a horvát koaliczió együtt 
érezne az osztrákokkal; a horvátok a legrettentőbb 
kiábrándulás után most látják csak igazán, hogy 
mennyi jogtalanság érte már őket Ausztria részéről; 
nem hisznek többé Bécs szirénhangjainak, de nem 
remélnek már semmit Budapesttől sem s többé nem 
engedik kihasználtatni magukat. Csak egy útja van a 
békességnek: ha kialakul a magyar-horvát dualiz­
mus. A költségvetést nem szavazza meg.

Farkasházy Zsigmond: A költségvetés irreális. A 
bevételeket és kiadásokat valótlan alapon állították 
össze. A kiáltó hazugságok leleplezésére rettenetesen 
működik az adóprés. Erre példát hoz föl.

Nagy György: Hatvanezer forintot adnak lóver­
senyre és az emberek nyomorognak. Ez hallatlan 
gyalázatosság!

Az elnök Nagy Györgyöt rendreutasitja.
Farkasházy Zsigmond: A közös költségek miatt 

tizenkét milliót von el a költségvetés fontos szükség­
letektől. A malomipart tönkretették a kiegyezéssel. 
Szól a progresszív adózásról és különösen a földadó 
progresszióját sürgeti. Az adóreformot bírálja hosz- 
szasan és azt vitatja, hogy a szegényebb lakosság 
megterhelésével jár. Nincs semmi különbség a régi 
kormányrendszer és a mai között, csupán annyi, 
hogy a nemzetiségiekkel és a horvátokkal ez a kor­
mány összeveszett. A költségvetést nem fogadja el. 
Holnap folytatják a költségvetés tárgyalását.

Az ülés vége fclhárom órakor.

Jogegyenlőség még nem érvényesül Magyarországon, 
ilogfölebb csak azokkal szemben, akik megtanulnak 
magyarul.

i Az elnök: A képviselő nr. úgy látszik, megfeled­
kezik arról, hogy a magyar nyelv itt államenelv; ha 
a kormány megköveteli a polgároktól, hogy a magyar 
Jnyelvet megtanulják, az még nem ellenkezik a jog­
egyenlőség nagy elvével, melyet itt, ebben az or­
szágban senki sem korlátoz. (Fljcnzés.)

1 Maniu Gúla: Setikisc tud olyan törvényt mutatni, 
mely arról szólna, hogy itt magyarul kell tudni a 
polgároknak. (Zal’

Királyunk köszöneté. F e r e n c z József király 
megbízta Szögyény-Marich László nagykö­
vetet. hogy állomáshelyére visszaérkezve, fejezze ki 
köszönetét gróf Stolbergnek, a birodalmi gyű­
lés elnökének azért a táviratáért, amelyet a fejedel­
mek látogatása napján a birodalmi gyűlés nevében 
Vilmos császárhoz intézett és amelyet Vilmos csá­
szár neki megmutatott. Szögyény-Marich László 
nagykövet e végből ma meg akarta látogatni gróf 
Stolberget. de nem találta odahaza, mert az elnök 
elutazott s igy levélben fogja tolmácsolni Ferencz 
József király köszönetét.

Montenegro uj székhelye. Tegnap volt Miklós 
fejedelem, a diplomácziai kar, a kormány tagjainak 
és méltóságainak és óriási közönség jelenlétében 
A n t i v á r i n a k, az ui székhelynek ünnepélyes alap­
kőletétele A fejedelem beszédet tartott, melyben 
azon nagy jelentőségre utalt, melyet arra fektet, hogy 
Antivári fejlődésnek induljon, a kereskedelem és ipar 
központjává legyen és hangsúlyozza, hogy egész fá­
radozása ezen czél elérésére irányul. A fejedelem 
kijelentette, hogy Oroszország, ahonnan a minap 
nagy megelégedéssel tért vissza, Montenegró fellen­
dülésének örülni fog. Meg van győződve arról, hogy 
Miklós czár és Oroszország sohasem fognak Monte­
negróról megfeledkezni. A fejedelem továbbá azon 
meggyőződésének is kifejezést adott, hogy Monte­
negró a jövőben is részese marad hatalmas szom­
szédja, Ausztria-Magyarország jóakaratának, amely 
Montenegró hatalmas fellendülését mindig elősegí­
tette. Hálásan emlékezik meg Olaszországról, ahon­
nan a tőke emberei érkeztek, hogy Montenegró vál­
lalkozási szellemét emeljék s az ftdriai tenger ezen 
partvidékének gazdasági fejlődését elősegítsék s vé­
gül kijelentette, hogy mindazon államok, melyek a 
mai ünnepségnél képviselve vaunak, népeikkel Anti-

várit, a most már fejlődésben lévő kereskedelmi köz­
pontot támogatni fogják.

Az afgán felkelők. Szimlából jelentik, tiocy. az 
afganisztáni emir az indiai angol kormány felszólam­
lására közölte, hogy kategorikus parancsot adott a 
felkelő törzsekhez csatlakozott afgánok visszahívá­
sára és szigorúan utasította hivatalnokait, akadályoz­
zák meg, hogy afgánok átlépjék a határt, ■ - ,

Megyei választása* Francziaorszngban. Ä fran-
czia szocziálisták vereségét jelenti az eddigi válasz­
tási eredmény. A törvényhatósági szőkébb választá­
soknál Párisban 18 eddigi törvényhatósági tagot 
újra megválasztottak. Az egyesült szocziáiista párt 
több tagja elvesztette mandátumát, amely a radiká­
lisoknak jutott. A szocziálisták a vidéki megyékben 
több helyütt szintén vesztettek mandátumokat. St- 
Etienneben a többséget főleg a liberálisok ragadták 
el. Tonlouseban a szocziáiista radikálisok, Brestben 
a haladó liberálisok értek el többséget. Lyonban a 
szocziálisták hat mandátumot vesztettek. Liliében a 
haladó liberálisok választattak meg. Ronbaixban szin­
tén kisebbségben maradtak az egyesült szocziálisták, 
ellenben St-Quentinben megtartották eddigi mandá­
tumaikat, Nimesben pedig többséget kaptak. Marseil- 
leben a törvényhatóság egyenlő részben áll, a szo- 
cziálisíákból és progresszistákból.

Választási mozgalmak Bulgáriában. Genadiew 
exminiszter és a Stambulov-párt elnökének a 
szobranje választásokhoz való egyik kortesköruija 
alkalmával Várnában a Stambülov pártiak és a szo­
cziálisták vezetése alatt álló nagyobb tömeg össze­
ütközött és ez alkalommal Genadiew is megsebesült. 
A katonaság kellő időben történt közbelépésének kö­
szönhető, hogy nagyobb kihágások nem történtek.

Az angol kereskedelmi miniszter mandátuma.
Egész Anglia lázas érdeklődése mellett folyt le teg­
nap Dundceben a képviselőválasztás, amelyen 
Churchill Winston, aki legutóbb a manchesteri 
kerületben megbukott, vette fel a küzdelmet ellenfe­
leivel. Churchillt 7079 szavazattal megválasz­
tották. A szabadelvű sajtó a miniszter győzelmét 
nemcsak az ő személyes, de a szabadkereskedelmi 
elve sikerének mondja.

A dumából. A duma ma délutáni illésén a költ­
ségvetés tárgyalása során szóba fognak kerülni a 
tarthatatlan viszonyok a börtönökben. A kormány 
által vizsgálatra kiküldött szenátorok megállapítot­
ták, hogy a fogházakban háromszor annyi szeren­
csétlent zsúfoltak össze, mint amennyire hely volna, 
így pl. a kievi börtönben, amely csak 700 fogolyra 
épült, ez idő szerint 2200 embert őriznek s ez a hely­
zet kétségbeejtő. Az odesszai fogházban a folyosó­
kon garmadában hálnak a foglyok, akárhányan ülve 
alusznak, mert nincs hely. De egyébként is ez a fog­
ház siralmasan fogyatékos s igy nem csoda, ha fel­
bomlott minden rend és fegyelem. Napirenden van­
nak a szökési kísérletek és a túlzsúfoltság következ­
tében sűrűn fordulnak elő járványok. Be van bizo­
nyítva. hogy jelenieg hatvanöt orosz fogházban ki­
ütéses tífusz pusztít a foglyok között. Chomjakowot, 
a duma elnökét a czár tegnap kihallgatáson fogadta 
és az audienczia tovább tartott két óránál. A czár 
rendkívül kegyes volt a 'duma elnökéhez és elisme­
réssel nyilatkozott a duma munkásságáról. Az össze- 
koczczanás C h o m j a k o w és K o k o v c e w pénz­
ügyminiszter között elsimult. Azok a hírek, hogy a 
dumát legközelebb feloszlatják, nem felel meg a 
valóságnak.

Marokkóból. Abdul Aziz szultán felhagyott 
azzal a tervével, hogy Marrakesbe menjen, mintán a 
város és környékének lakossága iránta ellenséges 
érzületet táplál és Buchta Ben Bagdadi. Abdu! Aziz 
egyedüli mehallájának parancsnoka vonakodott visz- 
szatérni Bagdadba, hogy a szultánt Marrakesbe ki­
sérje. Buchta Ben Bagdadi ellenkezőleg, Fez felé 
irányuló menetelését szándékozik folytatni, hogy 
csapataival Muley Hátidhoz csatlakozzék, aki c na­
pokban bevonul Fezbe. Mnhamed El Kittani serit 
marakesi basa, valamint Fez és .Marrakes számos 
előkelősége eléje lovagoltak Muley (lufidnak. ho<ty 
őt üimepiesen üdvözöljék.

—tr
i

-*1 ------ 1-



4 Kedd, május 12

A pécsi Kossuth-szobor.
«- baját tudósítónktól. —

Budapest, május 11.

Nagy. országos ünnepély keretében, a tör­
vényhozás mindkét házának részvételével leplez­
ték le vasárnap Pécsett Kossuth Lajos ötvenne- 
gyedik szobrát. Az ünnepen megjelent Kossuth 
Lajos két fia, Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter és Kossuth Lajos Tódor, meg­
jelentek továbbá Szt erényi József kereske­
delmi államtitkár, B e r n á t h Béla. Brázay 
Zoltán, Csányi Sándor, Egry Béla, F e r li­
ba c h Péter. Q a á 1 András, Hebrony József, 
Horváth Gyula, Jeszenszky Mihály, K e- 
rese György, K u b i k Gyula, L é v a y Mihály, 
Markos Gyula, M c t z n e r Béla. Múzsa 
Gyula, N a g y Emil, N é ni c t h Imre. O 1 a y La­
jos, Pl el n i n g e r Ferencz. Pogány Lajos, 
Pozsgay Miklós, Ság Manó, gr. Somssich 
Tihamér, Szatmári Mór, Szenti ványi 
Gábor, Tolnay Lajos, Világhy Gyula kép­
viselők, Ambrozovics Lajos bajai, Bállá 
Árpád újvidéki és Kapotsffy Jenő somogyi 
főispánok.

A szobor leleplezése.
Pompás tavaszi időben, pontban tizenegy óra­

kor a Himnusz eléneklésével kezdődött az ünnepély.
Errcth János pécsi főispán lelkes beszéddel 

nyitotta meg az ünnepélyt, üdvözölte a kormány, a 
törvényhozás és a törvényhatóságok jelenlevő tag­
jait. Pleininger Ferencz, Pécs városának képviselője 
mondott ezután ünnepi beszédet, melyben ismer­
tette Kossuth Lajos életét, méltatta korszakalkotó 
működését és azt a hatást, amelyet eszméi az egész 
országban keltettek.

Beszéde közben hullott le a lepel a szoborról 
és a közönség előtt láthatóvá vált hatalmas kőtalap- | 
zaton Kossuth Lajos érczalakja, mely Kossuth La­
jost, mint szónokot ábrázolja.

A közönség hangos tetszése között szavalta el 
ezután Várady Antal ez alkalomra irt magas szár­
nyalása ódáját, mely igen mély hatást keltett.

A közönség kívánságába szólásra emelkedett 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter is 
és a következőket mondotta:

„Nem élettelen érez e szobor, hanem élő 
visszaemlékezés a múltak dicsőségeire, szenvedé­
seire és élő intelem a mai kötelességek teljesíté­
sére: remény, bizalom a jövőben. Valahányszor 
Kossuth szobor épül fel a hazában, úgyszólván 
a magyar földből nőve ki, mindannyiszor újult 
erővel tör előre a Kossuth eszme cs diadalmasan 
vonul végig szerte az egész hazán. Élni fog ez az 
eszme, mig magyar él c földön; Éljen is mind­
örökké!

A miniszter beszéde után E r r e t h János fő­
ispán, mint a szoborbizottság elnöke lelkes szavak­
kal adta át a szobrot Pécs városának, melynek ne­
vében Nendvich Andor polgármester vette gon­
dozásába. z

Ezután a szobor megkoszorúzása következett. 
Elsőnek a főrendiház és a képviselöház nevében 
Egry Béla képviselő tette le a koszorút. Az ország­
gyűlési függetlenségi párt koszorúját Tolnay La­
jos helyezte el.

A törvényhatóságok, városok, községek és egy­
letek koszorúi következtek ezután rengeteg szám­
ban.

A diszlakoma.
Déli egy órakor a Nemzeti Kaszinóban ünnepi 

lakoma volt. Előzőleg Kossuth Ferencz a küldött­
ségeket fogadta.

Somogy vármegye nevében nagy küldöttség élén 
Kapotsffy Jenő főispán, Szigetvár városának ne­
vében küldöttség élén 0 1 a y Lajos képviselő és 
Vargha Sándor főjegyző üdvözölték a minisztert, 
akinek ezután a pécsi volt kiállítás végrehajtó bizott­
sága nevében Zsolnay Miklós ez alkalomra vert 
aranyérmet nyújtott át. Maid Löwy Jakab, Zsol­
nay Miklós kiállítási elnököt ábrázoló ezüst plakettet 
nyujtfsfí át Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszternek és Sztcrényi József államtitkárnak.

A banketten az első felköszöntöt Errett Já­
nos főispán mondotta Kossuth Lajos emlékére, Ma­
gyarország önállóságára és függetlenségére, N e n d­

v i c h Andor polgármester Kossuth Ferenczet él­
tette.

Az üdvözlő beszédre Kossuth Ferencz a követ­
kező beszédet mondotta:

— Többszörös czimeii jöttem önök közé. Az első 
az, hogy minden élők között én álltam legközelebb 
Kossuth Lajoshoz, mint legidősebb fia és mivel Kos­
suth Lajost a magyar nemzet édesatyjának nevezik, 
én az ö emléke iránt érzett mélységes szeretet jegyé­
ben magamat az önök testvérének tekintem. A máso­
dik czim az, hogy a nemzet bizalmából kifolyólag én 
lettem e hazában a Kossuth-hagyotnányok megteste­
sítője és bár tudom, hogy Kossuth Lajosnak óriási 
szelleme oly nagy tért jelölt ki a nemzeti haladás szá­
mára, amelyet betölteni hosszabb ideiébe kerül a nem 
csupán tiozzá hasonló óriásokból álló nemzetnek, azért 
mégis talán nem siker nélkül hordozom e hazában azt 
a lobogót, amelyet a kerepes! temetőben Kossuth La­
jos sírjáról emeltein fel. Mert a függetlenségi pártot 
sikerült nemcsak a nemzet többségévé tennem, ha­
nem már-már azt mondhatom, hogy közel vagyunk 
ahhoz az időhöz, amidőn az egész nemzet negyven- 
nyolczas pártivá lesz, mely nagy ncgyvennyolczas 
párt magának egy hosszú időre munkaprogrammot 
állapíthat meg és a munkaprogramra keretében i: 
gahoz ölelhet mindenkit, aki hazáját szereti és mr> 
gyár. A harmadik minőség, melyben idejöttem, az cn 
miniszteri voltom. Mint az alkotmányos magyar ki­
rály minisztere jöttem leróni a mélységes tisztelet, 
szeretet és hála adóját annak emléke előtt, aki meg­
teremtő a magyar parlamenti rendszert, a felelős ma­
gyar minisztériumot és aki a nemzet újjászületésében 
a legelső, a legnagyobb, a leghatalmasabb tényezője 
volt. Azt hihetik némelyek, hogy e három minőséget 
nem lehet egy személyben egyesíteni. Hogy ezek csa­
lódnak, azt megmutatja a jelen is. Olyan korszakot 
élünk, amelyben a függetlenségi párt résztvehet a 
kormányzásban anélkül, hogy elveit föladta volna, 
olyan korszakot, amelyben a függetlenségi párt be­
bizonyította, hogy az elvek hirdetése teréről át tud 
lépni az alkotás terére anélkül, hogy önmagát meg­
hazudtolná. Aki a függetlenségi pártot ily körülmények 
között vezeti, nagy felelősséget vállalt magára, mert 
a függetlenségi eszméket nem szabad feláldozni az 
opportunitásnak, de másrészt az előrehaladás csak 
úgy biztosítható, ha megtudjuk választani az eszközö­
ket, az időt és ehhez tudjuk idomítani cselekvésünket. 
Nekünk építenünk kell és nem rombolnunk, a meg­
levőt sohasem koczkáztatva előre kell haladnunk azon 
az utón, amely az önálló magyar állam kiépítésének 
biztos útja s amely a király és a nemzet között íen- 
tartott egyetértéssel a magyar király hatalmára s 
a magyar nemzet boldogságára vezet. 7’. uraim! 
Amióta én vezetem a függetlenségi pártot, azóta sok 
történt, ami rövid idő előtt álomnak látszott volna. 
Hiszem és bízom benne, hogy ha mindnyájan telje­
sítjük kötelességünket, akkor az az álom is. amelyet 
Kossuth Lajos álmodott, beleilleszkedve a mai viszo­
nyokba, meg fog valósulni. Ide vezet a magyar nem­
zet bizalma azok iránt, kik vezetik, ide vezet a szere­
tet, amclylyel találkozom mindenütt az országba' 
találkozom ma is önök között, mert a bizalom az al­
kotmányos miniszter ereje, a szeretet pedig az a leg­
nagyobb erő, amelyen felépült a keresztény vallás 
és amely felépiti a magyar haznfiság vallását is. Pécs 
városára emelem poharamat, arra a hazafiságra, mely 
Kossuth Lajos emlékében nyer legmagasztosabb ki­
fejezést.

Ezután Pleininger Ferencz, Pécs város kép­
viselője mondott felköszöntőt Kossuth Lajos Tiva­
darra. Az üdvözlésre Kossuth Lajos Tódor a követ­
kező szavakkal válaszolt:

. , meg. hogy egy pár gondolatnak ad­
jak kifejezést. Örömmel jöttem Pécs városába, 
amely Délnyugatmagyarország metropolisa volt 
a múltban és metropolisa lesz a jövőben is. Ez a vá­
ros már a középkorban kiváló szerepet vitt a ma- 
g>ar városok történetében, itt keletkezett a legelső 
magyar egyetem, itt hirdeti egy remek emlékmű a 
régi magyar előrehaladottságot. Midőn ma reggel 
megnéztem és megcsodáltam ezt a műemléket, ön­
kéntelenül visszaemlékeztem azokra az időkre, mi­
dőn a mai gyönyörű székesegyház helyén rom ál- 
lott. Pécs városában pedig a török uralom honolt. 
Mit látunk ma? Egy ujonnsn épített gv in y or fi alko­
tást. cgv művészeti remeket, önkéntelenül eszembe 
juttatja, hogy nem igen messze Pécs városától terül 
el Mohács, melyet a költő nemzeti nagy létünk nagy 
temetőjének iiiv, mert a sors keze, a széthúzás átka, 
az akkori uralkodó gyengesége miatt ott követke­
zett he az a végzetes esemény, amely állami lét an­
két romokba döntötte úgy, hogy egész országunk 
romokban hevert akkor, mint kevéssel ezután az 
önök székesegyháza. De állami létünk is lassan 
kezd épülni. Állami létünket is szorgalmasan tata­
rozzak, sót mar díszíteni is kezdik. í z a munka 
hosszú, ezt a nehéz munkát pár év alatt elvégezni 
nem lehet. A munka változatos. Óvatosan kell meg­
választani, hogy mit bontsanak le és mit építsenek 
fel. Amit felépítenek, annak olyannak kell lennie, 
hogy ne dőljön újra romba, mert nem tudja az. em­
ber, kiállja-c majd az alapzat a második felépítést.

________ e<rVETERTfci-_________
Legyen tehát a munka serény, a czél mindig váftoc 
zatlanul ugyanaz, de az eszközök idomittassanak * 
helyzet követelményeihez. Ezek csupán a munka 
szerszámai és nem kell nehezíteni a munkát azzal, 
hegy ott is és oly mértékben idéztessenek elő ellen- 
hatások, ahol talán nagyobb óvatossággal azokat ei 
lehet hárítani. Ha mindennek eleget teszünk, akkor 
Magyarország állami épülete biztosan és szépen fel 
fog épülni és ezzel együtt megerősödik a nemzeti 
életnek egyik nagy pillérje, a gazdasági élet is, amely 
jólétet és függetlenséget biztosit a nemzetnek. Ezen 
a téren Pécs városa már is örvendetes haladást mu­
tat, mert nem egy olyan vállalatot látunk itt, amely 
messze az ország határain túl is ismert és becsült 
és ezért engedjék meg, hogy poharamat Pécs város 
tevékenységére, iparára és kereskedelmére emeljem.

Zsolnay Miklós Sztcrényi József állam­
titkárt köszöntötte föl, aki Így felelt:

„Igen tisztelt uraim! Nem mindennapi feladat 
az, amely annak jut osztályrészéül, ki Magyarország 
gazdasági önállósága megalapozásának nagy mun­
kájában részt vesz. De bármily nagy legyen is ez a 
feladat, megkönnyíti annak teljesítését az a szeretet, 
bizalom, rokonszenv és atyai támogatás, amely-’ 
ben az részesít, akinek szeretető és bizalma nélkül 
e munkát nem végezhetném; miniszterem. Ez annak 
a munkásságnak, amelyet végzek, egyik erőforrása. 
A másik pedig az a szeretet, amelylyel hazám gaz­
dasági fejlődése iránt viseltetem, és amelylyel annak 
ügyét szolgálom. Nem kicsiny feladat t. uraim ama 
nagy nehézségekkel szemben, amclylyel Kossuth 
Eerencznek meg kellett küzdenie, hogy a maga elé 
tűzött ezélt elérhesse, ott állani oldala mellett, ott 
állani hűséggel, gyakran politikai félreértések köze­
pette, csak azért, hogy azt a ezélt, amelyet az imént 
ő és visszhang gyanánt vérbeli testvére hangozta­
tott, közös munkával elérhessük, hogy közös erővel 
munkálkodva ezzel egy táborba jusson az egész 
magyar nemzet — ismétlem — azon czél elérésére, 
amelyet ő beszédében olyan szépen vázolt. Látnoki 
szemeivel messze előre lát a jövőbe és az a bölcsés­
zé"' amelylyel a látnok iránj-itja a czél felé való 
törekvést: ez a bölcsesség garanczia arra, hogy 
amit meglát, azt el is fogja érni. Hogy ezt elérhesse 
arra emelem poharamat.

Három órakor Kossuth Ferencz és kísérete 
elhagyta a kaszinót és kocsin a Pécs városához tar­
tozó függetlenségi és 48-as pártkörbe hajtatott, ahol 
Schmidt Boldizsár bányatelepi igazgatótanitő 
üdvözölte, majd a szigeti külvárosi függetlenségi 
kört kereste fel, ahol Dobsz a y elnök üdvözölte.

A miniszter és kísérete délután négy óra öt 
perczkor indult el Pécsről. A dombóvári állomáson 
több mint ezer emberből álló közönség élén Ka­
potsffy Jenő főispán, Hainríkffy Pál kép. 
viselő és Nagy István főszolgabíró üdvözölték * 
minisztert, aki meleg szavakban köszönte meg az 
iránta megnyilvánuló bizalmat.
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Városi kongresszus.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május II.
A magyarországi vidéki városok tisztviselői 

tegnap délelőtt tíz órakor az uj városház közgyűlési 
termében tartották meg első országos kongresszusu­
kat. Az elnöki tisztet Holló Lajos országgyűlési 
képviselő töltötte be, aki íiz óra után egynéhány 
perczczcl nyitotta meg a kongresszus illését.

11 1 1 6 Lajos országgyűlési képviselő fi*,
vözölte az cgybegyiilt városi tisztviselőket. Ki­
fejtette a kongresszus czélját, amely hivatva lesz 
az első lépést megtenni a városi tisztviselők fizetés­
rendez,esc érdekében. I elolvassa azután képviselő­
ül).sai kimentő levelét és sok vidéki város távirati 
üdvözletét.

Kmctv Károly országgyűlési képviselő szólt 
azután. Hírek jöttek Becsből, hogy az udvar határo­
zottan kövctli a magyar kormánytól a katonatisztek 
fizetésének felemelését. Nem kutatja, hogy a fizetés­
emelés jogos, méltányos vagy ignzsúgos-c, de szóló' 
a tiszti fizetések felemelését a városi tisztviselők fi-' 
zctérrendezéséhez köti.

Bndny Ferencz, Versecz város tanácsosa, elő­
adó a következő szónok. Háromezer tisztviselője az, 
országnak várja a kongresszusnak eredményét. Várja] 
annak az óriási nyomornak megenyhitését, amelyben 
eddig részük volt. ,1

E fizetés javítása czél iából a tegnapi e Kiértekez- 
1 t a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

„A kongresszus egyhangúlag megállapította, hogy 
a városi tisztviselők fizetése, a jelen állapotában, 
nemcsak igazságtalan, de a sikeres adminisztrálás
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szempontjából hátrányos is és éppen ezért sürgősen 
rendezendő. A kongresszus bizalommal és kérelem­
mel fordul a kormányhoz, tőle várva a rendezést. 
Addig is azonban, mig az állam a városoknak tör- 
vényhozásilag már kilátásba helyezett vagyon-ren- 
dezését végleg elintézne, annak részbeni tcljesitése 
fejében a már elodázhatatlan tisztviselői fizetés ren­
dezésének megfelelő összeget már a folyó évi költ­
ségvetésbe felvegye és az egyes városok részéről 
adandó segélyt az illető városnak egy összegben 
kiutalványozza azzal, hogy ez az összeg más czélra 
nem fordítható, mint a tisztviselői fizetések javí­
tására.“

A javaslatot egyhangúlag nagy lelkesedéssel 
tette magáévá a közgyűlés.

Fehér Gábor hajduszoboszlói árvaszéki ülnök 
szólalt fel azután és pozitív elszomorító adatokkal 
ecsetelte a városi tisztviselők nyomorúságát. V c r - 
t á n Endre képviselő is hozzászólt a tárgyhoz. Szük­
ségesnek tartja a fizetés rendezését, mert az egyik 
eszköze lesz annak, hogy a középosztályt erősítsék 
cs emeljék fel mindenekelőtt. B a b ó Mihály halasi 
képviselő szólalt még fel. ö is szükségesnek tartja 
a fizetésrendezést — a közönség szempontjából. Mi­
helyt a tisztviselő mentesítve lesz az anyagi bajok­
tól, az adminisztráczió nívója természetszerűleg emel­
kedni fog.

A városi tisztviselők tegnapi országos kon­
gresszusuk határozata alapján ma délelőtt küldöttsé- 
gileg tisztelegtek a képviselőházban dr. Wc k e r 1 e 
Sándor miniszterelnöknél és az egyes mi­
nisztereknél. A százötven tagú küldött­
séget M ayerszky Gyula nyíregyházi és T ö p p- 
I e r Kálmán soproni polgármesterek, kongresszusi el­
nökök élén H o I ló Lajos orsz. képviselő vezette a 
miniszterekhez.

A küldöttség először Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszternél tisztelgett. Holló Lajos 
vázolta a miniszter előtt a városi tisztviselők nyo­
masztó helyzetét.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
válaszában megjegyezte, hogy ö, azok közé a képvi­
selők közé számítja magát, akiknek a városi tisztvi­
selők érdekében mindent el kell követni. Ismeri a 
kormánynak felfogását ebben a tekintetben, nyugod­
tan mondhatja, hogy a kormánynak minden tagja és 
különösen a pénzügyminiszter, belügyminiszter, akik­
nek ez hatáskörükbe tartozik, mindent el fognak kö­
vetni, hogy ezt a kérdést kedvezően elintézzék. A 
maga részéről legmelegebb támogatását helyezi kilá­
tásba. (Lelkes éljenzés.)

Ezután a küldöttség Ur. W c k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnöknél tisztelgett, akit szintén Holló Lajos 
üdvözölt.

W c k c r i c Sándor miniszterelnök szívesen fo­
gadta a küldöttséget. Régi vezérelve volt — úgy­
mond — a kormányoknak, hogy a városokat na­
gyobb gondozásban részesítsék. Már a költségvetés 
tárgyalása során kijelentette, hogy a városokat a 
kormány fokozatosan fogja segíteni és pedig olyan­
formán, hogy bizonyos állami jövedelmekben parti- 
czipiálja őket. Más feladat is megoldásra vár, a vá­
rosi szervezetnek rendezése és az állandó segélynek 
a mértéke. Az adóreform tárgyában sajnálatára most 
még nem nvilatkozhatik, mivel a memorandum csak 
tegnapelőtt jutott kezébe, de már most is kijelent­
heti, hogy az adóreform kapcsán a városok érdekei 
is kielégítést fognak találni és egyben kijelenti, hogy 
a városi tisztviselők fizetésének javításáról még a 
folyó évben fog gondoskodni.

A küldöttséget ezután gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter fogadta, aki H o I ló Lajos beszédére 
válaszolva, kijelentette, hogy a legmelegebb rokon- 
szenvvel viseltetik úgy a városok ügye, mint a vá­
rosi tisztviselők sorsa iránt. Azzal a tervvel foglal­
kozik. hogy városi törvényt készítsen, mert ez na­
gyon szükséges és ezzel kapcsolatosan kívánja a 
tisztviselők fizetését is megállapítani. Amennyiben 
azonban erre idő nem lesz, másképpen fog gondos­
kodni a tisztviselők helyzetének javításáról. Skrupu- 
lusai vannak a tekintetben, hogy az állam szubven- 
czionálja a városokat, mert ez az igazi önállóságot 
megöli. Ha másképpen nem segíthet a bajon és a 
pénzügyminiszternek nem lesz ellene kifogása, nem 
fog elzárkózni ez. elöl sem.

A küldöttség a miniszterek beszédeit lelkes él­
jenzéssel fogadta és a küldöttség tagjait az egyes 
kijelentések nagyon megnyugtatták. Végül .1 u s t h 
Gyulát, a képviselőház elnökét kerestek fel, kérelmük 
támogatását kérve.

Nylira n] főispánja. Gróf \V i I c z e k Frigyes 
főispán vasárnap délben érkezett ui székhelyére 
N y i t r á r a. Ersekujvárntt a város küldöttsége üd­
vözölte. A nyitrai vasúti állomáson Faschier Ferencz 
polgármester a városi tanács élén fogadta. A főispán 
B e II d c Imre püspök négyesfogatán hosszú kocsi­
sortól kisérve vonult he a megyeházára, ahol a 
tisztikar élén Turclu’mvi alispán üdvözölte. Ma volt 
gróf Wilezck Frigyes iiiiticpies beiktatása Nyitran.
Az ünnepély reggel 9 órakor a fcreuczrcndick tem- 
I lomában iínnepics istentisztelettel kezdődött. Az ; 
ünnepies közgyűlést 10 órakor nyitotta meg Túr- I

chányi alispán, amelyen a törvényhatóság, tisztika­
rok és testületek vettek részt. A vonatkozó belügy­
miniszteri rendeletek felolvasása után küldöttség 
ment a főispánért, aki a közgyűlési teremben meg­
jelent és letette a hivatalos esküt zajos éljenzés közt. 
Az eskü letétele után a főispán férfias és tartalmas 
székfoglalót mondott, amely nagy tetszést keltett. 
A főispánt ezután a megyei tisztikar nevében Lang- 
hammer Vincze főjegyző, a törvényhatóság nevé­
ben dr. Rabár Endre, az alkotmánypárt nevében 
Rudnay Alajos, a függetlenségi párt nevében Mérey 
Alajos és a néppárt nevében dr. Francisci Alajos 
üdvözölték és a pártok bizalmáról biztosították. A 
főispánt a közgyűlés berekesztésekor szűnni nem 
akaró ovácziókkal ünnepelték. A közgyűlés után 
küldöttségek tisztelegtek gróf Wilczek főispánnál. 
Délután 2 órakor a tornacsarnokban 400 terítékű 
ünnepi ebéd volt, amelyen számos felköszöntőket 
mondtak.

Uray báró ügye.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 11.

Több ízben foglalkoztunk már azzal a kí­
nos és nagy feltűnést keltő iigygyel, amelynek 
hőse báró Uray Bálint, volt főrendiházi tag. 
Uray a főrendiház április tizenegyediki ülésén 
bejelentette, hogy a főrendiházi tagságra 
joga nincsen, mert azt téves adatokat tartal­
mazó adókönyv alapján nyerte el. A főrendiház 
elnöksége ekkor az iratokat áttette az ügyész­
séghez, amely viszont utasította a rendőrséget, 
hogy nyomozza ki, vájjon ki követte el a hami­
sítást és kit terhel ezért a felelősség.

A rendőrségen Sándor László kapitány 
vezette a vizsgálatot. A vizsgálat kiterjedt a 
vidékre is. A nyomozás eddigi fázisairól már 
beszámoltunk. Sándor László ma kihallgatta 
Uray Bálintot.

A báró mindent tagad és semmiről sem 
akar tudni. Nem is sejti, hogy ki követhette el 
a hamisítást. Lehet, hogy a főrendiházban tör­
tént, ő azonban erről sem tud semmit, tehát a 
hamisításról nem is nyilatkozhat.

Sándor László ekkor figyelmeztette a bá­
rót. hogy folyton eilenmondásokba keveredik és 
hogy nagyon zavart.

A báró most még zavarodottabb lett. Te­
nyerével végigsimogatta homlokát, majd így 
szólt:

— Ne tessék kérem oly szigorúan venni 
a dolgot. Nagyon konfuzus vagyok . . .

A rendőrkapitány most előadta a bárónak, 
hogy a nyomozás eddigi során bebizonyosodott, 
hogy Csörge Zoltán beregstirányi községi 
jegyző, aki az adókönyvet kiállította, tanukkal 
tudja bizonyítani, hogy az ő adókönyvét rende­
sen, minden hamisítás nélkül adta ki kezei kö­
zül. Szerencs János volt főrendiházi titkár 
kihallgatása során azt vallotta, hogy az adó­
könyvet neki Uray Bálin adta át és ők ket- 
len együtt revideálták azt.

A báró erre kijelentette, hogy ez nem igaz, 
mert ő Szerencsnél nem járt. vele sohasem 
érintkezett.

Ezzel szemben azonban a vizsgálat a báróra 
nézve meglehetős gyanús adatokat derített ki. 
Báró Uray Bálint ugyanis múlt évi szeptember 
hó tizennegyedikén Beregsurányról táviratozott 
Szerencsnek. Arra kérte, hogy siirgönyileg adjon 
neki választ arra nézve, vájjon elegendö-e, ha ő 
a főrendi tagságra jogosító okmányait csak egy­
szer nyújtja be, vagy meg kell-e azokat eszten- 
döről-esztendöre újítani. Szerencs erre a kö­
vetkező távirati választ küldte báró U r a y n a k:

Az okmányokat egyszersmin- 
denkorra e y s z e r kel! bemutatni.

Szerencs János, 
főrendiházi titkár.

A báró a sürgöny átvételét követő második 
napon, tehát szeptember tizenhatodikáu feljött 
Budapestre. Elment a főrendiházba és átadta adó­
könyvét Szerencs János titkárnak. Az erede­
tileg hétszázkilcnczven koronás 
adókönyv ekkor már négyezerbet- 
százkilenczven koronáról szólott.

Az eddig elmondottakat nem akarjuk semmi­
féle kommentárral kisérni. Ezek csak az eddigi 
vizsgálat adatai s atnig a vizsgálat teljes befeje­
zést nem nyer, addig sem jobbra, sem balra po­
zitívumot állítani nem lehet,

Annyi azonban tény, hogy báró Uray, 
Bálint nagyon ambiczionálta és erősen forszi- 
rozta azt, hogy bejusson a főrendiházba.

Birtoka volt is olyan kiterjedésű, hogy arra 
a hatezer koronás czenzust ki lehetett volna 
vetni. A birtok azonban az ecsedi láp alá esik 
s az országnak ez a része adómentesitve van. 
Hogy azonban Uray mennyire be akart jutni, 
bizonyítja az a körülmény, hogy többször folya- 
modott a belügyminiszterhez és ez alkalmakkal 
arra kérte, hogy birtokát vonja ki az adómén-, 
tesitési törvény alól.

Többszöri sürgetés után el tudta érni azt, 
hogy birtokának felét beszámították, a másik 
felét pedig meghagyták a törvény rendelkezése 
alatt. A belügyminiszter azzal indokolta a meg-, 
oldás ezen módját, hogy nem vonhatja ki az 
egész birtokot a törvény rendelkezése alól, 
mert ez esetben a fizetendő adó nem állna arány­
ban a birtok jövedelmeivel.

Ezek után pedig báró Uray Bálint mégis 
tagja lett —■ és pedig saját kérelmére — a fő- 
rendiháznak. Hogy mi módon, azt a már érő-, 
félben levő vizsgálat fogja kideríteni.

Báró Uray Bálint ügyében a báró jog-i 
tanácsosa, dr. B a r t a, a következő sorok köz­
lésére kért föl bennünket:

Egy estilap ma este megjelent számában báró 
Uray Bálint főrendiházi tagsága ügyével foglalkoz­
ván, a következőket Írja: „A báró első idézésre nem 
jelent meg a főkapitányságnál. A detektívek azonban ma 
megtalálták báró Urayt a főváros területén, aki haj­
landó volt a főkapitányságon megjelenni.“

Ezen körülményre vonatkozólag az igazsághoz 
híven meg kell állapítani, hogy báró Uray a fő* 
kapitánysághoz idézve nem lett, hanem a nyomozást 
vezető kapitány ur velem, aki ez ügyben Uray Bálint 
tot képviselem, közölte, hogy alkalmilag a bárót né­
hány kérdésre vonatkozólag kihallgatni óhajtaná, ftö 
közöltem a kapitány úrral, hogy a báró ur fiai láto­
gatására Bécsben van és kérdeztem, mikorra lenne 
a báró kihallgatása kívánatos. A kapitány ur közöm­
bösnek mondotta, hogy melyik napon történjék a ki­
hallgatás, de mert a báró urnák, aki ezen ügyben az 
első bejelentééseket tette, egyátalán nem áll érdeké­
ben az ügynek huza-vonása, sőt neki és családjának 
legmelegebb óhajtása, hogy az ügy mielőbb befejezést 
nyerjen és az eddig homályban levő ügy felderittes- 
sék, azonnal értesítést küldöttem a báró urnák, mely­
ben idejövetelét kértem. Ö ezen hívásom folytán ina 
reggel Budapestre érkezett. Megérkezése után min­
den idézés nélkül jelent meg a főkapitányságon, hogy 
a hozzá intézett kérdésekre válaszoljon.

TÁVIRATOK,
Császári jubileum és a bécsi tőzsde.

Becs, május 11. (Saját tudósitónktól.) A tőzsde­
tanács ma elhatározta, hogy a hódoló felvonulás 
napján, június 12-én, a tőzsde zárva lesz. Valószí­
nűleg a bankok is zárva maradnak aznap.

Osztrák költségvetési bizottság.

Bécs, május 11. A költségvetési bizottság 
letárgyalta a költségvetés hátralévő fejezeteit, 
köztük a viziutak kiépítésének tételét és huszon­
egy szavazattal hat ellenében elfogadta az elő­
adó javaslatát, melyben felszólittatik a kormány, 
hogy szakértői vélemények meghallgatása után 
ezen viziutak kiépítése tekintetében a már megál­
lapított hiteleken túl teriedö nóthitelekc kérjen 
alkományos utón.

Newyork. 
Búza

Csikaró.
Búza

Közgazdasági táviratok.
máj. 11. náj. 0,
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I 6 fCYÉfgftfE'S Keöd, május 12.
helyb. —•— (lOVse petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), péti oleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Rattined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit balances at Oil City 1.78 (1.78).

CsikagO, május 11. (Zárlat.) Zsír májusra 8 45 
(tegnap 8.45), zsir júliusra 8.52 (tegnap 8.55), sza­
lonna short clear, 7 49 (tegnap 749), sertéshús júliusra 
13.57 (.tegnap 13.65).

EGYHAZAK.
Csernoch János beikta'ása.

c — Püspöki fölszen teles Temesvárott. —
Budapest, május 11.

Temesvárott tegnap nagy diszszel és pom­
pával folyt le Csernoc li János Csanádi püspök 
ünneplés fölszentelése és beiktatása. A fölszente­
lést báró Hornig Károly veszprémi. Hosszú 
Vazul lugosi görög-katolikus és Német József 
íölszentelt püspökök végezték.
/ A felszentelésen jelen volt gróf Zichy Aladár 
miniszter, J u s t h Gyula, a képviselőház elnöke, 
Hertelsndy Návay, Botka, Kelemen, Gyapay, Ne- 
tirebeczky, Spilka és Bornemissza főispánok és több 
képviselő. A szomszéd törvényhatóságok kiildüttségi- 
leg képviseltették magukat. A felszentelés után Cser­
noch püspök a püspöki palotában a tisztelgő küldöttsé­
geket fogadta. Fzek fogadása előtt az országgyűlési 
.néppárt küldöttsége jelent meg elnökének, gróf Zichy 
Aladár miniszternek vezetésével a püspöknél. A párt 
nevében gróf Zichy Aladár meleg szavakban üdvö­
zölte a püspököt barátai nevében, akik eljöttek ide 
és akik követni fogják az egyházért és a hazáért 
való munkásságban. Kéri a püspököt, hogy tartsa 
meg továbbra is barátságában, szeretetében és kérte 
a7 Istent, hogy adjon erőt nehéz és nagy munkájá­
hoz. Csernoch János püspök nagy örömét nyilvání­
totta a küldöttség megjelenésén. Nektek, mondotta, 
hű ba-átotok akarok lenni ezentúl is és támogatni 
akarom a ti törekvésteket. F.zután a küldöttségek 
hosszú sora következett. A küldöttségek üdvözlő 
beszédére adott válaszok közül figyelemre méltók 
azok a válaszok, amelyeket az uj püspök a délma- ! 
gyarországi tanítóegyesület küldöttségének és a szc- ! 
Sfedi katolikus kör küldöttségének adott. A délma- j 
gvarországi küldöttségek előtt, melyet Schenk Jakab 
elnök vezetett, a püspök hangoztatta, hogy a neve­
lésnek vallásos alapon kell történnie: nem zárja ki 
egy vallásnak befolyását sem a nevelésre: azt tartja 
a legmegbízhatóbb polgárnak, akinek szivét vallásos 
érzület hatja át; és ki hive az Istennek, hive lesz a 
királynak és hazának. Ezután a szegedi katolikus kör 
küldöttsége élén Szele Róbert tankerületi főigazgató 
üdvözölte a püspököt, mint a kör íővédöjét. Dr. Cser­
noch azt válaszolta, hogy a katolikus köröknek tár­
sadalmi téren manap nagy feladatuk van: össze kell 
hozmok a katolikusokat és a soraikban ápolniok, 
fejleszteniük kell az összetartozás és az egyetértés 
érzését. Délután két órakor az uj püspök diszehédet 
adott vendégei tiszteletére.

A felszentelést megelőző nap estéjén az egész 1 
várost gyönyörűen kivilágították, a magyar dalárda 
'és filharménikusnk egyesülete pedig szerenádot adott 
az ui püspök tiszteletére.

A vendégek nagy része, köztük gróf Zichy Ala­
dár, ö felsége személye körüli miniszter és lusth 
Gyula képviselőházi elnök, az esti órákban utaztak 
cl Temesvárról.

•> (Egyházi kinevezések.) A király Horváth 
József rozsnyoi székesegyházi ifjabb mesterkanonok­
nak a Szent Háromságról nevezett siklósi czimzetcs 
apátságot; Miessl Zsigmond gácsfalvi esperes-plé­
bánosnak a Boldogságos Szűz Máriáról nevezett áb­
rám czimzetes prépostságot adományozta: Soltész 
Imre kálmándi plébánost és Ratkovszky Pál 
szatmárnémeti katolikus főgimnázium! igazgatót pe­
dig a szatmári székeskáptalan tiszteletbeli kanonok- 
jaivá nevezte ki.

— ÍÓ-Ruda u) rabbija.) Két sikertelen kísérlet 
után vasárnap végre betöltötték Óbudán a dr. Adler 
Illés távozásával megüresedett rabbi állást. Az uj 
rabbi dr. Púnk Sámuel pozsonyi rabbi lett. Az 
óbudai hitközség tagjainak óriási többsége kardos­
kodott megválasztása mellett, mert dr. Eunk nagy

képzettségű, tudós pap hírében áll. A rabbi Heidl- 
bergben végezte a szemináriumot cs az egyetemet, 
ahonnan egyenesen Pozsonyba került. A választást 
délelőtt tiz órakor nyitotta meg Ehrlich Sámuel hit­
községi elnök. A szavazás Klein Jakab .1. választási 
elnök ellenőrzésével szakadatlanul folyt délután hat 
óráig, összesen 370 szavazatot adtak le. A szava­
zatok közül 260 őt illette. 110 ellene szólt. A meg­
választáshoz szükséges abszolút többséget 14 szava­
zattal elnyerte a jelölt, akit a választás eredményé­
nek kihirdetése után Ehrlich Sámuel hitközségi el­
nök az óbudai zsidóság szeretetebe ajánlott. Megvá­
lasztásáról száz tagú küldöttség utján értesítették dr. 
Funk Sámuelt.

Öngyilkossága leírhatatlan konsternácziót kel- 
tett az intézetben lakó nők és az egész ház népe 
között. Kétségbeesve futkároztak össze-vissza. senki 
sem tudta mitévő legyen, úgy hogy a rendőrséget 
is csak tiz óra után értesítették.

Ezután pedig mindent a legnagyobb titokzatos, 
j Sággal csináltak. Geröné mindenkit elutasított, aki 
I a történtekre nézve felvilágosítást kért tőle. Esti 
í hat óra volt és a tragikus öngyilkosság még nem ke. 
j riilt nyilvánosságra.

Az életunt leány asztalán csak egy cfr. G r o á 1I
I R

Egy urileány tragédiája.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 11.

Csak tegnap hoztuk hírét egy urileány öngyil­
kosságának s ma újra hasonló esetről kell beszámol­
nunk. Megint a sors vetette közbe magát egy fiatal, 
életvidám teremtés életébe és öngyilkosságra kész­
tette. A sors már fiatal éveiben is megtépázta és 
hajszolta addig, mig a halálban keresett mene­
külést.

Groák Mariska huszonöt esztendős urileány 
ma délelőtt kitencz és tiz óra között forgópisztoly- 
lyal mellbe lőtte magát és azonnal meghalt. Az ön­
gyilkos leány özvegy Gerö Károlyné, Lipót-kórut 
tizedik szám alatt lévő pensiójában lakott. Az inté­
zet kifejezett hivatása az volt, hogy az elhagyott 
urileányoknak menedéket, otthont nyújtson.

A szerencsétlen leány folytonosan panaszkodott, 
hogy mily boldogtalan, amióta szüleit elveszítette. 
Apja és anyja ezelőtt öt esztendővel haltak meg.

Apjának a felvidéken nagy kiterjedésű birtokai 
voltak, amelyeket leánya, Groák Mariska örökölt. 
Kevéssel árvaságra jutása után ‘eljött Budapestre és 
unokafivéréné! dr. Groák Ernőnél lakott az An- 
drássy-ut huszonegyedik szám alatt.

Itt a legjobb bánásmódban és igazán a szülői 
szcrctetct, a meleg családi otthoni pótló melegségben 
volt része, de ez nem hozott írt sebére, nem feledtette 
el vele sziliéit.

Hozzátartozói igyekeztek vigasztalni, de minden 
siker nélkül. A leány néhány hónappal ezelőtt kijelen­
tette dr. Groák Ernőnek, hogy nem marad náluk, 
hanem elköltözik özvegy Gerö Károlyné intézetébe.

Fz. azonban nem változtatta meg feldúlt kedély­
állapotát. Folytonosan panaszkodott, inig végre ma 
reggel öngyilkossá lett.

A rendőrség részéről a helyszínen megjelent 
Pászkán János rendőrfogalmazó és egy rendőr- 
orvos, de már csak a beállott halált konstatálhatták.

Az öngyilkosság okát sikerült minden kétséget 
kizárólag megállapítani. A szerencsétlen teremtés 
jegyben járt egy körjegyzővel s egybekelésük csak 
néhány hét kérdése volt. Vőlegényét azonban valami 
szerencsétlenség érte, minek következtében az hirte­
len meghalt.

Ma reggel kapta meg Groák Mariska az erről 
szóló értesítést. Fgy rövid kis sürgöny hozta neki 
hírül, hogy milyen nagy csapás érte. Szülei után, 
akiket talán csak az egy ember tudott volna pótolni, 
ezt is cl kellett veszítenie.

A sürgönyt csak a cseléd látta, csak ez tudott 
róla. A szerencsétlen teremtés szinte könyörgött a 
cselédnek, hogy ne szóljon senkinek, nem akarja, 
hogy az uiabb csapást széltében-hosszában per- 
traktálják.

Így történhetett azután, hogy senki sem sejt­
hette a leány sötét elhatározását. Mielőtt visszavo­
nult szobájába, még beszélgetett társnőivel, de mit- 
sem árult cl Fgész nyugodtan diskurált és kérde­
zősködött egész közömbös dolgok felöl.

Féltizkor bement szobájába és magára zárta az 
ajtót. Kevéssel ezután hatalmas dörrenés rázta meg 
az intézet falait, özvegy Geröné és a nála lakó leá­
nyok berohantak Groák Mariska szobájába. Itt 
rettenetes látvány tárult eléjük.

A sors csapásaitól megtört leány a pamlagon 
feküdt. Forgópisztolyát görcsösen szorongatta kezé­
ben, melléből pedig patakzott a vér. Még élt, amikor 

bementek hozzá, de rövid idő múlva kiszenvedett.

: Ernőhöz czimzett levél és a végzetes hirt hozó táv. 
irat volt. A leány unokafivérének csak ennyit irt: 

— Mikor a levelet már megkaptad 
I ín akkor már nem élek, Isten velet 

Maris.
Groák Mariska tragédiája iránt a legszéleseb) 

' körökben is nagy a részvét. Holttestét a törvényszék 
orvostani intézetbe vitték.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptar. Kedd. május I.’. — Róni. kát,,

I "iRiacz vt. -' Prop: Pon-racz. — Uorög-orosz: Április 2n 
fk' — Zsidó: liar 11. — A nap kel 4 óra 29 perczkor

I • u . zik este 7 óra 25 perczkor. — A hold kél délután 3 óra
II perczkor, nyugszik éjjel 3 óra 1 perczkor.

A közoktatási államtitkár fogad 12 órakor. — A kercske- 
-i-ii.i, államtitkár fogad 4 órakor. - A külföldi laptudósitók 
f: .retusának illése délelőtt 10 órakor a képviselőházban _

1 :iv:i8zi tárlat a Műcsarnokban nyitva 9-6-ík. Belépődíj 1 ko- 
tona. — Tavaszi cs grafikai kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 

Belépődíj 1 korona. — A berliniek kiállítása a Könyves 
r ''mán Nagymező-utczai szalonjában nyitva egész nap. Belénö- 
!i! nincs. — Az. U j Mii vésze ti Szalon (Kecskeméti-utcza .3. «.) 
n- '• '• a egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia Kigvó-téri sza- 
1 na nyitva 9 >-ig. Belépőd:! 20 fillér. - A Nemzeti Mtizcum 
rK-'ségtara nyitva O.-.j-jg, _ A Szépművészeti Muzeum nyitva 
*' --ÍK. — A Mt zőgazilas ígi Muzeum nyitva |r 1-ig. — \
N....itei Muzeum nyitva A. -Mg. — A Föváosi Muzeum nyitva
; - Az Iparművészeti Muzeum nyitva O -l-ig. - A T^r-
'.éí!-Imi Képcsarnok nyitva lO-J-ig. — A földtani intézet 
zounia zárva. \ Közlekedési Műzetim zárva. A Széchenvi- 
múzeum nyitva 10. 12-ig. Az aquinkumi muzeum nvitva 
tyé-/ nap. — A Techn. Iparmuzcum nvitva ■> l-ic. A Path 
C\orgy-mii/eum nyitva In— -j_; Az Fr/sebet-muzeum nyitva
°- I-í$3 és J -4-ig. Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 0 4-z. 
— Az Akadémia könyvtára nyitva .3- 7-1. - Az Figyelem könyv ­
tára n11va ° 12-ig és 2- S-ig. - A fővárosi könyvtár ttvi’" a 
0--2-ig. ... A Kcresiírdelmi Muzeum könyvtára nvitva 9—2-'Z 
és 6—8-ig. -- A pedagógiai könyvtár zarva.

— Személyi hírek. Günther Antal igazság­
ügyminiszter, ki a vasárnapot családja köréhen Ui- 
tátrafiireden töltötte, ma Budapestre érkezett. — 
Gróf Apponyi La ins, magyarországi udvarnagy 
nejével együtt ma Budapestre visszaérkezett.

— A királyról. A király tegnap reggel misét 
hallgatott a schönhrunni udvari kápolnában s 
ma reggel már fél nyel ez órakni' kocsin bejött a 
Bnrgba. Oclclőtt tiz órakor a király általános 
kihallgatást tartott. Fz volt az első általános ki­
hallgatás az. uralkodó betegsége óta. Délután 
egy órakor a ki réti y visszatért Schönhrunnba. 
0 felsége ma délben látogatást tett Frigyes dán 
királynál és azután Rainer föherczeghez ment, 
hogy üdvözölje öt Abbáziából való visszatérése, 
alkalmából.

- Mária Henrietté fölicrczegnn násza. Hohen­
lohe Gottfried hcrczcg június hó 3-án köt házassá­
got Frigyes főherczeg leányával, Mária Henriettá­
val a Bécs melletti Badcnhen. A hcrczcgi pár Sop­
ronban fog lakni, lm) a hcrczcg a Nádasdy-huszárok­
hoz van beosztva, mint alezredes, azonban eddig 
még megfelelő lakást nem talált.

— Ausztrállal tudós Budapesten. F r o g ::a 11 W. 
V\ alter zoológus, Ausztrália egyik legieksehh termé­
szet vizsgálóin egy hetet időzött Budapesten. A neves 
tudós az Ausztráliai Egyesült Államok kormányának 
kiküldetésében az egész világot bejárta tanulmányo­
zás czéljából. Tavaly júniusban indult cl hazájából és 
Htja Ui-Zviandon, Észak-Amerikán. Anglián, Fran- 
czia- és Olaszországon keresztül hozzánk vezette. 
Németországot és Ausztriát nem látogatta meg. Nem 
ismeretlen helyre jött hozzánk. Horváth Géza, a 
Nemzeti Muzeum adattárának igazgatója már régi is­
merőse, akivel évek óta levelezésben áll. Froggatt, 
aki a sydneyi rovartani központ vezetője, behatóan 
tanulmányozta a Nemzeti Múzeumot és annak gaz­
dag rovargyiijteménvét, azonkívül mindazon intéz­
ményeinket sorra vette, amelyek a gazdasági rovar- 
tannal, a kártékony rovarokkal foglalkoznak. A tudós 
tőlünk Konstantinápolyba ment, onnan Alexandrian, 
Szuezen keresztül hazájába tér vissza.

— Toselllék családi öröme. A ,,Berliner Ing- 
blatt" Firenzéből azt az értesítést kapta, hogy 
Tosellinénak, a volt szász trónörökösnének fia 
született.

X
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— A Poliklinlkal Egyesület közgyűlése. A Bu­
dapesti Poliklinikai Egyesület tegnap délelőtt tar­
totta évi közgyűlését az intézet dísztermében Ap- 
ponyi Albert közoktatásügyi miniszter elnöklésével. 
Az elnök sajnálattal jelentette, hogy az egyesület 
védője, József királyi herczeg nem jelenhetett 
meg a közgyűlésen, mert katonai hivatása másfelé 
foglalja el, azután megkérte dr. Eröss Gyula igaz­
gatót, terjeszsze elő az igazgató-tanács évi jelenté­
sét, A jelentés elmondja, hogy az egyesület most 
lesz huszonöt esztendős és hogy fönnállása óta 
640.000 ember volt ambulatóriumában, akinek 
.2,522.000 orvosi rendelésre volt szüksége. Az egye­
sület kórházának most ötven ágya van csak, de az 
igazgatóság arra törekszik, hogy még százat beren­
dezzen. Dr. Stern Samu pénztáros elmondta jelen­
tésében, hogy az egyesület tagjainak száma csok­
ikén, holott iöladata rohamosan növekszik. A köz­
gyűlés tudomásul vette a jelentéseket. Ezután az el­
nök berekesztette a közgyűlést.

— Duka Tivadar meghalt. Bournemouth an­
golországi városban a magyar emigráczió egyik 
nevezetes tagja halt meg. Duka Tivadar, Gör­
gey egykori segédtisztjének, az angol-indiai had­
sereg nyugalmazott iőtörzsorvosának halálhírét 
hozza onnan a táviró. Hetvennyolcz eves kort 
ért. Mint emigráns sokszor érintkezett gróf A n- 
drássy Gyulával, Szalay Lászlóval, Türr 
Istvánnal s velők éltük fogytáig állandóan össze­
köttetésben állott. Angliában orvosiadon okleve­
let nyert s az angol-indiai hadseregben törzs- 
főorvosi rangban 18 évi szolgálat után nyugdíjaz­
hatott. Élctbcnlévő angol nejével, Taylov Johan­
nával ötvenhárom évig élt. Két fia, Ferencz ügy­
véd Londonban és Albert Tcoíil nyugalmazott 
ausztráliai orvos, Angliában, Bournemouthban 
lakik. Duka a magyar Tudományos Akadémia és 
több külföldi egyesületnek tagia volt. Körösi 
Csorna Sándor életének a távoli Keleten, kutatója 
volt. Keleti könyvtárát a magyar Akadémia őrzi. 
Az Angol Bibliaterjesztő Társulat igazgatósági 
tagja volt. Magyarországi közvetlen családjából 
életben van öcscse. Fcrencz, 1848—1849-iki hon- 
védtiszt. 70-es és 80-as években volt országgyű­
lési képviselő, nyugalmazott állami tisztviselő és 
íestvérbuga Mária, özvegy Pckérv Antalul aki­
nek Ferencz fia rendőrségi főkapitányt" helyettes 
Budapesten. Duka Tivadar halálának hírét fivére. 
D;«ka Ferencz vasárnap kapta: 5-én halt meg. 
Ufolsó levelét fivérének máius 4- 4n adia postára, 
tehát halála '"áraik t úl főtt. Haláláról '"vére rög­
tön értesítette a Magyar 1 udotnánvos Akadé­
miát s annak elnökét Berzeviczv Atberfe*

— A Józsefvárost bucsu. Szép. napsugarai dél­
előtt kedvezett a főváros euyik legvidámabb búcsú­
jának: a Józsefvárosinak. Kora reggeli hat órától 
kezdve seregestül tódult az ünneplő nép a Mária Tc- 
rézia-téri plébánia templomba, ahol óránként csendes 
misét tartottak. Délelőtt tiz órakor zenés nagymise 
volt. melyen a szertartást K r i z s á n Mihály pápai 
kamarás, apátplébános végezte fényes segédlettel, 
mig a kóruson az egyházi énekkar szebhnél-szehh 
vallásos énekeket adott elő. A nagymise előtt O t- 
(inger Gyula hitoktató magyar szent beszédet tar­
tott. Az egyházi ünnepség délután vecsernyével ért 
véget. Délutánra hchorult az ég. de ez nem vette 
el a kedvét az ünneplő sokaságnak, amely ott tolon­
gott a templom környékén felállított sátorváros 
utezáin.

-■ Automobil-bál. A nemzetközi automobil-kiál­
lítás alkalmából rendezendő ünnepségek sorában ki­
magasló lesz az a tánczestély. melyet május 20-án a 
Gcrbeaud-pa Villonba it egy gróf Zichy Béla Rezső el­
nöklete alatt álló, a Magyar Automobil Klub kebelé­
ből alakult bálbizottság rendez a fővárosban időző 
előkelő külföldi vendégek tiszteletére. Az Automobil 
Klub e bálra meghívta többek között a Nemzeti, Or­
szágos, Lipótvárosi Kaszinó, a Park- és Unió-Klub 
összes tagjait. Kik meghívóra esetleg igényt tartanak, 
forduljanak az igazgatósághoz (IV., királyi bérpalota).

— Gyermekgvllkosságl mánia. Szörnyű esemény 
hire érkezik a francziaországi Commercyböl. Ott egy 
házaspár köny őrületből szállást adott egy asszony­
nak, aki magát Jeanne Moulinetnek mondotta.
A házaspár másnap egyetlen fiacskáját halva találta 
ágyában. Nyakán fnjtogatás nyomait találták és 
nyelve tőből ki volt tépve. Az asszonyt elfogták. Ki­
derült, hogy a gonosz vendég gyilkolta meg a gyer­
meket. De kiderült az is, horv a női szörnyeteg nem

volt más, mint Jeanne W é b e r nevű asszony, aki 
néhány évvel ezelőtt azzal volt vádolva, hogy saját 
gyermekeit gyilkolta meg, de akkor a vád alól föl­
mentették. Most nyilvánvaló, hogy az asszony gyer­
mekgyilkossági mániában szenvedett mindig. Az eset 
óriási izgalmakat kelt egész Francziaországban.

— Enlenburg herczeg a rabkórházban. Hihe­
tetlen érdeklődéssel kisérik egész Németország­
ban Eulenburg Fülöp herczeg ügyének min­
den fázisát és valóságos feszültséggel várnak és 
fogadnak minden hirt, amely róla a Charite rab­
kórházból kiszivárog. A herczeg a rabkórházban 
töltött éjszaka után némileg tiirhetőbben érezte 
magát. Mindazonáltal még mindig nagy fájdalom­
ról panaszkodik, mert az ide-oda utazás közben 
beteg lábát túlságosan megerőltette. A herczeget 
a Charité-kórházban a Kraus titkos tanácsos 
által vezetett osztályon helyezték el. A kezelő­
orvosok a herczeget csak úgy, mint bármely más 
beteget, naponkint meglátogatják. A herczeg szo­
báihoz vezető előszobában éjjel-nappal állandóan 
egy törvényszéki hivatalnok tartózkodik. Ebben 
a szolgálatban két hivatalnok váltja föl egymást. 
Ugyancsak Berlinből táviratozzák, hogy Eulen- 
burg herczeg ügyének tárgyalása ősz előtt aligha 
lesz megtartható, mert a bonyolult nyomozás és 
a nagyszámú tanuk kihallgatása sok időt fog 
igénybe venni, már csak azért is, mert a tanuk 

' nagyrésze Bajorország távoli községeiben lak­
nak. Ernst és Riedl müncheni tanuk tegnap 
hazautaztak. Ernst a starnbergi tó mellett fekvő 
birtokán továbbra is folytatni fogja a halászmes­
terséget. A Kammergericht ma fogja tárgyalni 
Eulenburg herczeg ügyvédjének a kauezió eluta­
sítása és a fogság fentartása elleni felfolyamodá­
sát. Az esetben, ha a felfolyamodást elutasítják, 
a herczeg még két hétig marad a Charitéban, 
mig lábbaja meggyógyul, amikor aztán semmi 
sem fog útjában állani annak, bogy a moabiti fog­
házba kísérjék. Az orvosok alaposan megvizsgál­
ták a herczeget és épp úgy, mint háziorvosa, úgy 
állapították meg a diagnózist, hogy a herczeg 
véredényelmeszesedcsben és köszvényben szen­
ved. amely különösen az egyik térdében nagyon 
fájdalmas. Mint rendesen az ilyen betegségnél, 
szivgörcsök szoktak fellépni, de az orvosok azt 
hiszik, hogy a most 61 éves herczeg életét belát­
ható időn belül veszély nem fenyegeti. Psycho- 
zisnak. vagyis elmebeli megbetegedésnek Eulcn- 
burg herczegnél semmi nyoma sem mutatkozott, 
bárha az utóbbi hónapok izgalmai, mint az szett- 
z'bilis embereknél elkerülhetetlen, nála mély lelki 
depressziót idéztek elő. A herczeg egészségi álla­
pota ez idő szerint olyan, hogy kihallgathatják 
és ha addig állapota nem változik, a tárgyaláson 
is megic'enhet. Eulenburg herczegnc meilntogat- 
ta tériét -■ kórházban, ahol vele a herczeg leg­
idősebb fia, Eulenburg Frigyes herczeg is meg­
jelent.

— Sztrájk a közvágóhídon. A sertésközvágóhidi 
munkások sztrájkja ma reggelre kitört. A mellékter- 
mény-értékcsitő szövetkezet ötvenkét munkása kö­
zül huszonketten jelentkeztek reggel munkára, de 
miután látták, hogy a többiek nem jöttek el. ők is 
eltávoztak a telepről. A szövetkezet igazgatósága 
haladéktalanul más szakértő munkásokat alkalmazott 
és pedig akkora számban, hogy már a délelőtt folya­
mán nemcsak a szövetkezet, hanem a nagyvágók is 
a rendesnél kisebb, de megfelelő személyzettel tud­
ták a munkát elvégezni. A nagyvágóknak azért van 
szükségük ni munkásokra, mivel alkalmazottaik nem 
fogadták cl azt a béke-feltételt, hogy kilépjenek a 
szakegyesületből, inkább sztrájkba léptek és a 
sztrájkba a szövetkezet munkásait is belevonták. 
Preuszner Ferencz. a közvágóhidak igazgatója 
és S z t a r i 11 Fndrc, a sertésközvágóhid intézője a 
telepen állandóan hivatalt tartanak. A munkások 
sztrájk-tanyája Budán van egy vendéglőben.

— Csendélet Fűimében. A fiumei közállapo­
tokat élénken és tanulságosan jellemzi az alábbi 
eset, amely tegnap éjjel történt. Éjjel körülbelül 
tizenhat olasz fiatalember megtámadta Fodor 
Oszkárt, a „Magyar Tengerpart“ szerkesztőjét, 
aki vezető czikkében tette szóvá a fiumei erköl­
csi állapotokat. Fodor egy bar.Via társaságát an 
a Fcnice-szinházból éppen hazaimé tartott, ami­
kor az olasz autonómista ifjak körü'fogták és bo­
tokkal készültek nekirontani. Fodor kijelentette, 
hogy a szerkesztőségben rendelkezésükre áil, ők 
azonban nem tágítottak s mikor távozni készült, 
utána rontottak és botjaikkal néhány ütést mér­
tek rá. Fodor nem tudott védekezni, mert az

egyik ütéstől összerogyott. Az utczáfl járóknak 
végül sikerült az olasz fiatalemberek további tá­
madását megakadályozni. A fiumei lapszerkesztő 
megtátnadtatására vonatkozólag a következe: 
részleteket közük: Szombaton este mintegy 10C 
főből álló tömeg megtámadta a Tengerpart czik- 
ke miatt a lap szerkesztő-tulajdonosát. Murait is. 
A tömeg a korzón fogta közre és mire az Ada- 
mich-térre értek, vagy 200-an lehettek. Néhány 
békésebb olasz ember csitította a tömeget, kik 
fenyegetően viselkedtek a lapszerkesztővel, ki­
nek, tekintve azt, hogy előzőleg a czikket nem 
olvasta, tudomása sem volt arról, hogy a tömeg 
mit akar. Később betuszkolták az Európa-kávé- 
házba, hol felmutatták1 a hírlapi czikket. A lap­
tulajdonos a czikk elolvasása után azt mondta, 
hogy ö az esetet nem igy irta volna meg, a tar­
talmát azonban helyeselte. Erre egy fiatal ember 
hátulról öklével Murai Jenő fejére vágott, ki hiába 
próbálkozott védekezni. Rendőr sehol sem volt 
látható. A tüntetésnek megkezdésekor ezek a ka­
pu alá rejtőztek. Murai Jenőnek nagynehezen si­
került a tömegből kiszabadulnia. Fodor Oszkár. 
a Tengerpart szerkesztője, akit a Via Pomerión 
támadt meg 16 olasz fiatal ember, csak jelenték­
telen sérüléseket szenvedett. A rendőrségen fel­
jelentette azokat, akiket a támadók közül felis­
mert. ezek között Markucci Emilt, a „Voce, 
del Ropolo“ szerkesztőjét. A „Tengerpart“ szer­
kesztőséget rendőrség őrzi és a lap szerkesztőié 
két detektív vei végzi útját.

— Házasságok. Dr. Toborffy Zoltán egye­
temi tanársegéd május 16-án, szombaton délután öt 
órakor az erzsébetvárosi plébánia-templomban vezeti 
oltárhoz Telegdy Ilonkát, néhai Telegdy László 
festőművész és székesfővárosi tanár leányát.

Eh mann Aladár és Csikvári Mariska e hó 
Ifi-án. délután 6 órakor tartják a budapesti Kálvin­
ién' ref. templomban esküvőjüket.

M a r i c s e k Dezső, a váczi püspöki uradalom fő- 
Dénzt-irnoka eljegvezte Graser Karolát, Kováid 
Emil gyáros unokalmgát.

Overgvószentmiklósi Belényessy Alajos, m. 
kir. államvasuti ellenőr, m. kir. honvéd tart. had­
nagy tegnap lépett házasságra özv. P á 11 n 6, szül. 
K a s t a 1 Juliannával.

Brody Mihály főreáliskolai tanár Verseczről 
eljegyezte Pirnitzer Elzát. Szabadkán.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgar Kálmán miiórás ékszertelepén Budapest. VII.. 
Frzsébet-körut 29. I. era. szérzhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Osztrák diákok sztrájkja. Mélyen el van­
nak keseredve az osztrák szabadelvű diákok ré­
szint a Wahrmund-ügy miatt, részint Lu egér­
nek az egyetem klerikálizálására vonatkozó ki­
jelentései miatt. Valamennyi osztrák főiskola, 
ugv a német, mint a másnyelvü főiskolák összes 
szabadelvű diákjai el vannak tökélve, hogy á 1 - 
talános sztrájkkal való fenyegetéssel 
fogják kikényszeríteni, hogy a Wahrmund tanár 
előadásainak beszüntetésére vonatkozó tilalmat 
függeszszék föl. A szabadelvű diákság azt kö­
veteli. hogy az innsbrucki egyetem rektori hi­
vatala legkésőbb csütörtökig, e hó 14-éig je­
lentse ki, hogy a beszüntetésre vonatkozó tilal­
mat fentartia-c, vagy sem. Amennyiben a diák­
ság felszólításának nem tesznek eleget, adott 
jelre ugyanazon időben az összes osztrák főis­
kolákon be fogják szüntetni az előadások láto­
gatását. A mozgalom az innsbrucki diákság kö­
réből indult ki. Az ottani nemzeti diákság, a ta­
nárok egy részével együtt az egyházjogi előadá­
sok felfüggesztésében Wahrrmmd ellen irányuló 
megrendszabályozást, illetve az egyetem sza­
badsága ellen való klerikális támadást látnak. 
Ez a felfogás vezetett az innsbrucki szabadelvű 
diákok ismeretes határozatára, amelyben 
Scala rektor hozzájárulásával tiltakozást je­
lentettek be a jogi fakultás rendelkezése ellen. 
Hogy pedig az akcziónak nagyobb nyomatékot 
adjanak, elhatározták az innsbrucki diákok, 
hogy a mozgalomba az összes főiskolák szabad­
elvű hallgatóságát belevonják. E végből egy bi- 
zalmiférfiut választottak, akinek megbízást ad­
tak arra, utazza he Ausztria valamennyi főisko­
láját s a szabadelvű képviseletekkel keressen 
érintkezést. A szabadelvű képviseletek össze is 
ültek már a múlt héten és szolidáritást vállal­
tak az innsbrucki diákokkal. Ezideig minden 
egyetemi és technikai főiskola bejelentette már 
hozzáiárulását, kivéve a b r ii n n i technikát és 
a leobeni bányaakadémiát. Az általános 
sztrájk keresztülvitelére a következő tervben 
állapodtak meg: Egv háromtagú végrehajtó- 
bizottság teliesifi a döntő rendelkezéseket s d 
is adja ki az utasítást az általános sztrájk meg­
kezdésére. A jelszó: „Totila“. Ezt a végrehajtó­
bizottságot csak az a hat ifjúsági bizalmiférfi
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ismeri, akiket a hivatalos tárgyalások vezetésé­
vel megbíztak. A bécsi rektori hivatal felszólí­
tást intézett a hallgatókhoz, óva intvén őket 
minden elhamarkodott lépéstől. Az ifjúság azon­
ban még attól sem riad vissza, ha akcziójuk 
miatt egy félév elvesztésével sújtanák őket.

— Tífusz Szombathelyen. A tífuszjárvány szü- 
tndfélben van s a javulás folyton tart. Az alispán ál- 
,tal május 9-én kiadott jelentés szerint három ui meg­
betegedést jelentettek be. A város tegnapi közgyű­
lésén is napirendre került a járvány ügye. A városi 
képviselők közül többen felszólaltak és vádat emel­
tek úgy a városi főorvos, mint a főmérnök ellen, 
jbogy őket mulasztás terheli a betegség elterjedése 
körül. Azt az indítványt, hogy a főorvost és a fö­

lmérik) köt is vizsgálat alá vonják, Emuszt volt fő­
ispán indítványára mellőzték, egyben azonban ki­
mondották, hogy tekintettel arra, hogy konkrét alak­
iban vád merült fel ellenük, a polgármester saját ha­
jtáskörében vizsgálja meg a vádat, 
i, I— A görlltzl katasztrófa. Oörlitzben, mint rövi­
dital már közöltük, szombaton rettenetes katasztrófa 
jíörtént egy építkezésnél. Az épülőben levő zenecsar- 
nek, amelynek munkálatait Schering, Berlin egyik 
[legkiválóbb építésze vállalta, összedőlt s a romok 
■alól sok munkást holtan, másokat súlyo­
san sebesülten húztak ki. A bíróság megállapí­
totta, hogy a munkások már három héttel ezelőtt 
figyelmeztették az építőmestert arra, hogy a tető- 
gerendák kissé meghajoltak. Kevéssel a szcrcncsét- 
teoség előtt több drezdai stukkatur-munkás abban- 
bagyva- a munkát, eltávozott s ennek köszönhető, 
hogy még nagyobb szerencsétlenség nem történt. A 
romok eltakarításánál azért két eltemetett stukkatur- 
monkást is találtak. Ma utászokat rendeltek ki a ka­
tasztrófa helyére, hogy a munka gyorsabban men­
jen. A meghalt munkások kivétel nélkül családapák 
voltak. Az építészt, miután kihallgatták, letartóztat­
ták. Schering Berlinben és Németország több váro­
sában sok monumentális épületet tervezett és épített.
r — ötszáz czigányzenész hangversenye. Május 
18-ikán és 20-ikán délután három órától hat óráig 
ötszáz czigányzenész tart hangversenyt a Népszin- 
ház-Vigoperában. A legnagyobb zeneszaktekintélyek 
nem képzelik el, hogy harmincznyolcz czigánybanda 
miképpen iátszhatik együtt és hogy fest összjátékuk. 
Negyvenkét nagybőgő és harmincznyolcz czimbalom 
núty hatást tesz egy zenekarban s elképzelhetö-e a 
Rákóczi-induló ötszáz czigány együttestől? Az együt­
tes számokat három elismert prímás vezeti. Munczy 
Lajos, Radics Béla és id. Ráez Pali. A tiszta jövedelem 
a magyar czigáuyzenészek egyesületei s a hírlapírók 
nyugdíjintézetéé lesz. .legyek a rendkívül érdekes 
hangversenyre kaphatók a Népszínház nappali pénz­
táránál és minden délután 4 órától 6 óráig a czigány- 
^enészottlionban Ráday-utcza 15.

— Merénylet egy rendőr ellen. Ma északa egy 
óra után két részeg munkásember jött ki a Mraczi- 
bányi-tér és Lóvőház-utczn sarkán levő korcsmá­
ból. Igen zajosan énekeltek és ordítoztak, mire a 
környéken czirkáló Orbán József nevű rendőr fi­
gyelmes lett Odament és csendre intette a részege­
ket. Ezek feleseltek és szidták a rendőrt. Eközben 
ők is összevesztek egymással, úgy, hogy a bicskák 
előkerültek a zsebekből. O r b á n szét akarta a ve­
rekedőket választani, mire mindketten ellene fordul­
lak és az egyik rálőtt. A rendőr összeesett. Bevitték 
a Mosonyi-utczai rendörkórházba. A tetteseket nyo­
mozza a rendőrség.
(. — Életunt emberek. Bischer Adolf fényké­
pész. aki éveken át a budapesti államrendőrség 
szolgálatában állott, ma éjszaka agyonlőtte magát. 
Az életunt ember a múlt hónap 16-ika óta a Bank- 
ntczábau egy szállóban lakott : akkor vitte be nagy­
beteg feleségét a Vöröskereszt-kórházba. Felesége 
számára levelet hagyott hátra, amelyben azt Írja, 
hogy gyötrő idegbaja miatt menekül a halálba. Való­
színű azonban, hogy a szerencsétlen embert anyagi 
áelyzete vitte rá az öngyilkosságra. — Kopcsöda 
József pékmester szombaton este- a Császár-fiirdő 
mögött, az esztergomi vasút egyik vonata elé 
ugrott, mely agyongázolta. Holtestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. — Radványi Károly 
müasztalos vasárnap reggel a Szabadság-téren egy 
pad karfájára felakasztotta magát. Amikor rátaláltak 
még élt. A mentők bevitték a Rókus-kórházba. —

Deák Alajos kovács felesége, született Kerekes 
Katalin, vasárnap reggel lakásán, a Nap-utcza 35. 
számú házában leöntötte ruháját petróleummal, az­
után meggyujtotta. A házbeliek letépték róla az égő 
ruhát, de akkor már borzalmasan összeégett. A men­
tők a Rókus-kórházba vitték az életunt asszonyt.

— Halálozások. Dr. Csécsi Nagy Miklós 
makói református lelkész 68 éves korában, nagy­
számú család hátrahagyásával elhunyt. A megboldo­
gult Makón és az egész Alföldön nagy tiszteletnek 
örvendett, mint buzgó lelkész és mint törhetetlen 
hazafi egyaránt. Halálát özvegyén és gyermekein 
kívül, közöttük Csécsi N. Miklós, a gróf Károlyi-féle 
uradalmak főintézője. Csécsi N. Imre huszárkapitány 
és Csécsi N. József kereskedelemügyi miniszteri tit­
kár, kiterjedt rokonság gyászolja.

Boczonádi Szabó József altábornagy özvegye, 
szül. bomoródszentpáli Janka, életének 77-ik évében 
elhunyt Budapesten.

D u r a z z o Károly márkinak, a budapesti olasz 
konzulátus vezetőjének édes anyja, Dongo Karolina 
Johanna, Dtirazzo Marczell márki özvegye ötven- 
kilencz eves korában Oénuában elhunyt.

Szabó Mihály községi bíró, volt rendőrkapi­
tány 60 éves korában Kecskeméten meghalt.

Baranyay Gyula okleveles mérnök, nyug. 
királyi műszaki tanácsos, életének 58-ik évében el­
hunyt Budapesten.

Berecz Jánosné. szül. Babusik Mária életének 
74-ik évében elhunyt Érsekújvárt.

— 14,000-dik éjjeli őrség. A budapesti önkéntes 
tiizoltó-testiilet május hó 9-én tartotta fennállása óta 
14,000-dik éjjeli őrségét. Ez alkalommal a régi szokás­
hoz híven a rendes szolgálatot a parancsnokság tagjai 
tartották. A diszörség tagjai olyan beosztást nyertek 
és oly felszereléssel láttattak el, hogy tűz esetén 
rendes, tűzoltói működést végezhettek volna. A jubi­
láns őrség alkalmából a fővárosi hivatásos, valamint 
a gyári tűzoltóságok tisztiéi közül igen sokan szemé­
lyesen, a vidékiek pedig átiratokban és táviratokban 
üdvözöltek a testület parancsnokságát.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen- 

Intézete (Károly-körnt 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában. álmatlanságban szenve­
dők stbr. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és diszitönél. Budapest, 
VIII.» Himyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond for- 
dittatik a gyermektorna és vívásra.

x- Szent László püspök bévviz gyógyfürdő 
(Nagyvárad mellett) csuzos, koszvényes és csont­
töréseknél hazánk legelső fürdőivel egyenrangú és 
biztos gyógyhatású, számos és bö forrásaival, kies 
fekvése és ózondtis levegője által kellemes üdülőhe­
lyül szolgál, annál is inkább, mert Kernács János, a 
fürdő érdemdús bérlője mérsékelt fürdő, lakás árak, 
kitűnő s jutányos étkezések, állandó iiirdőorvos, vál­
tozatos szórakozás és elsőrangú zenekarról minden­
kor gondoskodott.

A dános! rablógyilkosság.
—. Saidt tudósítónktól. —

Budapest, május 11.
A koronatanúk ellentmondása ma csak futó 

epizód volt. A fiuk mást mondtak, mint a Laka­
tos Róza, a lány mást állított, mint a fiuk, de ez 
nem támasztott különösebb zavart. Fontosabb 
és kiemelkedőbb mozzanat volt Gábor Béla 
szakértő beszámolója a daktiloszkopikus vizsgá­
latról. A csárdában talált poharakon ugyanis ujj­
nyomokat találtak, amelyek közi Gábor állítólag 
ráakadt Lakatos János Pariméra. A dakto- 
íontos és súlyos volna, ha a maga tiszta épségé­
ben vallana rá a czigány-vádlottra. De a dános! 
poháron talált ujjlenyomat annyira csonka és el­
mosódott, hogy annak döntő ereje nem lehet.

Rónay Kamill elnök délelőtt féltiz órakor nyi- 
tóttá meg a tárgyalást. Lakatos Rózát vezették be 
először, hogy a szombaton kihallgatott három fiúval 
szembesítsék.

Az elnök' le azt vallottad Róza, hogy Qyónra 
valamennyien, ^ a Surányi-karaváii összes tagjai el­

mentek: a fiuk' pedig úgy adták elő a dolgot, hogy az 
öreg Surányi Ignácz és a fia, Márton, nem voltak ott, 
föntartod ezt a vallomásodat?.

— Igen.
Az elnök a három fiúhoz: Látjátok, a Fabókék 

is megismerték az öreg Surányit és a fiát, hát ti 
miért mondjátok, hogy ők nem voltak ott?

Lakatos Róza: A fiuk azért nem akarják az 
igazat vallani, mert felnek a czigányoktól, Mnrzsa 
meg azért, mert nagyapja az öreg Surányi.

A védők intéztek még kérdéseket a tanukhoz, 
akik ismételték ellentétes vallomásaikat.

Ezután Rostás Sándor debreczeni téglavető 
czigányt hallgatta ki a bíróság, akit a dánosi gyík 
kossággal gyanúsítva, szintén letartóztattak annak 
idején s a vizsgálati fogságban kihallgatta a vádlott 
czigányok beszélgetését. A tanú különben most i< 
rabruhában van, a debreczeni törvényszék fogházából 
kisérték föl, ahol most szándékos emberölés kísér­
lete miatt szintén vizsgálati fogságban ül. Az elnök 
kérdéseire jelentéktelen vallomást tesz, mire az elnök 
fölolvassa előtte a vizsgálóbíró előtt tett vallomásait 
Ezek szerint Rostás Sándor hallotta vizsgálati fogsága 
alatt a Surányi-banda fogva levő tagjaitól, hogy 
azok nagyon félnek többi társaik elfogatásitól. Kér­
dezgették egymástól, vájjon a kecskeméti juhászt,

• akinek dohányt adtak volt, kihallgatta-e már a bíró­
ság. Az öreg Surányi egy ízben a vizsgálóhirótól 
visszajőve! mondta a feleségének, hogy az elásott 
pénzt megtalálták s jajgatva hangoztatta, hogy ö 
meg fogja vallani, kié a pénz, mert nem akar ártat­
lanul szenvedni. Más alkalommal ugyancsak az öreg 
Surányi azt mondta a feleségének, hogy a bíróság 
már mindent kiderített, a véres bankók mosását! 
száritgatását is tudják.

— Miért nem mondta el most ezeket? — kérdi 
az elnök a tanútól.

— Elfelejtettem, kézit csókolom.
A védők semmiségi panaszt jelentettek he a 

tanú régebbi vallomásáról fölvett jegyzőkönyv föl­
olvasása miatt.

Orbán Istvánná kecskeméti, jakabszállási czi- 
gáuyasszony lényegtelen vallomása után az elnök 
ti/, perezre felfüggesztette a tárgyalást.

Szünet után Gábor Béla szakértő a dánosi 
csárdában talált poharakon végzett daktiloszkópiai 
vizsgálatról számolt he. egyben érdekes előadást 
tartott az ujjlenyomatoknak, mint bűnjeleknek jelen­
tőségéről és a módszerről, melylye! a bűnösök sze­
mélyazonosságát az ujjlenyomatok alapján megálla­
pítják. A daktiloszkópiai az összes művelt államok­
ban évek óta alkalmazza mar a rendőrség s millió 
és millió kísérlet bizonyítja a módszer csalhatatlan­
sását. mely azon alapszik, hogy nincs két egymás­
hoz hasonló ujjlenyomat. A dánosi poliáron a vád­
lottak egyikének zsíros mutató- és hüvelykujja ha­
gyott nyomott, erről az egri rendőrség készített 
először fölvételeket s azokat a Lakatos János Párnó 
ujjnyomataival összehasonlítva, állapította meg az­
tán a budapesti rendőrségeit a szakértő a lenyoma­
tok azonosságát. A szakértő számot vetve vélemé­
nyének következeseivel, a tudomány föltétien bizo­
nyosságával álitia, hogy a poháron talált ujjlenyomat 
a vádlott Lakatos János Párnóé.

Az elnök: Mit szól ehhez Párnó?
— Nem lehet az, hogy a poháron az én ujjam 

nyomát találták, én nem jártam soha a dánosi csár­
dában, nincs mit bevallanom.

A védők intézték még kérdéseket a szakértő­
höz, azután háromnegyed kettőkor az elnök bere- 
kcsztette a tárgyalást.

Kérjük mindenütt a világhírű
se

MALATA-TAPSÖR -különlegességet.
figyelmébe!
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KedO, május EGYETÉRTÉS S
SZÍNHÁZ és művészet.

( I Opera. Arnoldson Sigrid asszony ma 
este végre uj szerepben mutatkozott. M a n o n t éne­
kelte és ebben ismét magával ragadta mindazokat, 
akik nem annyira a hangot, mint inkább a művésze­
tet keresik. Mert művészet és stilus, az volt ebben 
az alakban elég. Mennyi igazi virtuozitás és mennyi 
mobilitás volt ebben az alakításban! Csupa bájt és 
temérdek geniálitást öntött ebbe a szerepbe. Igaz, 
hegy mindjárt az első felvonásban olyan Manón 
volt, akinek a sorsát előre meg lehetett jósolni, de 
ez csak érdekes volt és nem ment a szerep rovására. 
Mangja természetesen a drámai részletekben meg­
tagadta az engedelmességet, de egyebekben gyö­
nyörű volt egész összhangzatban. A közönség nagy 
melegséggel fogadta a remek alakítást. A többi 
szereplők közül Arányi és Takács sok-sok fej­
jel kimagaslottak az eusembiehnl. e. a.

(*) Szerepváltozás a Népszinház-Vigopcráhan. 
Küry Klára hirtelen megbetegedése miatt a „Három 
feleség“ ma este szerepváltozással került színre a 
Népszinház-Vigoperában. Küry Klára szerepet (Lóri) 
Tnrchányi Olga játszotta elragadó bájjal és ked­
vességgel. Deczens játékát és szép éneket meleg taps­
sal jutalmazta a közönség. Turchányi szerepét (Co- 
ralie) Della Donna Eugénia játszotta. Táncza és 
éneke egyaránt tetszett. A többi szerep a rendes ke­
zekben volt.

(*) Fővárosi Nyári Színház. A Krisztinavárosi 
Színkörben vasárnap este zsúfolásig telt ház előtt 
.„A vig özvegy“-et, Lehár diadalmas operettjét ját­
szották. Krecsányi társulata mindenesetre az operett­
ben legerősebb, mondhatni az egyedüli társulat a fő­
városiakon kívül, mely a jelentősebb szerepkörökre 
kettős müvészszemélyzetet tart szerződtetve. Ennek 
első sorban az a haszna, hogy a mellékszerepeket 
is kifogástalan erők játszák s igy előadásaik mindeen 
izében fővárosi színvonalra emelkednek. A „Víg öz­
vegyiben is kellemes meglepetésül szolgált, hogy a 
másodrangu szerelmespárt: Valenciennét és Rnsillnnt 
Bejczyné és Bejczy énekelték, veszedelmes 
versenyt támasztva Fóthy Fridának. aki a czim- 
szerepet és V i r á g h n a k. aki a montenegrói gróf 
szerepét énekelte. Bejczy izmos és csiszolt tenoria 
pompásan érvényesült, mikor a színpadon volt, ő volt 
a középpont és hasonló vonzó ereje volt a feleségé­
nek, aki ritka énekszámait siirii tapsok közt adta elő.
A tapsból bőven kijutott Fóthy Fridának is, akinek 
különösen második felvonásbeli dalai tetszettek, bár 
egy-ket Ízben némi konfliktusa volt a zenekarral. Sok 
derült pillanatot szerzett Tábori mint Zéta Mirkó 
és Latabár Nycgos szerepében. F két vérbeli ko­
mikus egymással versenyzett a sikerült tréfacsinálás- 
han és jóízű mókázásaikkal állandóan nevettették a 
közönséget. Rövid szerepénél fogva utoljára hagytuk 
Déri Rózsit, aki azonban mint Krnmnv tanácsos ki­
kapós felesége, néhány sikerült jelenetben nagyon cl 
nyösen érvényesült. Telies elismeréssel kell végre 
adózni Krecsányinak a rendezésért és kiállításért, 
amely kifogástalanul fényes és elnkein volt. A harma­
dik felvonásbeli orfeum-jelenetnél például csillogóbb 
és kápráztatóbh látványt képzelni sem lehet.

D. Gy.
(*) Zeneakadémiai hangverseny. fámborné 

Riesz Olga áll. kép. oki. zenetanárnő vezetése alatt 
álló zongora iskola növendékei vizsgáztak tegnap 
a Vigadó kistermében. A tizenöt számból állott mű­
sornak minden egyes száma élénken tanúskodott a 
tanárnő szorgalma és hivatottsága mellett. A növen­
dékek iátékán meglátszott az avatott vezetés, mely 
különösen zenepedagógiai szempontból örvendetes, 
mert az iskolában a Zeneakadémia rendszere 
szerint készítik elő a növendékeket a magasabb ki­
képzésre. A növendékek közt több figyelemreméltó 
tehetség akadt s különösen feltűntek Láng Erzsi, 
Strausz Erna, Vidor Ilonka. Lukács Margit és Hat- 
schek Margit. A közönség lelkesen tapsolta a sze­
replőket és melegen üdvözölte a tanártestületet.

(*) Zeneiskolai hangverseny. A Fodor Ernő ve- 
zetésealatt álló jónevii zeneiskola IV. nyilvános 
hangversenyét tartotta ma a Royal nagytermében,
A újságosán gazdag műsort 29 növendék szabatos 
iátéka töltötte he. Az első számban Bach Preludjé- 
nek szép és helyesen felfogott előadásával Berg 
Lilly érdemelte ki a közönség elismerését. Játéka 
technikai és előadásbeli szempontból egyaránt di­
cséretére szolgált tanárnőiének Senn Irénnek. Be­
csületes munkáról tesz tanúságot a Böhm Irén ked- 

I vés, könnyed játéka is. Kitűnt a kis Lukachich Fr- 
t isiire is eneie-Jkns vonóvezetésé vei cs báios meo-w.

lenésével. Jók voltak még Brestyánszky Irén, Ko­
vács Aranka, Bokor Judith és Orbán Erzsébet. A 
szép számú közönség sokat tapsolt.

Petöfi-Társaság. A Magyar Tudományos 
Akadémia emeleti üléstermében vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor felolvasó-illést tartott a Petőfi-Tár- 
saság, amelyen nagyszámú és előkelő közönség jelent 
meg.^ Az ülést Herczeg Ferencz nyitotta meg rövid 
beszéddel, amelynek végén átadta a szót Kéry Gyula 
titkárnak. A titkár beszámolt a Petőfi-ház javára tett 
adományokról, alapítványokról és relikviákról. Frnszt 
Lajos, a Nemzeti Szalon igazgatója, továbbá Bajza 
József alapítványokat tettek, a nagybecskereki 
hölgy-bizottság élén a főispán nejével 793 ko­
ronát gyűjtött a Petőfi-ház javára, egy csongrádi 
kubikos pedig fáradságos munkával szerzett keres­
ményéből egy koronát juttatott ugyancsak a Petőfi- 
ház javára. Édes Gyula Homonnáról elküldte Petőfi 
tiszti poharát, Kálnoky-Nagy Károly és neje pedig 
Petőfi-könyvszekrényét, amelyet Császár Dezső és 
neje négy évtizeden át őriztek. A közönség meg­
éljenezte a nagylelkű adományozókat. A tárgysorozat 
első pontjaképpen gróf Zichy Géza „A hajdú“, „Eszti­
kém“ és „Egy férfi holt“ czimen három humoros 
versét olvasta föl. Herczeg Ferencz „Rákóczi feje­
delem mint ember“ czimii készülő dolgozatából ol­
vasott fel tetszés közben egy részt, Szabó Endre 
rendes tag „Derü-boru“ czimü költői elbeszélésének 
egy részét olvasta fel ezután, maid Pékár Gyula mu­
tatta be Miklós Elemér vendég „Berán költői egyéni­
sége“ czimü magas nívójú értekezését. Ezután a 
Vigyázó-pályázaton dicséretet nyert költeményeket 
olvasta föl Jakab Ödön. A kitüntetett versek: Endrödi 
Béla „Rózsaszínű vonat“, Vértesy Gyula „Hugómról 
és árváiról", Kun József „Mozdonyom“ és Alba Nevis 
szép költeménye. A felolvasó-iilés után zárt ülés volt, 
melyen egyhangúan Ernszt Lajost, a Nemzeti Szalon 
igazgatóját választotta meg a Petőíi-muzeuni igaz­
gatójává. Ernszt Lajos, akinek miigyüjteménye or­
szágos hírű, legközelebb megkezdi a Petőfi-muzeum 
berendezésének munkálatait.

(*) A „Csodaváza“ díszletei. Tegnapi kritikánk­
ban a „Codavázá“-ról, amelyet szombaton este mu­
tattak be az Operaházban, megemlékeztünk a ballet 
pompás díszleteiről is. A színes, gyönyörű kompozi- 
czióju vásznakat Span raft Ágost tervezte és fes­
tette, akinek a műterméből sok szép díszlet került 
már ki.

(Dtvánfi Jenő Kolozsvárott. lánfi Jenő, a 
Nemzeti Színház miivésze két este vendégszerepeit 
Kolozsvárott. Shylock-ot és a „Hálás utókorában 
Adolfot játszotta a közönség általános tetszése mel­
lett. Kívüle Makray, Szentgyörgyi, Dezséri, Sebes- 

; tyén, Kürthy, László. Horti. Aczél Ilona, Hettyey 
: Aranka, Horváth Paula, E. Bcrlányi Vanda érdemel 

dicsérő fölemlitést.
(*) Ábrányi Emil üdvözlése. Az ország irodalmi 

társaságai sorra fölkeresik üdvözlésükkel Ábra n y i 
Emilt költői munkásságának negyvenedik évforduló­
ján A Szigligeti-tásaság, a Csokonai-kör, a Ka- 
zinczy-kör és az ungvári Gyöngyössy-társaság üd­
vözléséhez most az Erdélyi Irodalmi Társa­
ság csatlakozik. Hosszabb és igen meleghangú le­
vélben ünnepli a költőt, akinek „van joga csöndben 
jubilálni, de akinek nem lehet közömbös, hogy sza­
vára milyen visszhangot ád a nemzet, amelyhez 
egy emberéleten át szólott. Akinek a költészetében 
a nemzeti lélek mozdulatai mindig művészi, hü és 
megragadó kifejezésre találtak, az megérdemli, hogy 
költői munkásságának negyvenedik évfordulóján a 
szeretet és tisztelet melegségével forduljanak hozzá“.
A Kolozsvárról küldött levél alóirói: dr. C s e u- 
g e r i János alelnök és Kovács Dezső titkár.

EGYESÜLETEK.
(—) Az állami tanítók lakásbére. A Ferencz Jó­

zsef Tanítók Házában vasárnap délután 3 órakor az 
Állami Tisztviselők Országos Egyesületének választ­
mánya értekezletet tartott, hogy megbeszélje azokat 
a sérelmeket, amelyeket az 1907. évi 26-ik törvény- 
czikk nem orvosolt. Az értekezleten Havass Pál 
elnökölt. Megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy 
az 1907. évi 26-ik törvényezikk első szakaszának az 
a rendelkezése, amely szerint az állami tanítók köz­
tisztviselők, a gyakorlatban nem érvényesül. B a r t ha 
Pál főtitkár ehhez képest megállapította, hogy az ér­
tekezletnek nemcsak az a czélja, hogy az állami ta­
nítók fizetésrendezésének az 1908. évi költségvetésbe 
telies mértékben .’aló levételét ürgesse, hanem az is.

hogy az állami tanítók köztisztviselői minőségének 
a gyakorlatban minden téren való érvényesülésé« 
megkövetelje. Indítványozza, hogy foglaljak ki, 
vánságaikat kérvénybe s juttassák el azokat az ösz- 
szes minisztereknek, a képviselöház elnökének és kér­
jék föl a sajtót az ügy propagálására. Indítványozza 
továbbá, hogy válaszszanak permanens bizottságot az 
azokkal való érintkezés föntartására, akik az ügyet 
előbbre vihetik. Azt a nézetet fejezi ki, hogy az akcziói 
csak akkor lesz sikeres, ha az állami tanítók minél 
nagyobb számban belépnek az Állami Tisztviselők 
Országos Egyesületébe, amelynek támogatását szin- 
tén ki kell kérni. Vass József rövid felszólalása után 
a főtitkár indítványait Huszár István módosításá­
val fogadták el.

(—) A Magyar Szövetség ülése. Az Országos; 
Magyar Szövetség vasárnap délelőtt sajáí helyisé­
geiben Bérezik Árpád elnöklésével választmányi 
ülést tartott. A választmány jóváhagyólag tudomá­
sul vette a dr. Csányi Gusztáv előterjesztette titkári 
jelentést, valamint a közművelődési egyesületek kon­
gresszusának és a tervbe vett központi közművelő­
dési szervnek előmunkálataira vonatkozó előterjesz­
tést és a junius 21-ikére, Pestvármegye székházának 
dísztermébe kitűzött kongresszus tárgysorozatát és 
ügyrendiét. Apróbb ügyek elintézése után az elnök­
ség indítványára a választmány egyhangúlag ki­
mondta, hogy dr. Nagy Dezső országgyűlési képvi­
selőt és választmányi tagot a képviselőházban a 
nemzetiségi kérdésről tartott nagyhatású beszédjéért 
üdvözölni fogja.

FŐVÁROS.
)( A tűzoltók fizetésrendezése. Értesülésünk: 

szerint a belügyminiszter Budapest székesfővá­
ros közgyűlésének a tűzoltói személyzet létszá­
mának felemelésére és fizetésemelésére vonat­
kozó határozatát jóváhagyta.

)( Meggyanúsított városatyák. A Polónyi—Len- 
gyel-pör tárgyalása alkalmával Sándor Pál or­
szággyűlési képviselő és fővárosi bizottsági tag azt 
a kijelentést tette, hogy neki tudomása van olyan 
fővárosi bizottsági tagokról, akik tisztségüket jogtalan 
vagyonszerzésre használták föl. Sándor Pálnak ez 
az általánosságban hangoztatott gyanúsítása a fővá­
rosi bizottsági tagok között igen erős visszahatást 
keltett, amely első Ízben tegnap jutott kifejezésre a 
A’ á r k u s József elnöklésével tartott kerületközi 
értekezleten. B o r o s s Soma szólalt föl és állásfog­
lalásra kérte az értekezletet az alaptalan gyanúsítá­
sokkal szemben. Az elnök a felszólalás nyomán kije­
lentette, hogy az értekezlet nem mehet bele a fölve­
tett kérdés tárgyalásába, mert az iigy nem volt napi­
rendre tűzve, de hajlandó az állásfoglalás megvita­
tása érdekében újabb illést egybehívni. Egyúttal tu­
datta azt is, hogy értesülése szerint Sándor Pál 
már a legközelebbi közgyűlésen nyilatkozni fog a 
bíróság előtt tett vallomásáról. A kijelentésben a fel­
szólaló megnyugodott s azután az értekezlet a bíráló 
választmányba kijelölte dr. S z e b e n y Antal.

)( A közigazgatási bizottság ülése. A fővárosi 
közigazgatási bizottság ma délelőtt ülést tartott Fii- 
lepp Kálmán főpolgármester elnöklése mellett. A na­
pirendre térés előtt az elnök üdvözölte a bizottság 
ni tagját- dr. Kiss Józsefet és aztán a főpolgármester 
javaslatára megtették a választást a Novák Sándor 
elhalálozása folytán megüresedett albizottság! állásra. 
A fegyelmi választmányi póttagságra Rózsavölgyi 
Manót: a gyámhatósági küldöttségbe rendes tagul, 
továbbá a másodfokú erdei bíróságba és abba a fel­
ügyelő-bizottságba. amely a 20 éven aluli egyének­
nek javitó-intézetbe adása felül határoz, Kiss Józse­
fet. Az egyes szakelőadók jelentései során Kollmann 
pénzügyi fogalmazó terjesztette elő az adóbefizetés 
eredményét. Eszerint az egyenes adóban, közvetle­
nül az állampénztárnál befolyt április hónapban 
2,523.532 korona 6 fillér adó. Dr. Magyarevits Mladen 
tiszti főorvos jelentette, hogy a kiütéses tifusz-esetek 
száma 71 -el csökkent: mégis, arra való tekintettel, 
hogy a vörheny, difteritisz és hasi tifusz-esetek szá­
ma némi emelkedést mutat, a főváros közegészségi 
állapota április hónap folyamán kevésbé kedvező 
volt. A fertőző betegségek összes száma 1097, tehát 
210-el kevesebb, mint márczius hónapban volt. A je­
lentéseket a bizottság tudomásul vette. A fölebbczé- 
sek során kijelentette a bizottság, hogy a kórházi 
betegápolói és ápolónői állás a polgári állások közé 
sorolandó.

W«us Jajra Jejcsükolad(:|



SPORT,
Budapesti versenyek.

— Ötödik nap. —

A Király-dij.
A legszebb klasszikus verseny, a 100.000 koro­

nás Király-dij ma került dűlőre a városligeti ver­
senytéren óriási közönség jelenlétében. A nagytribü­
nön a születési, szellemi és pénzarisztokráczia csak­
nem teljes számban képviselve volt, az olcsóbb he­
lyeken pedig roskadozásig megtelt tribünök tárultak 
a nézők elé és szinte életveszélyes volt a tolongás. 
A Király-dij startjához 9 lovat nyergeitek fel és a 
próbagaloppnál különösen a favorit Peregrin vonta 
magára a figyelmet. Indításkor a startok nagymes­
tere, Tarai lovával, Peregrinnel mesés startot vesz, 
míg Mátka és Lángoló néhány hoszszat veszítenek. 
A vezető Peregrin a legkönnyebb galoppban fordul 
be az egyenesre és a starttól a czélig uralva az 
egész mezőnyt, megközelithetetlemil száguld a czél- 
karika felé, melyet három hoszszal igen könnyen ér 
el elsőnek Fantomé előtt, inig az óriási súlyú Rotlier 
Stadl Mátkát a harmadik helyről is leszorítja. Pere­
grin mai futása alapján bebizonyította, hogy a kék 
szalag legméltóbb kanditátusa és már ma megjósol­
juk, hogy a Derbyt csakis ő lesz hivatva az idegenek 
ellen megvédeni. Különben ma ismét a favoritok 
napja volt, mert az utolsó futamot kivéve, az összes 
versenyeket a fogadott lovak nyerték és igy a köny­
vesek óriási összegeket vesztettek.

Részletes eredmény a következő
■■ Széchenyi-dij, Dij 250 cs. és kir. arany. Táv 

cOOO korona. 1. Báró Springer fi. 5d pm Elzevir 63 
kg (Tarai) .2. Szemere M. 4é pm Ize 55'A kg. (Ja- 
nek F.), 3. Geisí G. 4c pk Panasz 58 kg. (Krouzil). 
Igen könnyen ötnegyed hoszszal nyerve, tizenöt 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10 : 12.

II. Eladóverseny. Dii 2000 korona. Táv 1600 mé­
ter. 1. Zombory R. id. sm Vadőr 63Iá kg. (Szentc),
2. Badescu Gy. 3é pk Böskc 521-5 kg. (Taus), 3. Capt 
Don 4é pm Sepoy 57 kg. (Honig). Futottak még; 
Dongó (Puszter), Etoile Filante (Baumgartner), Ito 
(Seiler), Minki (Janek F.). Réve (Dyk). Könnyen há­
rom hoszszal nyerve, rövid fejhoszszal harmadik. — 
Tot.: 10 : 27. 40 : 52, 58, 94.

III. Király-dij. Dij 100.000 korona. Táv 1800 mé­
ter. 1. Báró Springer G 3é sm Peregrin 53 kg. (Ta­
rai), 2. Egyedi L. 3c sm Fantomé 51 kg. (Miles),
3. báró Rothschild A. 5é stpm Rother Stadl böki kg. 
(Carslake), 4. Egyedi A. 3é pk Mátka 46)5 kg. (Pretz- 
tier). Futottak még: Táltos (Walkington), Bracciano 
(Seiler), Lángoló (Szenté), Jalouse (Boardman), Ren­
tier (Krouzil). Könnyen három hoszszal nyerve, egy 
hoszszal harmadik, két hoszszal negyedik. — Tot.: 
10 : 21. 40 : 56, 180, 72.

IV. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 900 méter 1. Gróf Trauttmannsdorff L. 
sk KrikerI 54kí kg. (Krouzil), 2. gróf Sigray A. sm 
Random 56 kg. (Janek), 3. Rohonczi G. stpm Pityi 
Palkó 56 kg. (Pretzner). Futottak még: Schönburg 
(Carslake). Maricza (Boris), Girl of Gotteiiherg 
(Taus), Oh! Pardon (Aylin), Sympathy (Boardman), 
Bácsi (Ulrichshofer), Shelley (Vivian), Show me 
(Walkington), Resina (Birkenruth), Mindcllo (Heidt), 
Grasshopper (Pratt), Maillart (Blades). Igen könnyen 
öt hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik. — 
Tót.: 10:30. 40:64, 62. 154.

V. Kétévesek eladóversenye. 2000 korona. Táv. 
1100 méter. 1. Szemere M. sm Palatlnszkl 53 kg. 
(Szente). 2. Lossonczy E. pm Lobor 47 és fél kg. 
(Mach). 3. Gr. Pejacsevich A. pk. Barokk 49 és fél 
kg. kg. (Tausz). — Futottak még: Ráró (Hónig), 
Patient (Győrffy), Aczélkirály (Noszáth), Pletyka 
(Smutny), Kisasszony (Heidt). Igen könynyen három 
hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. — Tot.:
10 ; 18, 40 : 52, 92, 78.

VF. Eladók handlcapja. 2000 korona. Táv. 1000 
ínéter. 1. L védi L. 4é sher Gyufa 54 kg. (Tarai).
2. Zombory R. 3é pm Haluska 43 és fél kg. (Baum­
gartner). 3. Rolmnczy 0. 4é stpk Tünde 41 kg. (Ja- 
nek F.). — Futottak még: Golden drop (Carslake), 
Holdvilág (Szente), Windsbraut (Krusil), Paula 
(Vivian). Ronulla (Walkington), Louis d'or (Board- 
mann). Flowerseller (Pretzner), Rámpás (Cockeram),
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Pandora II. (Paul), Witness (Dick), Frau model 
(Seiler), Lothian (Ciuttmann), Fredegonde (Gulyás), 
haraszt (Ulrichshoífer). Könnyen három hoszszal 
nyerve, két hoszszal harmadik. — Tot.: 10 : 38. 40: 
82, 90, 370.

VII. Handicap. 3000 korona. Táv. 1400 méter. 
1. Meichl T. 3é pk Alea jacta 52 kg. (Birkenruth).

: 2. Báró Herzog M. 3é pm Peugot 50 kg. (Walking­
ton). 3. Egyedi A. 5é sm Isobar 62 és fél kg. (Janek). 
— Futottak még: Vosges (Carslake), Meglehet (Ta­
rai), Torta (Ulrichshoffer), A palin (Tausz), Tinea 
(Aylin), Terem (Pretzner). Bon garcon (Boardman). 
Stromboli (Miles), Joseph (Cockeram), Magas 
(Heidt), Gigniette (Vivian), Mimosa (Baumgartner), 
Lz falut ér (Paul). Küzdelem után egy hoszszal nyer­
ve, két és fclhoszszal harmadik. — Tot.: 10:144, 
40 : 206, 82, 244.

*

— Hatodik nap. —
A budapesti tavaszi meeting holnapi, hatodik 

napjának progratnmján ismét 1 klasszikus futam és 
pedig a 20.000 koronával dotált 2000 m. távolságú 
Kettős Ivadék-verseny szerepel, melyben az Egyedi­
istálló peches Mátkája a Nemzeti Hazafi-dij győztes 
Bonfinive! és az idén még sötét Matschakerrel kerül 
össze. A Király-dij eredménye alapján Mátka iránt 
nem tudunk felmelegedni, tartván attól, hogy a 2000 
méter távolság már hosszú lesz neki ; sokkal inkább 
bízunk Bonfiniben, melyre Matschakert tartjuk ve­
szélyesnek.

Jelöltjeink :
I. Elzevir—Togo

II. Ma tzó —Jimmy
HL Bonfini-Matschaker
IV. Zöld Marczt- Hasznos
V. Matahan - Saba

VI. Haluska - Talanda
AII. Alea jacta-Sasaki

( ) Főiskolai bajnoki viadal. Kitűnő sport és tel­
jes siker jellemzik a Műegyetemi Athletikai Foot- 
ball-Club bajnoki viadalát, mely vasárnap zajlott le 
a lágymányosi versenypályán. A jó sport következ­
tében nem kevesebb, mint bét főiskolai rekord dőlt 
meg. Az események közül Ludinszky 100 yar- 
dcs. Szegedy magasugró, J cseh in a diszkosz­
vető és Déry 220 yardos eredményei, valamint 
D e h i c c z e n i sulvdobása érdemel figyelmet. Leg- 
eredményesebb egylet a BEAC volt, mely meg­
nyerte a MAFC ellen a pontversenyt is. A műegye­
temieknek különben is rossz napjuk volt s gárdáju­
kat is harczképtelennc tette a betegeskedés. A ren­
dezés mintaszerű volt. Nagy érdeme ez a MAFC- 
nak, hol H a i d u Pál. Lindner Enid, M o ó r Jenő 
és a kiváló művezető, Holies Gábor olyan rende­
zőséget alkotnak, amely M a r ó t i Géza vezetése 
alatt a legkényesebb feladatok megoldására is ké­
pes. Az élvezetes küzdelmeket s az utána következő 
football-matchet látható gyönyörködéssel nézte vé­
gig Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter is, 
ki elvegyülve az ifjúság közé, a bajnokokat meleg 
dicséretben részesítette és teljes elismerését fejezte 
ki a MAFC-nak és a szép versenyért, melynek rész­
letéről a következőket jelenti tudósítónk:

100 yardos síkfutás, főiskolai bainokság: 1. I u- 
dinszky (BEAC) 10.4 mp. 2. Májunké (Kassai ÁSD.
3. Wiesner (BEAC). Diszkoszvetés, főiskolai bajnok­
ság: 1. Jessina (Állatorvosi Akad.) 38.85 m. 2. Antal 
Pál (Eperjesi 1T) 37.67 m 3. Veres (Kolozsvári EAC) 
35.80 m. — Negyed angol mf. síkfutás, főiskolai bai­
nokság: 1. Toldy (BEAC) 56.4 ni. 2. Holies (BEAC).
3. Bruger (EIT). — Magasugrás, főiskolai bainokság:
I. Szegedy (KF.AC) 176 cm. 2. Szabó (Debreczcni 
AAC) 171 cm. 3. Abarbanell (BEAC) 161 cm. — Egy 
angol mf. síkfutás, főiskolai bajnokság: 1. Bruger 
(EIT) 5 p. 5.6 mp. 2. Garam (BEAC). 3. Horvát 
(MAFC). — 220 yardos síkfutás, főiskolai bajnokság:
1. Déry Emil (MAFC) 24.8 mp. 2. Mamusich (BEAC).
3. Balog (DAAC). — Távolugrás: 1. Maiunké (KASF.) 
6.14 m. 2. Szabó (DAAC) 6.12 m. 3. Batizy (DAAC) 
5.98 m. — Helyből távolugrás: 1. Szende (MAFC) 
2.95 ni. 2. Fabry (MAFC) 2.85 m. 3. Abarbanell J 
(BEAC) 2.76 m. — Sulvdobás: 1. Debreczeni István 
(álnév) 11.78 m. 2. Fáhry (MaFC) 10.33 m. 3. Veres , 
(KEAC) 11.26 ni. — 120 yardos gátfutás, főiskolai 
bajnokság: 1. Szende (MAFC). 2. Olasz (BEAC). 3. ; 
gróf Csáky (MAFC). Idő 18.6 mp. — 100 yardos j 
junior síkfutás: 1. Rácz (BEAC) lu.S mp. 2. Olasz 
(BEAC). 3. Révész (BEAC). — Főiskolák staféta- í

mérkőzése (4X100 ni.): 1. Budapesti Egyetemi Ath­
letikai Club csapata (Ludinszky. Toldy, Wiesner, 
Rácz) 48.2 mp. 2. MAFC csapata (Déry. Fáhry, Fe­
kete, Szende). 3. DAAC csapata. A székesfőváros 
diját BEAC nyerte 26 ponttal a MAFC 17 ős a Deb- 
reczeniek 10 pontjával szemben.

0 Bajnoki mérkőzések. A vasárnapi bajnoki 
mérkőzései^ közül döntő jelentőségű volt a M a- 
gyar Testgyakorlók Köre és a Magyar 
Athletikai Klubnak a millenáris pályán tar­
tott mérkőzése. Az MTK. 3:1 eredményűvel győzte­
sen került ki a küzdelemből és igy a bajnokságot 
is biztosra veheti, mert hiszen ettől csak az esetben 
esik el, ha úgy a BTC., mint a Tőre k v c s le­
győzi. A MAC. pedig két hátralévő mérkőzéséből 
győztese;! kerül ki. — A Ferenc z városi 
T o r n a k 1 ii h—U i p e s t i Tornaegylet ered­
ménye 2:0. Fővárosi Tornaklub—Typo- 
g r a p h i a 5:1.

0 Külföldi eredmények. Becsben: a Wiener 
S. C. 7:0 (0:0) arányban verte meg a Budapesti 
Torna Clubot csekély közönség előtt. Az első 
félidőben iól tartotta magát a BTC, de a második 
félidőben Fi ezeré és Simon egy-egy öngoalt 
csinálnak és ezután teljesen letört a BTC. csapata. 
Bíró: Halley. — W A C. 3:0(1:0) arányban verte 
meg a Cricketereket óriási közönség előtt, 
durva, csúnya játék után. — Prágában a Ma n- 
ehester United 2:0 arányban verte meg a 
S 1 á v i á t.

Téli spopt-czikkek
=t

Mfl- és vsrsonykorcsolák. Jógiátckok. Hockcv. Jóghockcy szabály 
20 fillér. Svéd-, noiv'g-, syeiczi-, tiroli-, hollyölgyi-es amerikai rodai 
sport es gyerrnok-szánkók, toboggan stb. I.ilionfoldi ski 30 koron» 
Norvég tkl, lábszárak, hótalpak. Téli sporlóllözékek és Iclszorelesek 

Sportérjegyzék ingyen.

KERTÉSZ TÓDOR sportüzlete, BUDAPEST, IV., KRISTÓF-TER.

TÖRVÉNYSZÉK
^ Elítélt Strohmann. A Népszava 1906. évi augusz­

tus^ 16. és szeptember 20-iki számaiban erős támadást 
intézett Bilkey Fcrencz székesfehérvári hittanár. » 
Fejérmegyei Napló felelős szerkesztőié ellen. A meg­
sértett llittanár saitópört indított a Népszava ellen, 
amely először Hirsch Bertalan székesfehérvári 
szobafestő-segédet nevezte meg szerzőül. Ez azon­
ban a szerzőséget áthárította Rózsa Károly szoba- 
iestősegédre, akit a vádtanács vád alá is helvezett. 
A mai esküdtszék! tárgyaláson a vádlóit váratlanul 
azzal állott elő, hogy ő nem szerzője a közlemények­
nek, hanem csak mint Strohmann szerepe! most a 
bíróság előtt. Előadta azt is, hogy időközben ót a 
szocziáldemokrata párt kizárta kebeléből s igy nincs 
kedve továbbra is szerzőként szerepelni. Az esküd­
tek azonban ennek daczára bűnösnek mondták ki be­
csületsértés vétségében a vádlottat, akit a törvény­
szék ezen verdikt alapjait három napi fogházra és 
400 korona — a Népszava kauczini.it is terhelő — 
pénzbüntetésre ítélt. A vádlott semmiség! panasz- 
szal élt.

S Hivatal-vizsgálat. A budapesti büntető törvény­
szék elnökének megbízása folytán dr. Bakonyi Kál 
man táblai bíró főtárgyalási elnök hí va fal-vizsgálatot 
tart naponta a budapesti büntető járásbíróságnál.

• S Vásárcsarnoki affér. Ez év február 21-cn dél­
előtt bevásárlásai közben szóváltás támadt a kisztina- 
városi vásártéren Malczovich László belügy­
miniszteri titkár felesége és R u t é n y i Kálmánná el- 
árusitónö között s ez utóbbi követelni kezdte Mal- 
czovichnétöl, hogy mondja meg neki nevét és laká­
sát, mert becsületsértésért feljelentést akar tenni 
ellene, Maloczovichnc megtagadta a felvilágosítást s 
távozni akart. Rutényiné erre a vásártér rendfenn­
tartó közegekhez, Brát Benedek és M a x Lajoshoz 
fordult, akik készséggel vállalkoztak arra, hogy M*l- 
czovichnét igazoltatják. Mivel a miniszteri titkárnő 
a két egészségőr felhívására sem mondta meg nevet 
s lakását, ezek addig nem eresztették tovább, míg 
Lakatos Antal rendőrt eló nem hívták, aki előtt azután 
igazolta magát s hazament. Malczovichné a két 
egeszségör ellen, akik még sértő szavakkal is illették, 
becsületsértés és személyes szabadság megsértésé­
nek vétsége miatt emelt panaszt. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet a büntető járásbíróságnál dr. Farkas Gyula 
járásblró. Brát Benedek és Max Lajos egészségőrök 
mint vádlottak tagadták a vádat s egyben viszon- 
vádat emeltek a panaszosnő ellen, A viszonvád miatt 
a biró a tárgyalás folytatását június 13-ra halasz­
totta el.

Esztergapadok uj és használt 
mindennemű Szerszámgépek

GRÜNSPAN IZIflOB-nál, Budapest V, kér, Váoi-ut 24.
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KÖZGAZDASÁG.
v Osztatlan munkaidő a pénzintézeteknél.

Budapest, május 11.

p* Ä Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egyesülete 
által az osztatlan munkaidő érdekében összehívott 
nagygyűlést vasárnap délelőtt tartották meg a Sán- 
'dor-utczai régi országháza tanácskozó termében. 
.Több mint félezer pénzintézeti tisztviselő jelent meg 
a tanácskozáson, melyen több bankigazgató is reszt­
jeit, kiket a tisztviselők élénk ováczióban részesítet­
tek. A nagygyűlést L e i t n e r Zsigmoud nyitotta 
meg, akit dr. fiber Antal orsz. képviselővel együtt 
elnökül választottak meg, inig a jegyzői tisztet Zol­
tán Viktor és Pabriczky Antal töltötték be. A 
tanácskozás egyetlen tárgyának, az osztatlan munka­
idő kérdésének előadója dr. Horváth Lipót, a 
Magyar Általános Takarékpénztár igzagatója volt, 
aki előadói beszéde során meggyőző érveket hozott 
fel arra, hogy az osztatlan munkaidő behozatalával 
sem a pénzintézetek, sem az azokat igénybevevő 
közönség érdeke nem csorbul. Bevezető beszédében 
kifejezést adott annak, hogy a pénzintézeti tisztvi­
selők ajkát nem a tőlük megkívánt munka nagysága 
nyitja panaszra, hanem az, hogy a mostani megosz­
tott munkaidő mellett nem jut idejük szellemi és fizi­
kai erejük továbbképzésére, általános műveltségük, 
nyelvbeli és közgazdasági ismereteik fejlesztésére, a 
családi élet intenzív ápolására. Az osztatlan munka­
idő behozatala a mai lakás- és élelmiszer-drágaság 
idején a pénzintézeti tisztviselőknek gazdasági kér­
désévé vált. filoszlatja ezután azt az aggodalmat, 
mint hogyha a reform megvalósítása esetén az inté­
zeteket igénybevevő nagyközönség kényelme cs ér­
deke volna koczkára téve. Felemlíti többek között, 
hogy a délutáni betétek kamatoztatása csak a betétek 
utáni napon kezdődik, tehát a közönségre az osztat­
lan munkaidővel semmi gazdasági hátrány nem hárul. 
Utal arra, hogy a vasárnapi munkaszünet behozata­
lakor táplált aggodalmakat is eloszlatta a gyakorlati 
élet. A tőzsdei értékpapír- és deviza-üzlettel is teljesen 
összeegyeztethető a munkaidő egyforma megszabása, 
mely mellett sem az ipar, sem a kereskedelem nem 
szenvedne üzleti hátrányt s csak a kényelemszere­
tet, évtizedek szokásának megcsontosodása s az elő­
ítélet állotta útját eddig a reform megvalósításának. 
Hosszantartó, szűnni nem akaró éljenzéssel és taps­
sal honorálta a nagygyűlés az előadó indokolását, aki 
@z alábbi határozatot terjesztette a nagygyűlés elé:

itározati javaslat.
Minthogy az irodai órák beosztásának mai rend­

szere az élelmiszerek és lakások drágasága mellett a 
fővárosi pénzintézeti tisztviselők részére szinte le­
hetetlenné teszi a megélhetést.

mintnogy ezen rendszer a fővárosi pénzintézeti 
tisztviselőknek sem egészségük megóvására, sem is­
mereteik gyarapítására lehetőséget nem nyújt;

minthogy az osztatlan munkaidő, mint számos 
hazai és külföldi példa mutatja, a pénzintézetek érde­
keinek minden sérelme nélkül megvalósítható; végül 

minthogy maguknak az intézeteknek is érdekük­
ben áll, hogy testileg munkaképes, szellemileg kép­
zett és rendezett anyagi viszonyok között élő tiszti­
karral működjenek; 

ennélfogva
a fővárosi összes pénzintézeti tisztviselőinek 

1908 május 10-én megtartott nagygyűlése határoza­
tikig kimondja, hogy az osztatlan munkaidő behoza­
talát kívánja és bízik benne, hogy a fővárosi pénz­
intézetek vezetői eddig is mindenkor tanúsított jó­
indulatukkal ezt a reformot mielőtt életbe fogják lép­
tetni.

A nagygyűlés felkéri a Pénzintézeti Tisztviselők 
Országos Egyesületét, hogy ezen reform érdekében 
megkezdett akcziőiát teljes crélylyel tovább is foly­
tassa.

Az előadói javaslathoz T a u b n cr Vilmos, fi e- 
j é r Gábor, Delej László, dr. Kreutzer Lipót 
és Gergely Janka szólaltak fel s a nagygyűlés

egyhangú lelkesedéssel tette magáévá Horváth Lipót 
javaslatát, melyet dr. fiber Antal elnök emelt hatá­
rozattá, lelkes s a tisztviselőket érdekeik megvédel- 
mezésére és összetartásra buzdító záróbeszédében.

A főváros kölcsöne. Mint előre látható volt, a 
főváros ni kölcsönének felvétele igen nagy mozgal­
mat idézett elő a pénzpiaczon s 'a különböző pénz­
csoportok között máris bizonyos versengés mutatko­
zott a kölcsön elnyeréséért Sokan már tudni vélik 
azt is, hogy a franczia pénz „igen drága“ lesz a fő­
városnak. Ma számos bizottsági tag járt a városhá­
zán, hogy megtudja, igaz-e az, hogy a franczia pénz­
csoport csak 87-es árfolyamon akarja átvenni a fő­
városi kötvényt, amit drágáilottak. A polgármester­
nél járt ma Lánczy Leó, a kereskedelmi bank 
igazgatója, a franczia pénzcsoport megbízottja is és 
bemutatta a polgármesternek az Írásbeli ajánlat szö­
vegét. Az ajánlatot holnap adia be. Kijelentette 
Lánczy Leó, hogy ma még távirati utón tárgyal a 
Credit Lyonnais igazgatóságával s ha lehet, 
nagyobb árfolyamot eszközöl ki. Az ajánlatot tudva­
lévőén a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank tette 
egy elsőrendű franczia pénzcsoporttal, amelynek az 
élén a Credit Lyonnais és a Banque de Paris et de 
Pays Bas áll. A terv szerint a franczia csoport 87-es 
ál folyamon akarta átvenni a négyszázalékos kötvé­
nyeket, a kamatot azonban a fővárosnak kell fi­
zetnie. A kölcsönt hetvenöt év amortizálja a főváros. 
Az annuitáson kiviil a fővárosnak kell fizetnie a párisi 
tőzsdén való jegyzés összes költségét, ami az egész 
összegnek 0.12 százaléka. Bárczy István polgár- 
mesternél járt ma Kornfeld Zsigmoud, a Magyar 
Általános Hitelbank igazgatója is s megkérdezte a 
polgármestert, hogy van-e szüksége a fővárosnak 
pénzre s hogy hajlandó-e vele tárgyalni. A polgár­
mester kijelentette, hogy a saját felelősségére vá­
laszt nem adhat, hanem össze fogja hívni a törzs­
főnököket s majd azok elé terjeszti a dolgot. Ha 
azok akarnak tárgyalni, ö szívesen tárgyal. így áll 
ma a kölcsön ügye. A hazai bankok érdeklődése 
mindenesetre örvendetes jele a pénzpiacé javulásá­
nak cs hiszsziik, hogy ez a fellépés nem csupán erre 
a kölcsönre vonatkozik, hanem annak az általános 
tartózkodásnak megszűnését is jelenti, rnelylyel pénz­
intézeteink gazdasági életünk uj alakulásaival szem­
ben viseltettek. A főváros kölcsönéről magáról még 
végleges véleményt mondani korai lenne. Minden­
esetre meg kell várnunk Lánczy Leó végleges 
ajánlatát, mely az árfolyamra nézve tájékoztatást 
nyújt. Az azonban bizonyos, hogy igen örvendetes 
nyeresége lenne közgazdaságunknak, ha a fr a n- 
c z i a tökének utat tudnánk nyitni h o z- 
7 á n k. A franczia pénz a legmegbízhatóbbak közé 
tartozik a világon s a szóban forgó előkelő pénz­
csoport példája nyomán az összes nemzetközi pia- 
ezokon is fokozódnék a magyar czimletek iránt való 
bizodaloin, aminek igen nagy hasznát látnák.

A Kereskedelmi Csarnok a prágai kiállításon.
A prágai kereskedelmi és iparkamara a Magyar Ke­
reskedelmi Csarnokot az c hó 14-én Prágában meg­
nyitandó jubiláns kiállításra meghívta, az elnökség 
Fürst László és dr. Schrcycr Jenő által kép­
viselteti magát.

Kornfeld lemondása. Kornfeld Zsigmoud teg­
nap Bécsben megkapta a tőzsdetanács ismeretes táv­
iratát s ma arról értesítette a tőzsde titkárságát, 
hogy a küldöttséget szerdán szívesen látja, azon­
ban már előre is közli, hogy elhatáro­
zását semmi körülmények között nem 
másítja meg. Ma liir terjedt el arról is, hogy 
Kornfeld lemondott a Giró- és Pénztáregyesületnél 
viselt elnöki állásáról is, de ezt a legilletékesebb he­
lyen megczáíolták.

Kereskedelmi alkalmazottak és az ipartörvény 
revíziója. A kereskedelmi alkalmazottak vasárnap 
délelőtt gyűlést tartottak, melyen azon kívánságok­
ról tanácskoztak, melyeket a készülő ipartörvény 
rendelkezései közé fel akarnak venni. Az ülésen 
Pfeiffer Sándor és Bogdány Simon felszólalása

után javaslatot fogadtak el, melyben kifejezést ad­
tak annak, hogy az ipartörvény-tervezetnek a ke­
reskedelmi alkalmazottakat illető intézkedései nem 
elégítik ki az alkalmazottakat. A nagygyűlés meg­
bízta a Kereskedő Ifjak Társulatát és a Magyaror­
szági Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetségét, hogy 
az uj ipartörvény tárgyában összehívandó ankéten 
terjeszszenek elő az alkalmazottak érdekeinek foko­
zottabb megvédésére alkalmas javaslatokat.

Papírgyárak fúziója. A Nezsideri Papírgyártó
Részvénytársaság és a „Schlöglmühl“ papírgyár 
(Bécs) fuzionálni fognak. Ebből a czélból a nezsi­
deri gyár felemeli alaptőkéjét 4,500.0(10 koronáról 
6.75 miliő koronára, a Suhlöglmiihl-részvényeket pe­
dig becseréli salát uj részvényeire akként, hogy 
négy Schlöglmühl-részvényért 1908. évi szelvény­
nyel ad három nezsideri részvényt 1909. évi szel­
vényűvel és tíz koronát az 1908. évi szelvény fede­
zéséül. Mindkét gyár továbbra is külön üzemben 
marad, azonban a Schlöglmühl a jövőben csak az 
olcsóbb minőségű anyagot fogja előállítani. Az üzem 
vezetését és az eladást a nezsideri fogja intézni. Á 
Nezsideri Papírgyártó Részvénytársaságnak P 6 - 
terfalván fióktelepe, főtelepe pedig Bécsben van.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Roth Bernát 
kereskedő Ungvár; — Schreiber Ábrahám kereskedő 
Budapest, Akáczfa-utcza 64; — Gungl Testvérek bú­
torkereskedő Temesvár; — Murai és Fehér ezég 
Nagyszalonta; — Spitzer Jakab utóda Nagyhalmágy; 
— Halbert Dávid Ungvár; — Armuth Sándor Nagy­
kanizsa; — Lechner B. Temesvár.

Az uj vasúti üzletszabályzat tervezetének felül­
vizsgálása. Ismeretes, hogy Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter az uj vasúti üzletszabály­
zat tervezetét megküldöttc az összes érdekelt tes­
tületeknek, hatóságoknak s így a hazai vasutaknak 
is felülvizsgálás czéljából és hogy ennek folytán a 
magyar vasúti igazgatók értekezlete albizottságot 
küldött ki a tervezet tárgyalása és jelentéstétel vé­
gett. Az albizottság, mely a M. kir. államvasutak, a 
Déli vasút, a Kassa—oderbergi vasút és a Győr— 
Sopron—ebenfurti vasút képviselőiből állott, a ter­
vezetet több ülésen át beható tárgyalás alá vette. 
A tárgyalások eredményét, illetőleg a megállapított 
javaslatokat külön felterjesztés-tervezetbe foglalva, 
az igazgatói értekezlet elé terjesztette az albizottság. 
A magyar vasutak igazgatóinak legutóbb Bécsben 
tartott értekezletén az ügy napirendre kerülvén, az 
albizottság jelentés-tervezetét változatlanul elfogad­
ták és annak a kereskedelemügyi miniszterhez való 
sürgős felterjesztését határozták. A felterjesztésben 
a következők foglaltatnak:

Az uj üzletszabályzat tervezete úgy tartalmára, 
mint alaki beosztására nézve megfelelőbb a jelen­
leg érvényes üzletszabályzatnál, mert abban nem­
csak az egyes szakaszok beosztása czélszeriibb, ha­
nem azok czime és szövege is szabatosabb a jelen­
legi üzletszabályzat egynémely szakaszánál, illető­
leg szövegezésénél. További előnye a tervezetnek 
az, hogy abba több olyan határozmányt vettek fel, 
amelyek nálunk ezideig csak díjszabási határozmá- 
nyok voltak. A tervezet szerint tehát egyrészt a 
vasutak érdekei a felek által támasztható alaptalan 
felszólamlásokai szemben jobban megvédetnek, más­
részt azonban ott, ahol a vasutak szavatosságának 
lényeges kiterjesztése, tehát érdekeinek sérelme nél­
kül lehetséges, a száll itófelek előnyére ui 
rendelkezések is vétettek fel a szabályzatba. A fe­
lek előnyére szolgáló eme könnyítések közül azon­
ban egyeseket a magyar vasutak a mi különleges 
viszonyainkra nem találtak alkalniazhatóknak. miért 
is több szakasznál némi módosításokat, illetőleg a 
jelenlegi szövegnek változatlan fentartását kellett ja­
vaslatba hozniok. A tervezetre vonatkozó általános 
megjegyzések után a részletekre kerül a sor. A fel- 
terjesztés végén a MÁV. igazgatósága, mint a ma­
gyar vasutak igazgatói értekezletének ügyvivőié, 
egyszersmind azt is bejelenti, hogy a Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamarának a vasúti üzletszabály­
zat módosítására vonatkozó beadványára szintén 
megtette megfelelő észrevételeit.

Ití említjük, hogy az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés előterjesztéssel 
fordult a kereskedelemügyi miniszterhez, amelybe«

tfufljg liln volt! JBL Stesto -féle
Most élvezed

ma már mindenki ismeri és kedveli 
Elegáns, czélszerü, ízléses és olcsó,„Chic“ nyakkendői
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térte, hogy a miniszter adjon arra módot, hogy az 
egyesülés a gondozása alatt álló érdekek képvisele­
tében az ui vasúti üzletszabályzat tervezetéhez ide­
jekorán hozzá szólhasson és megokolt kívánságait 
elterjeszthesse. A miniszter az előterjesztést elin­
téző, ma érkezett leiratában arról értesíti az egyesii- 
ést, hogy a magyar, osztrák cs német üzletszabály­
zat eddigi összhangjának a jövőre való biztosítása 
végett a három érdekelt tél között folyt megbeszélés 
Bredményeképen már a múlt évben elkészíttette 
ugyan a kormány a magyar üzletszabályzat uj ter­
vezetét és annak a hazai összes érdekelt körökhöz 
való megküldése a folyó évi február havára — hoz- 
zászólhatásuk végett — kilátásba is volt véve. de el­
maradt ez azért, mert időközben úgy Németország­
nak mint Ausztriában uiabb tervezet készült, 
amelybe újabb megbeszélést igénylő javaslatok vé­
tettek fel. A magyar tervezet ennélfogva most már 
:sak az újabb és pedig a folyó hóban tartandó meg­
beszélések befejezése után lesz közrebocsátható. 
Minthogy a három állam kiküldöttei a tárgyalásokat 
kormányaik jóváhagyásának fentartásával folytatják, 
a miniszternek módjában fog állani a tervezetre 
nézve az érdekelt testületek véleményét meghall­
gatni s igy alkalom lesz arra, hogy a hazai érdekelt­
ségek részéről támasztható jogosult kívánságok az 
uj vasúti üzletszabályzat keretében érvényesülést ta­
láljanak.

A Cunard-társaság üzletévé. A Liverpoolban 
székelő Cunard-Steamship Co. 1907. üzletéve 554,749 
font sterling tiszta nyereséggel zárult, az 1906. évi 
553,195-e! szemben. A különbözet tehát egészen jelen­
téktelen. Leírásokra fordítottak 254,906 sterlinget, 
newyorki építkezésekre 4774, biztosítási alapra csak 
6757 sterlinget. Az uj hajók költségeiből 100,000 fontot 
Írtak le. Az évi osztalék 5% lesz és uj számlára 
109,882 font jut. A társaság személyforgalma tekin- 
teteben kielégítő volt, de az ebből származott bevé­
telek eredményét az igazgatóság nem mondja ked­
vezőnek. A forgalomra gyakorolt kedvezőtlen hatást 
az ismert körülményeknek tulajdonítja a Cunard: az 
amerikai krízis, a köszénárak emelkedése és a mun­
kabérek növekedésének.

A Norddeutscher Lloyd államsegélye. Német- 
mszagban most ui törvényjavaslat kerül parlamenti 
tárgyalásra, amely szerint a Norddeutscher Lloyd 
egy uj havi összeköttetésért Uj-Quineába és Ausz­
tráliába, továbbá Japánba uiabb évi 500.000 márka 
szubvencziót kapjon és pedig 1908. április 1-től 1914. 
október 1-ig. A társaság eddigi szubvenciója évi 
5.540.000 márka volt.

Temesvári gyáriparosok gyűlése. A Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetségének temesvári 
íiókja tegnap tartotta évi közgyűlését. A közgyűlést. 
Vest Ede udv. tanácsos nyitotta meg, kinek beszéde 
után Hatvany-Deutsch Sándor fejtegette a Gyáripa­
rosok Szövetségének czéljait s különösen azon nagy­
jelentőségű szolidaritást, amelylyel a temesvári gyá­
rosok a központ minden akczióját támogaják. A fiók 
évi jelentését a közgyűlés egyhangúlag tudomásul 
vette s ezután Hegedűs Lóránt ügyvezető igazgató 
terjesztette elő az összeférhetlenségi törvény re­
víziójára és az adóreformra vonatkozó határozati ja­
vaslatokat. Ez indítványok helyesléssel találkoztak s 
kimondotta a közgyűlés azt, hogy a kereseti adó kul­
csának három százalékban való megállapítását ipa­
runk életkérdésének tekinti. Nagy érdeklődést keltett 
a munkásbiztositó törvény végrehajtása körül meg­
indult vita. amelyben Taufíer Jenő a temesvári or­
vosszövetség elnöke fejezte ki elismerését a Gyár­
iparosok Szövetségének a béke helyreállítására tö­
rekvő akcziója fölött. Végül Szana Zsigmnnd alelnök 
tolmácsolta a temesvári iparosok ragaszkodását a 
Szövetséghez és annak vezetőségéhez.

I Magyar vasutak együttes értekezlete. A magyar
magánvasuti társaságok már régóta érzik annak szüksé- 

, gét, hogy közös érdekeik előkészítése és előmozdítása 
I czéljából egymással valamely módon szorosabban 

érintkezzenek és hogy a felmerülő közös érdekű 
ügyekben egyöntetűen járjanak cl. Az említett vasutak 
e tekintetben immár megállapodásra jutottak és — amint 
már jeleztük — legutóbb tartott értekezletükön elha­
tározták, hogy értekezlet! alapon és ügyrendben meg­
állapítandó szervezet mellett „Magyar magán- 
vasutak együttes értekezlete“ czimen 
megalakultak s idönkint értekezletet tartanak. Ugyan­
ezen alkalommal egyszersmind megállapították az 
értekezlet „Ügyrendjét“ is. Ebben kimondották, 
hogy a „Magyar magánvasutak együttes értekezlete“ 
nincs ellentétben a magyar vasutak igazgatói 
értekezletével, hanem csakis olyan ügyeket tárgyal, 
amelyek az utóbbihoz nem tartoznak, vagy amelyek 
csupán a magánvasutak ügyeit érintik. Az ügyrend­
ben az értekezlet czélját akként körvonalaz­
ták, hogy a magyar magánvasutak személyes érint­
kezések révén a vasúti engedélyezés, építés, üzem 
és adminisztráczió körül szerzett tapasztalataikat 
egymással közölvén, azokat megvitatás után, kölcsö­
nösen értékesítik; továbbá, hogy egymás támogatása 
által közös érdekeiket előmozdítják, avagy netán! sérel­
meiket orvosolni, jogaikat megvédelmezni, vagy ki­
terjeszkedni törekednek; végül, hogy az értekezlet 
a szakkérdésben hozzáforduló tagoknak felvilágosí­
tással és útbaigazítással szolgál. Az értekezlet ügy­
vezetésével az Aradi és Csanádi Egyesült 
Vasutak igazgatóságát bízták meg. Eddigelé — 
amint értesülünk — 18 magyar magánvasut, illetőleg 
csoport, 71 vasúttársasággal jelentette be magát az 
Értekezletbe. Az eddig belepett vasutak összesen 
6208 kilométert képviselnek.

Bortermelők közgyűlése. A magyar kir. országos 
központi mintapincze vezetésével megbízott Magyar 
Bortermelők Országos Szövetkezete vasárnap dél­
előtt tartotta évi közgyűlését B c n k ö Kálmán elnök- 
lésével. A közgyűlés jóváhagyta a bemutatott jelen­
tést és számadásokat és úgy az igazgatóságnak, mint 
a felügyelő-bizottságnak megadta a felmentvényt. Az 
igazgatóságba újból megválasztották a sorrend sze­
rint kilépő Ágoston Józsefet, Benkő Kálmánt és Kop- 
pély Gézát: a felügyelő-bizottságba gróf Ráday Ge­
deont. dr. Glatz Eriket és póttagul Tarányi Ferenczet. 
Egyidejűleg tartották közgyűlésüket a m. kir. orsz. 
központi mintapinczcbcn képviselt termelők is Do- 
bokay Lajos miniszteri tanácsos elnöklésével. Az évi 
jelentést, amely a mintapincze 1907. évi működéséről 
számol be, jóváhagyólag tudomásul vették. A terme­
ink részéről bizalmi férfiaknak Miklós Ödönt és 
Adriányi Kálmánt választották meg.

Uj állami szénbányák és vasművek. Ismételten 
megemlékeztünk már arról, hogy az állam az utóbbi 
időben fokozott mértékben lát uj széntelepek meg­
szerzéséhez. így most egy igen nagyjelentőségű hir 
forog közkézen a gazdasági körökben; az t. i„ hogy 
a magyar kormány az osztrák áilamvasuttársasággal 
tárgyalásokat folytat a társaság an inai cs r e- 
siczai vas müveinek a magyar állam­
vasutak részére való megvásárlása 
czéljából. Ezek a hírek már régi keletűek és min­
dig kétséggel fogadták azokat, mert a resiczai müvek 
most teljesen újjáalakítás alatt vannak és a folyamat­
ban levő munkálatok befejezése előtt aligha lehet a 
vasművek eladásáról szó. A társaság magyar bányái, 
kohói és uradalmainak legutolsó mérlege 506,948 ko­
rona tiszta nyereséget mutat ki. A folyamatban levő

átalakítási munkálatok az üzemfolytatást sok tekin­
tetben megakadályozták. A múlt évi beruházások 2 
és fél millió koronára rúgnak.

A sütök közgyűlése. A Magyar Sütők Országos 
Szövetsége e hó 27-én délután 4 órakor tartja má­
sodik évi rendes közgyűlését az Andrássy-uti Bokros- 
féle (volt Drechsler) vendéglő külön helyiségében.

Uj ezementgyár. Mint értesülünk, Selypen egy 
uj ezementgyár van alakulóban Magyar Vulkán 
Czementgyár R. T. czimmel, amely vulkanikus 
termékekből egy uj eljárás segélyével fog czementet 
gyártani. A társaság alaptőkéje 600.000 korona, 
amely — hir szerint — már teljesen jegyeztetett.

A losonczl gyapjuvásár. Losonczról táviratozzák: 
A vásár vontatva indult és bonyolódott le. Hozatal 
2000 zsák volt, az árak szabálytalanul képződtek 
minőség és mosás szerint, mely utóbbi csak némileg 
sikerült. Átlag áresés 20% tavalyi árakkal szemben 
Fizettek jó urasági tételekért 75—85 forintot, paraszt- 
gyapjúkért 65—72 forintot bécsi mázsánként.

A franczia gyapjupiaczról. A gyapjuárak néhány 
hónap óta erős és megokolatlan csökkenést mutatnak 
Francziaországban, aminek hatása erősen meglátszik 
a nyilvános aukeziók eredményén. így a reimsi 
aukezión egyáltalában nem volt vásár, mert a keres­
kedők a múlt évieknél 40—50%-kal alacsonyabb ára­
kat kínáltak, amit a termelők nem voltak hajlandók 
elfogadni, minélfogva mintegy 15,000 gyapjú eladat­
lan maradt, a második aukezió pedig május 20-ikára 
halasztott. A nagy árdepressziót franczia gazdasági 
szakkörök véleménye szerint a havre-i, roubaix-e és 
antwerpeni határidő-piaczokon űzött spekuláczió 
okozza, de tekintve, hogy a nyomott árak egyáltalán 
nincsenek arányban a külföldi gyapjuárakkal, alapos 
reményük van rá az érdekelteknek, hogy a tenyész­
tők összetartása és kitartása révén sikerül méltányos, 
a tényleges viszonyoknak megfelelő gyapjuárakat az 
idény vége előtt elérniök.
' ............=-. ' t
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A kiváló bór- ée lithlumoa gyógyforrás

SALVATORrvese- ds hólyagbajoknál, köisrénynél, osukor- 
betegségnél és hum to» bántalmaknál kltttnő hatása. 

Főraktár Budapesten i ÉDESKÜTY L.-nél.

r
TŐZSDÉK,

1 BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, május 11.

Az amerikai tőzsdéken az utolsó hausse nem 
igen volt hosszú életű. Tegnapra már 1 'A czentes ár­
esést jelentettek. Nálunk a kedvező időjárás folytán 
az üzlet ma nagyon lanyhán indult. Októberi búza 
15 fillérrel olcsóbban, mint szombat este, 9.87-ért volt 
kapható helybeli realizálások éS főleg vidéki eladási 
megbízások következtében. Csakhamar azonban 
irányváltozás állott be és októberi búza tömeges vé- 
leménvvásárlásokra 10.!2-ig emelkedett. A spekulá- 
czió a csapadekok mennyiségét nem tartja elegen­
dőnek és fél, hogy a május hava tulnyomólag száraz 
jellegű lesz. A készárupiacz a határidős piaczczal egy- 
öntetiileg haladt. Eleinte 50 kilónkint 15 fillérrel ol­
csóbban lehetett búzát kapni, később már teljesen 
.változatlan árakat fizettek. Rozs, tengeri, zab ára 
nem változott. Az összforgalom 10 ezer mázsa búzára 
rúgott.

EiadatoU:
Búza: Tiszavidéki: 800 mm. 77 kg. 24.10 korona, 

eofl mm. 77 kg. 24.10 korona, 100 mm. 77 kg. 24.— 
korona, 100 mm. 77 kg. 24.— korona, 500 mm. 76.5 
rg. 24.40 korona, 150 mm. 76.8 kg. 24.— korona, 300 
mm 76.5 kg. 24.— korona, 300 mm. 76.5 kg. 24.— 
Korona, 100 mm. 76 kg. 24.— korona, 400 mm. 76 kg. 
?4.— korona.

Paksi: 2050 mm. 75 kg. 23.45 korona.
Ó-kanizsai: 600 mm. 70 kg. 24.— korona.
Zentai: 1360 mm. 76.5 kg. 24.15 korona.

E Pestvidéki: 300 mm. 78 kg. 24.— korona, 200 
Imn. 75.5 kg. 23.90 korona, 200 mm, 77.5 kg. 23.90 
korona, 250 mm. 77 kg. 23.70 korona, 100 mm. 76.5 
kg. 23.50 korona, 100 mm. 76 kg. 23.55 korona.
\ Feliérmegyei: 200 mm. 78.5 kg. 23.90 korona, 200 
nrm. 76.5 kg. 23.50 korona, 200 mm. 77 kg. 23.50 
Jiorona.
j, Martai: 300 mm. 75 kg. 23.50 korona.

Mindszenti: 1550 mm. 73 kg. 23.S0 korona.
Bánáti: 300 mm. 75.5 kg. 23.80 korona.
Zab: 100 mm. 14 50 korona, kpf., 100 mm. 14.40 

torona, kpf.
L Rozs: 300 mm. 20.30 korona, kpf.

A határidőpiaczon köttetett:

Bélelő»:
j’- Előfordult kötések (50 kg.-klnt): 
iBuza 1908. májusra 11.62, 11.71.
Búza 1908. októberre 9.88, 9.90, 9.85, 10.10, 10.03. 
Rozs 1908. októberre 8.67, 8.64, 8.86, 8.81.
Zab 1908. októberre 6.63.
Tengeri 1908. májusra 6.54. 6.55.
Tengeri 1908. júliusra 6,62, 6.64.

/ óra 30 petákot zárulnak •

Y

májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi tengeri

11.70-11.72 
10.03-10.04 
8.81— 8.82 
6.61- 6.62 
6.53- 6.54 
6.63-.6.64

Délutáni forgalom.
Délután az irány szilárd maradt.

4 óra 30 perczkot zárulnak :
*Buza májusra — — — — — — — 11.83—11.84 
Búza októberre — — — — — — 10.13 — 10.14
Rozs 1908. májusra — — —-------
Rozs uj októberi —"— — — — —
Zab 1908. májusra — —-----------
Zab októberre------- — — — —
Tengeri 1908. májusra — — — —
Tengeri júliusra-------— — —

8.87— 8.88 
7.06- 7.08 
6.63- 6.64 
6.54- 6.55 
6.63- 6.64

Regqelizés előtt fél pohár
SdunldíhoBer-iéle

Használata valódi áldás gyomorbajosok

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 8-tól május 10-ig/

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 26838 —

Rozs 176 304
Árpa 1382 —
Zab 9462 9488
Tengert 19407 4008
Liszt 867 22568
Korea —

Értéktőzsde.
Á tegnapi magánforgalomban érvényre jutott 

szilárduló irányzat hatása alatt indult ma az Bzlet 
az értéktőzsdén. Az irányzat ma is határozottan 
szilárd volt és élénk forgalom fejlődött ki. A iára- 
dékpiacz hírei és a pénzpiacz javulása élénkséget 
teremtettek és a legtöbb érték szépen emelkedett. 
A déli tőzsde eleinte tartott volt, később azonban 
iizletcsend következtében visszaesés mutatkozott, 
azonban nem volt oly mérvű, hogy a mai emelke­
dést megsemmisíthette volna. Élénken keresték a 
Kereskedelmi Bank- és Jelzálogbank-részvényeket. 
Előbbi a fővárosi kölcsön ügyének hírére, utóbbi pe­
dig a betét-iizlet bevezetésének kedvező megítélése 
következtében javult. A járadékpiacz szilárd volt. 
A leszámítolási piaczon csökkent a kereslet. A ma­
gánkamatláb 35/b és 3K% között mozog.

Az utótőzsde irányzata nyugodt volt, Forgalom 
alig fejlődött.

A Kereskedelmi Bank javult 25 koronával, a 
Jelzálogbank a tegnapi 5 koronás javulás után még 
harmadfél koronával emelkedett. Az Osztrák hitel 
ma reggel 631.50 koronán indult, 632.75-re javult, a 
déli tőzsdén azonban 632-re gyöngült. A Magyar 
hitel másfél koronával a tegnapi magánforgalomban 
előfordult jegyzésen fölül 747 koronán indulva, las­
san 746 koronáig gyöngült. Az Államvasut 698.50 ko­
ronás kezdő árfolyama hamarosan 700 koronáig ja­
vult. később azonban 698-ra gyöngült.

Forgalomba került továbbá: Leszámítoló bank 
473.50—473 koronán, Jelzálog 440—437.50—439.25 
koronán. Rima 548.25—552—551.75 koronán, Közúti 
548—548.50 koronán, Magyar koronajáradék 93.80 
—93.85 koronán, Salgó 583 koroná" Dannhins 217 
koronán. Adria 410 koronán.

Elötözsde,
filőtőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 631.50— G32.75. 

Magyar hilelrészvény 746.50—747.—. Osztrák-magyar
államvasut 698.-----700. Déli vasút —. Rimamurányi
vasmű 548 75 — 550.50. Magyar leszámitoló-bank 473.— 
—473.25. jelzálog-bank 437.50—440.—. Közúti vas­
pálya 548.----- 54750. Városi villamos vasul 267.75.
Magyar koronajáradék 93 80-93.85. Magyar kereske­
delmi bank 3320—3330. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 
583.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyengüli.
Köttetett : Osztrák hitelrészvény 632.50—632.—. 

Magyar hitelrészvény 746.50—745 50. Osztrák-magyar
államvasut 693.50—697.—. Rimamuráiiyi vasmű 551.-----
552.—. Magyar leszámitoló-bank 473.50-472.74. Jel­
zálog-bank 439.-----438.50. Közuti vaspálya 549.-----
547.75. Városi villamos vasút 208 -----  267.50. Magyar
koronajáradék 93 771 —93.85 Hazai bank 277. 217.50.
Agrár-bank 431.—. Kószénbánya és téglagyár 463.-----
469.—. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 582.——584.—. 
Weitzer-fele vaggongydr 387.—.— 588.—. Adria tenger- 
hajózási részvénytársaság 410.—.— 413. Kereskedelmi 
bank 3330.----- 3339.—. , „

Prämium-tlzlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
10.— K, 1908, május hó végére 18-20 K.

Utólözsdc.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 632.---- 631.75.

Magyar hitelrészvénv 745.75. jelzálog-bank 438.50 — 
439.50. Államvasut 697.25-696.-. Végül maradt: Osz­
trák hilelrészvény 641.75. Jelzálog-bank 439.—, Allam- 
vasut 696.—.

BECSI GABONATŐZSDE,
Bécs, május 11. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az e heti forgalom részvétlenség hiányában és a 
konzum szigorú tartózkodása miatt üzlettelcnü! 
kezdődött, érdeklődés nem mutatkozott; az irány­
zat bágyadt, de az árak nem változtak, mert vá­
sárlási kedv nélkül az eladók sem mulattak haj­
landóságot kínálatra.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.45—12.85 ko­
rona, mosoni 11.90—12.25 korona, tót felvidéki 
11.80—12.30 kor., délivasuti 11.80—12.20 korona, 
marchfeldi 11.60—11.90.

Uf-rozs: tótfelvidéki 10.70—10.95 korona, 
csepeli 10.60—10.85 kor., pestmegyei 10.70—10.95,
délivasut —.------- .— korona, különféle magyar
—.———.— kor., osztrák —.------- .— korona.

Árpa : morvaországi —.—---- kor., march-
j feldi —.-----.— kor., bécsvidéki —.---------.— kor.,
j tótfelvidéki 6.75—8.20 kor., csepeli —.---- .—,
I győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —kor., 

tiszavidéki —.-----.— korona.
Magyar tengeri: régi 6.95- 7.15, uj ——

—korona, cinquantin 8.----- 8.55, uj —.-----.—
korona.

Magyar zab : selejtes —,——.— kor., közepes
7.50 7.80 korona, elsőrendű 7.80—8.05 kor., 
válogatott 8.05—8.40 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, május lt. A mai előtőzsdén a barátságos 

irányzat annál határozottabban lépett előtérbe, mert 
a pénzügyi és politikai helyzet kedvező felfogását, 
szilárd külföldi jelentések és nagyobb budapesti vé­
telek is támogatták. Csaknem az összes árfolyamok 
jelentékenyen javultak, különösen egyes magyar 
bankértekek, köztük a Magyar Jelzálogbank és Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank részvényei. Vascrtékek- 
ben helyi visszavásárlásokat eszközöltek. Hitel- és 
államvasuti részvények, az utóbbiak arra a hírre, 
hogy a magyar kormány az osztrák-magyar 
államvasut társasággal a resiczai vasbánya 
megvásárlása végett tárgyalásokba bocsátko­
zott, szinten emelkedett. Ezenfelül fegyver­
gyári-, hirtenbergi töltény- és petroleumrészvények 
valamint magyar koronajáradék és orosz járadék is 
javultak. Az előtőzsde irányzata zárlatáig barátságos 
maradt. A uéii tőzsdén alpesi bányarészvények foly­
tatták az emelkedést. A többi értékek nyugodt for­
galomnál tartottak.

11 órakor zárulnak.
Osztrák hitelr. 632.25, Magyar hitelr. 744.—,

Länderbank —.—, Államvasut 697.75-----,
Elbavölgyi vasút —.—, Déli vasút 135.75---- .—,
Alpesi bányatársulat 657.—. Rimamurányi 551.— 
Májusi járadék 97,60, Magyar koronáján 93.75 
Orosz érték 95.70, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.67.

1 órakor jegyeztek: .,
Osztrák hitel 632.25, Magyar hitel 745.— 

Länderbank 436.50, Unio-bank —, Államvasut
698. Anglo-bank —.—, Bankverein —__,
Déli vasút 135.75, Gőzhajó----- .—, Alpesi bánya­
részvény 659.—, Májusi járadék —.—, Magyar 
koronajáradék —.—.Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.68, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 551.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. 439.50, Kár­
páti petroleum —.—.

Bécs, május 11. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.45, 4 százaléros 
osztrák arany járadék 116.05, 1860-as sorsjegy
150.50 Osztrák hitelsorsjegy 456.— Angol osztrák 
bankrészvény 297.75, Bécsi Bankverein 521.50 
Osztrák-magyar bank 1727.— Déli vasút 135.75 
Dunagőzhajőzási társ. 1023.— Dohány rész. 407.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.72 Osztr. 
Lloyd 423.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.35- 99.20, Osztr. 
koronajáradék 97.45, 1864-es sorsjegy 264.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.25, Union-Bank 
537.—, Osztrák Länderbank 435.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 695.50, Elbevötgyi vasút 442.—, 
Alpesi részvény 659.-, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 240.35, Lipőtkohó 448.—, Töröksors- 
jegy 187.—. Nyugodt.

Bécs, május 11. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.50, Magyar hitelbank részvény 
743.75, Magyar leszámítoló és váltó részvény 471.—, 
Rimamurányi 548.—, Magyar ezukoripar 1790, 
Adria hajózási részvénytársaság 409.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.70, 4 százalékos magyat töldteherm. 
kötv. 93.55, Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 438.—, Magyar keresk. bank 3335.-.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, május 11. (Tőzsdei jelentés.) A tőzsde ma 

magasabb árfolyamok mellett indult. Különösen bank- 
értékek és több kohórészvény emelkedtek a százalék 
törlesztésével, miután Amerika gazdasági helyzete

keseriiviz as elrontott gyomrot 
2-R óra alatt tol. 
jogon rendbe hozza
KI» «ver 40 fillér. 
na:fy üvey 60 ttUér-
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snost kedvezőbben Ítélik meg, aminek nagy hordcrőt 
tulajdonítanak Európára nézve is. Yasutcrtékek és 
orosz értékek szintén elértek kisebb emelkedéseket, 
szintúgy a további folyamatban gőzhajósrészvények 
is. Az eladások azonban nem voltak jelentékenyek, 
habár az árfolyamok zárlatilag megtarthatták emel­
kedett Színvonalukat. A készpénzpiacz ipari értékei 
szilárd irányzatot követtek,

Zartatko/ jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáraiiék 98.50, 
osztrák hitelrészvény 198.10, Déli vasút 23.10, 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.25, Diseonto Commandit 174.40, Dinamit- 
truszi 162.30. Harpeni 198.25, Unifikált török 
járadék 95.50, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.40,
4 százalékos magyar aranyjáradék 9340, 
Magyar koronajáradék 93.60, Osztrák-magyar 
államvasut 149.25, Bécsi váltóál 84.90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 214.60, 
Gelsenkirchen! 192.80, Laurakohó 208.50 Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) május 11. 4-2 százalékos
papír járadék 99.10, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93,35,Osztrák hitelintézeti részvény 197.75, Osztrák­
magyar államvasut 149.20, Északnyugati vasút 
—. , Bustiehradi vasút —, Londoni vállóár 
201.07, Bécsi Bankverein 130.50, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77. — , 4-2 
százalékos ezüstjáradék £9.40, Osztrák koronajára­
dék 97.35, Magyar koronajáradék 93.25, Osztrák- 
magyar bank 124.10, Déli vasul részvény 23.25, 
Elbevölgyi vasul —, Bécsi váltóái 849 16, Párisi 
váltóál 812.75, Union bankrészvény 135.50. Alpesi 
bányarészvény 328 — Szilárd.

Hamburg. (Zárlat) május 11. 4’2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 152.—, Déli vasút 
23. , 4 százalékos aranyjáradék 98.50, Osztrák 
hitelrészvény 197 90, Osztrák-magyar államvasut 
149.—, Olasz járadék 104.10,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93 50 Nyugodt,

London, május 11. Angol consol 85° io.
Paris, május 11. (Zárlai.) 3 százalékos Eranczia 

járadék 96.52, Osztr. aranyjáradék —, Magyar 
aranyjáradék 95.10, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.70, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 308.—
5 százalékos marokkói járadék 519. , 4 százalé­

kos 1890. Román kölcsön —. . 4 százalékos 
Rons, amorf, román járadék 89.95, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.47, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.518.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 93.75, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.75, Török sorsjegy 
179.25, Török dohányrészvény—.— , Osztrák föld­
hitelintézet 1110. , Osztr. Länderbank 461.-, Ma­
gyar Jelzálogbank 461,—, Banque de Paris 1402, 
Banque Ottomane 727.—, Osztr. magyar állam­
vasut — .—, Déli vasul —, Meridional vasul 678, 
Keleti vasutak —, Waggon Pits —, Hartmann 
gépgyár 5C8—. Rio finto 15.01, Sucrerie d’F.gyple 
29. — , Tula 224. , Thomson Houston , Urikányi 
kőszén 154, Chartered 17 25, De Beers 243.50, East 
lőind 85. , lagersfontein 80.50, Transvaal Consols 
— Transvaal Land Company 44.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56 Váltó néniéi piaczokra 
(rövid) 123. ~, Váltó Bécsrc (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) 133. Olasz aranyvátíó (rövid) 
V10, Váltó Svájczia (röv.) 3/in, Csek Londonra 251.30. 
Magánkamatláb 2710. Sziláid.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Sertéskonzum vásár.
Bndapest május 11. (Hiv. Ind.) Előző napról ma­

radt lOi.l darab sertés, 43 darab süldő, — darab 
malacz. Pótlelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 935 darab ser­
tés, 66 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1936 darab sertés, 109 darab süldő — darab 
malacz. Lladatott 975 darab sertés, 18 darab 
süldő, - darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
(61 drb sertés, 91 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak : Zsirserlé? öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül clelsulyban 101—104 fillér, élefsuly-
levonással-----------  fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 100---- fillér, életsulylevonással
— 124 fillér, liafal nehéz, 300 kg.-on felül 
!09‘50- fillérig, életsulylevonással 128 - 137 fillérig,
Iratai közép 220 kg.-iól 300 kg.-ig —--------
fillér, életsulylevonással 123—140 fillérig, köny- 
nyü 220 kg.-ig — — — fillér, életsulylevonással 
130 140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
felül 100- , könryü 140 300 klgr.-ig 90-------

Kedd, május /£.
fillérig, életsulylevonással 135 -145 fillérig. Belföldi
süldő 96-108 fillérig, horvál süldő -------- fillér
Malacz-------- fillérig (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonklnl, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Bndapest, május 11 -én. (Hivatalos tudósítás). 
Hizotl sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)---------- -
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
(erjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 129— 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo-
grammig terjedő súlyban) 132- 134 fillér. Könnyfl 
(páronkint 250 klgr-ig) 136 — 140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------- -
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban) ---------- fillérig.

beriéslélszdm 1908. évi május 8. napján 
volt készlel 34023 drb., 1908. május hó 9-10-én 
leihajtatott 591 darab, 1908. május 9-10-én cl- 
szálliftatofi 398 darab, 1908 május 11. napjára 
maradi készletben 34216 drb. A hizotl sertéstiziel 
irányqta: közenes. Az árak 4 fill, hanyatlott?’"

Jubvásár.
Budapest, május 11. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 65 darab juhot. Árjegyzések: 
elsőrendű ürü 60 ■ 62 fillér kgr.-ként, vagy 53—60 
korona páronként, középminőségü ürü 52 58 fill., 
kgként vagy 40 41 korona páronként, anyajuhok 
51 54 fillér kgként, vagy 34- 44 korona páron­
ként, kosok 51 fillér vagy 69 70 korona pá’ónként, 
Az irányzat lanyha volt, az árak 2-3 fillérrel kg.- 
ként csökkPn,0'r

E'ícsi vágómarhavásár.
St.-Marx, május 11. (Saját tudósítónk fe- 

tcfonjeleníése.) A központi vásárcsarnokban ma
megtartott marhavásáron felhajtatott-----darab
magyar, — drb galicziai, — drb bukovinai,------
németországi, összesen - — darab szarvasmarha, 

jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör I-ső minőségű 76 80 fillér,
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Fgyéfo gabonanemGek
' 00 ki!o?ramn

Fra
K'-tói

Zab

Teng-eri
7?er>ere

elsőrendű nj — — — _ _ — -
elsőrendű fi _. —_   — •
közőnminf sérti ni _ —-   — •
kfirérminAségD fi _ — — _ — . 
fflkarrnánv elsőrendű _ _ _ .
fnkarmAnv, mfPodrmdli _ .
Ffir'Á7é=m, fis7avidóki _ _ .
elcőrondü ....... ... ... ... _ _ .
kn/énminősépü   _ _     .
rnnßVflr . „ .   — — — — .

!-:Ar>ofi-’tnrnnrTP. ___ __  _ _ .

19 90

19.70
19.80

14.W) 
14. - 
13 —

20.5 

on.2'

11.
13. PO

15 V
14. = 
13.20

Eurrtonya
Fehér Rózsa Sár[a

K oroná’ót—koronáig

Dunánfnll _
1

4.10-4 3' < sn-j Tfi .10—5.3
E olcőmagvsrorszAgi____ 1.30-4 5f 1 50-4.70 5.10—5.:'
> virflégi_ __ _ _ , 4.30-4.50 1 50-4.7 6.10-5.3-
Erdélyi _ _ ______ 4.30-4.50 4 60-4.79 5.10-5.'

4.30—4.50 4 .50-4.70 5.10 — 5
Pesti _ _ _ __ _ 4.30-4.50 4 50-4.70 1.10 r 8

Ktllonf
termény Faj

Hé z I Ári

lisznózsir - - 

j szalonna __ _

szilva készáru

l er*mag _ ^

Budapesti ________
vidéki _ _ _ _ __ _____
nrima, JégenszAritotl vidéki _ 
városi légenszáriiott 4 drbos _ 

ti 3 drbos _
füstöli____ .________________
boszniai, 1906. évi usance*min.

„ „ mű
„ 1906. „

szerbiai, 1906. „ usance-tm'n
,i 1906, „ H iJt. dbos
„ IfiOfi. M 86

szlavóniai, 1006. _ w _ 
szeibiai, 1906._____________

iuezerna magyar 1903. _ w _ 
vöiőr aprószemü 1093. _„ kőzepszemli 1906.__ _

nagyszemü 1906.

Koronánkln'

137 — Ili 38

110 - Ilii!
1! - M6

i ~ _
I — —

49 l|80 -

31
- || " 60

140 - i.hv
150 - 1:16
160 - 17'
170 - 11190

államadósság kßzkölcsßnör
lagyar aranyiaradek _ 4°- 

, koronajaiadtk 81/»0,
„ koronaiaradek... 4°' 

VI.kél Vaskapu ceij.ar ,é. 8° 
=70. njeiemeny köles 1< 0 ír 

llorv.-Fzlav reg.-kari. k. l1’/1 
M. löldiehormenU kö'v. 4“ 
Horv.-sziav. , „ 4°

i«zai «zegedi nyer köles 
Horv.-szlnv jelz földt.kölv 4° 
Xonv.osz’r adóm.koronái. 4°
• gyes. osztr. ár papit.

e , , ezüst
Osztrák aranyiaradek _ 4°

„ koronaiit.n.ick ... 4°
, éli.-sots t=r,ít. 10 OK i°. 
_ . l8«0-ból2" K 4°/<
, , 1864- t úl 200 K
„ . 180 4-ből 100 K

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4°/< 
, , vasúti 1898. 41/z° i
, , . 1902. 4V«0'-

Hpest. ez kes-löv. köles. 4° 
Bpeat székes-íév. köles 4°
1 »rósz államkt Iceönmáj.vJ»0',

Zálopleveek. Elsőbbsége-
Bokái tkpt. _ 41'í°!
Kgyesült. löv takpt._ 4x-'2°■ 

, koiona éri. - 4°
Kisbirt orsz. lőldb- 84 óv 6°<

. öO1 * Cvre .......... f>°'
„ öO1/« évre kor. ért. 4x'a° • 

M. agrér-jár b szölökőtv 4°' 
, , iárad- k evy vt. 4’ ?
. „ záloglevt; kt-lcs. 4Va0/»

M. élt. takpt. r.-t. 60 évre 4°n
, . e 65 óvó 1°''

, , , . 55 övre 4l ■/',
Megy. főidbitelint. 4 1 évre t 

, , 60övre 4°/r
„ . 63 övre u1 x0,r
, ezüb. és talaijav 4°A

M. jelz. Littilb írt.-ban 4l a°;< 
„ ugyanaz G0 évre 
e fonni értékben 4"'
, 6< évre kor, 6 4°<
e köze. kötv. 50 uvre 41"/1- 
, ugyanaz 60 évre 1°A
, 6< ev vt 110 fit. 40/,
B 6C év I0( frank 8l/'«°/o 
, nyer kötv. Irt 6. 4°,
, osz'r feiülb ... 4O/i
, nyer kötv koré. 8°/o

M. leszém. pzvitbk 60cvre 4°, 
„ . , 66 . 4°',

M. tkpt. közp. jelzb. 41'a°> 
, köze Kötv 6 )évre 41 vi 
, közs kötv 7Cvvre 41 <

Ursz. közp. bt.élsz. kötv 4°/o 
' )Hztr.-m. bank 60év kor. 6.4" i 

• • • e 4" I
H.bazaic. tkp.köz.8. ktv 4* a"-,
, e . . irt fi. 4°/(
. , 100 K n. fi nykötv

Pesti m. keiosk. bank 41/i°/o 
, . . . K 6. 40/0
, kőzs.kölv vL110frt4*'»°/o 
, kőz.s kötv. vt. 106 k. 4"/o 

Adrin 1« ngerhajóz. r.-t. 41 a°/o 
Bpeeti közúti vaspálya — — 
UCli vasul l(X) markn ért. 4°/o
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m-7
83 •:"1
94.I

1- 8.0 • •
1==.-
94-5 '
90.75 9R. 7HO.— 150.

101.—
97.2-5 10°.- 

07 -'
' 99

16 V 11 fi 60
07.7

ro.ír
211.- 99O.
2''.3.— 267.-

06791.7* 92.7
99,— ion.-

99
01.75
91.7 92 2

95.5

09. <
99.— KX
93.50 04 5-

101.- lom 1
101 1
98.- 99.-
94.2

99. -
94.- 96.
'4.-

lrv .
7.~ 98 -

■
8.5 • 1

88. ?6 04. •
99.26 Ion-2
l.2r 1
3.rO 04. M

93 • 50 '-4.5'
84- 1

08.'-’5 94."
99.— 190.-

1y R!60 120.H
’*24 — 125.
loo.- 101
(iS. V6 94
to.a1! 94*2
(18.76 99.7
88.7'. 99.7’
97.75 09.7:

100.- 101 •
88.25 99- 6
..8,6 . 99.6
99.6 190.60
93.— 04 —

100.60 1 1.5
119.26 100.25
•a. 3u 94.30

103 - 104
84.60 95 6(.
19.50 100.60

94-25 95.26
111 — 113 —

Kasea-oderb.v. 1889. frt é 4°/o 
„ 18S9arany márka ért 4°/o 
^ 1891 ezüst frt. ért 4°/o 
K 1891 arany mfirka ért 4% 
„ osztrák vonal ír1 ért ... 

M. íolyam-tgh. r.-t k, ért. 4°/o

Bankok részvényei,
kngol-osztrák bank -
Budapesti Dank egyes ölet r.-t 
K sö magyar ipái bank 6°/c 
Kmmei hite.baek _ 6°/o
Bpesti giro es pénztár-egylet 
Hazai bank máj k- — 6°/r
Herrnes'magyHált. váltóllzlet 
Mugy agr ea jár b. r.-t 5°/r 
M alt.hilc.lhark máj. k- 6°/o
AÍ iélzáloghíielb. máj. k. Mo

kiagy. kercskedrlm! r.-t 6°/c 
Mugy k ez. OB'tálysorsi. 6°/c 
M. lesz.-és pénzv.-hanfe 6°/c 

, M I, „ 'Háj- k 
M, péozint. k. p, h. b, r.-t. 
M tkp közp. Jelzb.-ja 6°/c 
Magyar telepítő 6e pare. Dank 
Dhztiak hitelint máj. t. 6°/«

Usztr'ik-magyar bank _ 6°/< 
Pesti in. keresk bank_. 6°A 
Union bank . _ _ _ 50/1

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arókpén tár 5°/c 
Budapest-Erzsébetvárosi tak 
Budapest-I .ipőtvároHi Dank r I 
Bpesti lak ;iOrnz zálogk r.-t 
Egyesült oposti fővárosi tkp 
Magy. ált takan kgeniL 6°/o 
Magyar orsz. közpouti takpt. 
Pesti hazai első lakHrékpénzt

Biztosító társasagok.
Első magyar ált biztositó ... 
Koncicrv pesti bizt Int 6°/o 
Magy Jég- és viszonlb. 6% 
Nemzeti baleset biztositó 6°/o 
Pannónia viszontbizt intézet

flozmalmak.
xmeordia _   —. — — _

KI BŐ L-Udapestl _ nr. — __
Erzsébet _
Lu)za __________ —. _ _
Pesti hengermalom _ w w 
Pesti molnárok és stltők _ 
1*0811 Viktoria .. _ _ _ _

KUlöntóle vállalatok.
Hpest-szt»l6m»czi t< giapyai 
Egyes, tégla éa ezomentgy 6°/o 
E.s/akm egy fc5ez.-nanya 6°/o 
huisőin. banya és kohóinü5°/c 
Kőbányai gőztóglagyar _ __ 
KőszcnbAnya és téglagyár _ 
Lechnet rakosi téglagyár _ 
Magyar asrOill r.-L _ _ 
Magyaréi kóezénb. r.-L 6°/< 
Magyai kerámia gyár — 5<y, 
Salgótarjani kőszónbánya 6°>

•0 1

88. sn 97.6<
111.811 112.8f96.— 97. -111.RO
96.50 112.8-

97.5-
•9.- 100 —

99 - 301 —
40.— 45.

369. —
150.—

372.-
152.-

•277- - 277 '

37"1
435.- 145
746.- 746 .*)

138 ül <87 :

872 I 7,73'f (
Vő'O__ 1(00 _

<>8.110 474 _
045 — 

In35
63

1 55
32) _ -3) .
631 5f

17"-'5. — 1735 .
3345.-

3,'__ 6óU.—

6.„._ 06-2. -
190 - 194
163. — 
415.-

105.
42!

2125.-
59 -

1605 - 1625 -
'4 : 1852).-

c 10 - -740,-
26.0.

813.- 317.-
"210 — 225.-

2100.- ::0u.-

175.- 180, -
M3,.- 1456
346.— 335.-
278. — 288. -
325.- 335.
340.- 863. —
'■.83— 640.-

865
ISO. - 185
41.— 2.XJ

650. — 60)
i200.— 1220.

M 6 - 467
i ^_ pTi"
630.— 640
.18 - 2 0. -

M

Újlaki tégla és mészégető _
Első m. gazdasági gépgyár5°/o 
Danubius-hajógyar _ _ 6% 
Kegyver- és gépgyár r.-L. Ö°/o 
íanz os társa vasöntő _ _ 

Magyar heiga fémipargyár r.-t.
ioholson gépgyár részv társ. 

Bimamur.vasmn mtj k. 6% 
Scblick-félc vasöntöde _ _ 
Weitzer J. gépgyár r.-i, 
ranklin-lársulat _ ...

Brassóicellulose gyár r.-1. 4°,'o 
Bpesti áit. villamos* .igi rt. 6°/o 
Klső magyar pete untadé _ 

!só magyar gyapjú mosó — 
-3 m. részv.-serfőzóde _

1 i ő in. sertéshizlaló _ _ 
Első magyar szálloda r.-t. _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy 
Bschwind-féle szeszgy-'ir _ 
.Hungária' mlltrág agvár _ 
Kőbányái polgári kcitözó 
Magyar ezu kori par _ _ 40,o 
Magyar vasúti forg. r.-t. 6% 
Magyar vilamoesági rvt 5°/o 
Nemzetk. villamos társ. „ 
Szegedi kenderfonógy&r r.-t. 
Adrin tengerhajózási r.-t 5°k 
Bpesti közub vasul mm, k 

. , élvez jegy
Bpesti vtlL városi vasul 6<>/c 

. . . élvez jegy
Bpest nipest-rákosp, vili. vas 
Déli vasul maj. v. _ 
Dunogözhajózasi társ. _ ífi/c 
Kassa-oderttergi vasul _ 5°/e 
Magyar h. é vasutak _ _ 
Magyar nyugotj vasút _ _ 
Osztr.-ma y államv.máj. v. 
Pécs-barcsi tasul _ „ _

Sorsleg^ek,
Bazilika sorsjegy _

, osztrák feiülb. _ 
Bécsv. nyer köles 18^4. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium eorsj 
.Jósziv* sorsjegy ... _ _ _

. osztr. feiülb. _ Z 
Magyar vöröskereszt sorej.

„ osztr, iclüll). ... _ 
isztok vöröskereszt sorsj. 
Js/tr k hitelint sorsieBrY — 
‘alffy-eorsjegy _ _ _ _

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar ?. osztr. vert

M II HM —
w 20 frankos ü _
„ 20 innrkás _ _ _

lőrék arany lira __
Nemet b bankjegy (100mk.) 
Eranczia bj (i o Irank)
Olasz bankj (100 Ura) _ _ 
Paplrrubel dflrabonkint_ 
Homan bankjegy (1Q0 lei) _ 
Szert) bankj. (I(X)ezüst dinár) 
Váltók London (100 font *t.) 

„ német ban kp 10 m 
w olasz bankp. 100 Ura 
m Pária 100 frankért

s•4

290.. - I 263.—
.999. - 1 890.-
'19.- 223.-

285.-
•2809. 2850.-

310.-

•51 50 562.-
410.-

987._ 8S8._
fOO._ 497.-
4^>— 410.-
ol0._ 818.—
3*2'^.— 340.-
78°. - 82o.-

4r,0'9.- 4909.—
20. _ .i40.—

485.-
><,90.. 2940__
' °— 1350.-

4C0Í —
l9( 0._ 185 .-

65._ 868.-
78 - 280.—

" -°.- 590.-
1046.-j

<11.- 413.-- ,
46.2 546.7?

310. — 820. 1
67.60
73.— 77.-
|88.- 190—!
195.- i:;ö.m!

1023.- I088.-I
356. — 365.—'
"59.- 2ti0.—
<01.— •1 '5 . -
697.60 P98.—
415.- 4:0.—,

29.-
20.60 2"2.‘.3(

500.— 610.—:
218.-'

7 75 8.25-1
10.-
10.-
24.—
28.-
61.-

453.—
190.—

11.85
11.271lO.fhj
io. rs
23.51!

12.1 12 — 
26—j 
80— 
66.-; 

468. — 1
200.—j

11 49 
11.88! 
19.14 
19.14 ‘2 1.59,

17 f, 1 1 117.9 » j
95.6'— •3.9i>—;
43.80 '•6.1U-.

.63—4
'4.25 — •5.------ !

240.271/! 2«n.r,TV»l
17.6 0/1 117.#4 ,

63- tó. tó -1
93.6'1— . „1 1



KéWmBjtis i'fci ÉtWPTFRTFS
kivételesen-------- fillér, II. minőségű 69-79
fillér. III. min. 48 -60 fillér, kivét. ----- fillér
■galicziai liizóökör I-sö minőségű 80 - 84 fillér’ 
II. minőségű 70-79 fillér, III. minőségű 64-69 
'német hizóökör I. min. 82 90 fillér, kivételesen 
----- fillér, II. min. 73 81 fillér, III. minő­
ségű 64-72 fillér, legelő ökör 48 58 fillér, pa­
raszt ökör-------- fill., bika 52 - 62 korona, kivétel
---------- korona, tehén 52—- 74 korona, bivaly
40---- 52 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

hadkai törvényszéki dijnokot a bajai járásbírósághoz 
írnokká; a központi statisztikai hivatal igazgatója 
rhrenreich András és Tóth Péter statisztikai hivatali 
riapidijasokat statisztikai gyakarnokokká; a brassói 
pénziigyigazgató Sándor Lajos brassói fővámhivatali 
díjtalan gvakornokot ideiglenes minőségű díjas vám­
gyakornokká nevezte ki a prcdeáli fövánihivatalhoz.

DÖJÁRÁS.
A meteorologist körpoett Intését távirati Jelentése.

1908, májns 10-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban változóan felhős és meleg idő 

uralkodik. Kisebb- nagyobb zivataros eső az utóbbi 
24 óra alatt elég számos helyen volt. A hőmér­
séklet átlag 4 C°-kal magasabb a normálisnál; 
a maximum : Eszéken 30 L° és a minimum : Rozs­
nyón 7 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Meleg idő várható, elvétve zivataros esőkkel.

Állomás
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||
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1
3
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Hón
sók

i
let

E

M-^ílntlna____ 62.1 13.4 N 2 4 22 1
Ungvár —   —. 60.9 14.5 N 1 4 22 12
Késmárk _ _ eo.6 13.0 N 2 8 18 it
I-08O0CX —. — 61.8 15.4 N 1 4 25 U
Ogynlla_______ 61.6 17.0 NÉ 1 4 4 27 Is'
Budapest — 62.1 16.6 NW 1 2 3 27 1?

62.8 16 4 .N 2 1 26 1F
Koszthely — — 61 8 16 6 .N\V 1 3 4 23 14

_______ 62.0 19.0 N VV 0 27 H
62.7 19.7 N VV 1 28 15
64 0 16.5 1 25 1
61.4 16.2 s 1 3 25 15

íomopvár —. — 02 O 17 5 E 1 1 26 1
Nngvvárnd_ — 6 1 V 8 b - 3 2t i:
Kolozsvár _ 62.6 14.0 I 4 11 25 1
'•apvszebcn _ 62.0 10.2 SSK 3 2 .6 h
■'zafmár — — 1“ fi 1 svv 3 1 22 14
h‘or... ______ 15.6 N 8 < 4 •24 H
Arra várul ja 11.4 1 18
''Clmcczhánya— 13.5 V 3 2 19 1<
Komárorn _ 19.2 h: ^ 3 5 26 13
Magyar-Ó vár — 17.2 w\ 1 8 26 16
Sopron_______ 15.6 VV 2 4 2 25 1.
Kszók _ _ _ 19.1 1 1 80 1
-•irkvonfea-^__ f lb.6 0 21 U
OoOrooeon_ __ 1 15.1 4 1 25 14
Koca komét-* —. 165 L 3 4 1 23 l
Oroshára _ _ 1/-4 !*s 4 25 14

17.6 .> 2 4 25
ósom bolya____ ÜI.O '8 2 2 26 1 4

20.0 2 0 28 1
Ürscva _ _ 1 16.5 1 — 3j 1.

VIZALLMS.

Inn
Dana

váTa

Kába

Dráva

Mara
Száva

Krnrona 
Latoréin 
Laborra 
Uns

mij. 9 mij 10. máj. 9
* * •«
mflj. 10.

tihfirdlng 2.27 2.70 TI»** M.^SzIgoi
Tokéhoz*

1.50 1.18
4 7! 4.75 2.03 1.48

Lins 2.10 2/ 6 V.-Naménv 5.26 5.80
Bécs 2.78 2.FO Tokai 8.90 5.44
Pozsony 4.16 4.19 Tiszafüred 3.78 5.28
Komárom 4.26 3.28 Szolnok 4. IC 4.8.»
Rúd apóét 4.22 4.90 1 songTád 4.33 4.63
l’nks 8.SR 4.89 4.76 4.00
Mohács 4.2 i 4 82 r.-Bocae 3.92 8.98
(lombos 4.-0 4.81 Titol 4.39 4.49
ITfvidók 3.73 8.99 '►ndavn Hoór 0 50 0.61
PanrROva 4 36 4 37 Rárifa n 80 0.94
Orsóvá 4.22 4.16 Ivtdmőos P.37 8.56
Morvafalu 2.28 2.27 Sajó Zsoloza 1.98 1.85
Zsolna 9.14 2.66 MomA4 H.-NAmeli r,veo 0.53
Troncsén 1.86 1 55 llorottvó Martrifta 1.20 0.4?.
Szered 2 95 1.98 B.-uifalo 0.96 l.r 9
Sr.t.-dotlhár • 0.02 1 .10 Kftrö* 0.98 0.81
Sárvár 0.34 0.25 ?!.-Várad 1.66 0 73

3.58 4.1 Bölénye» 0.98 0.85 '
Várasd 2 58 2.35 ; .20 0.66 !
Zákány 1.34 1.09 ' -.irahone 0.61 0.49 j

2.22 '..14 ' oroFÍenó 0.40 0.20 '
F>zék 2.92 3.5.1 Békés 3.22 3.40
M.-Szerda. 2 88 2.10 3.42 4.60
Zágráb 0.94 0.68 (yy.-Kehérrax 1.72 2.42
Sziszek 2.70 2.25 Rranyicska 0.— 0.-
Mifroricza 5.59 5.44 uohondn 0.— 0.—
Déés 2.23 1.27 A ad 0-64 1.16
Szatmár 2.10 8.70 1.45 2.08
N.-Maftény 0— 1.20 K.íostély 1.86 1.49

* Munkács 0.66 0 48 Klsretó 1 24 1.80
Homonna 0.80 0.27 l'emopv&r 0-46 0.13

Perecscny 0.- 0.- tiecekerek a94 0.98

EGYETER.TES
polititikai napilap.

Kiadóhívalali ipazpaló : P A .1 íí MÁTYÁS

DÚS VÁLAS1TCKB

Ft^eríiZETéSRE
WENDrt'VÜU 0'.CS0 ÁRONEÖTVÖS UTCA 17. (Andre KAPHATÓ

T
CÖTWÖS-UTCM ’7. (Aí-CiOÁtS 
:en MUO VEM . —,;r.—— nu;S ÁRJECYI HM 32-_

L t’t-a
-ll ) KJ itat a Livafalos lapliél.

, % 
■fed"

— Május in. —
Kinevezések. A kereskedelemügyi ....... . n-t .-a

szálvi József ipari segédfeliigvelőt a Vili. fizetési osz- 
táh .t-ik iokoztaába iparfeliigyelővé, Antal Jakab 
•Pari segédfeliigvelőt a IX. fizetési osztály 3-ik foko- 
zatába. belter Arnold fizetéstclen ipari segcdfeliigye- 

a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába, továbbá Led- 
nie?kv István. Hesz Leó, Ganz Géza és Kemenes 
Ge/a okleveles gépészmérnököket fizetéstclen ipari 
scgcdfcliigyelökké: a pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök a szatmári adóhivatal­
hoz Szclcss Albert szepsi II. osztályú adóhivatali 
Pénzt Írnokot I. osztályú adóhivatali pénztáritokká, 
kaáli Nagy József sepsziszentgyörgyi lakost állami 
végrehajtóvá a szolnoki pénz iigv igazgatósághoz 
ideiglenes minőségben, Mclczer János budapesti dij- 
ia,an penztigi számgyakornokot ideiglenes minőségű 
••cgelv.liías pénzügyi számgvakornokká a dohány- 
•"‘Védi.ki központi igazgatóság mellé rendelt szám- 
veV 'ségh •; a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
I 1 s/t ! ész lé. helyettes tanárt a békéscsabai ág. Iiitv. 
vv- v gimnáziumhoz, a fennálló szerződésből kifolyó­
ié.'. rendes tanárrá. BcJrus Zelma okleveles tanítónőt 
az aradszeutmártnni állami elemi népiskolához ren­
des tanirónövé: az igazságügyimniszter Kiss Gyula 
nezsidvri i.iráishi:..sági scgéittelekkönvvvezetőt a 
csepregi járásbirósághoz telek könyv vezetővé, Biró 
károly nagyajtai iárásbirósági telekkönyvi átalakító 
mjnoloit a dics iszentmártoni és Szálló Miklós sza-

Szent László (Püspök) Hévviz-Gyógyfürdö
Nagyvarad mellett, Kernáts János íiirdőbérlő kezelése alatt.
Kényelmei kfttlekede» Vasúton Nagyrtiadlill fel, korain háromnegyed órai t.vuan. 

Május —augusztus hónapokban naponta 12, vasárnap és Ünnepnapokon In vonat közi keni < 
Nagyváraddal A vasúti a Inmá- * ftluiőtf'lepen vsn.

Az ouróv.v hír < 4 o C meleg tat meszpten htvvit javalva ran* az izule ek e* Izmok 
mvi H bunthlm tinál. idillt s kültinösrn sav s ziil 1"Mná , rtoiit törések és kölönbsen vPsra- 
mandt vasiagodAflokn V, köszvénvn*! Ai ttr ntk k MSnhözri alak lainAI. Heghnjokn,ál. melyek r‘tie - 
matlktis alap n kelriumek mrliifUtnál). különböző bórha o ni», vejrre női bajoknál belsőler, 

« s idült i’yont'rbanlalmak. niájhajok, veiekőveK esetben. A. n to füzucmos l)r. 
Nagy Igrarz

X külfinbflzó tények szerint ho,Pndoz. '| napyazMnu *zohak napi arn 1 kor. .0 Ml. H 
« kor. k ,t. t va t«k -ik «iv vierein (Kor aion) hír apókkal, zongora, könyvtár és lokoasztal. 
To r/G-zok szó., ki 1.-t a-ml T 1 meK, ozukráfzda, sétantiyck a lürdötélepcn é? a mellelto oltciUlo 
Őserdőben a ;■ . inon to apálya <•< Lawn-tennis

ut (ti<ú.tütd;,|i .-s ) tr..m kád'UtdAn k vili tnorfürdők is vannak n ndsr iosiIvp. Fürdők 
4» f.üó Idd I K.,r . mimic Hadrendi! kitűnő zenekar. Telefon dsa/eköttelés Nag)varaddal Vil­
la y-v, ipiias. a |,.r.„.bh kit .n M sz r k --A'i he '. Hunyna es vendéglő a bérlő bajái v -
zctesri mellett. Vrospeiítast livanatra küld a ffirdókezelősóg.

Spóra-fele
vtláshirii blattani disz- 

és oriasszegftik.
Kitüntetve : Prags, Bécs, 
Lynn, 'ntworpon, Amster­
dam, Hamburg, Frankfurt 
a/M. lcgmat assbb kitünte­

tések kel.
10 dara hon kint 

Elite választók, 20 kor. 
Kiállítási és rek­

lám minta’ajok 20 »

Óriási szegfűk  10 »
Disz szop fűk   5 *
Kerti szegfű __ 2.50-
Árjegyzék ingyen, bórmentvo

Fr. Spóra
bzegtiikivitelo

KLOTTAU (Ca hoiea )

KifáDdofiás iölösieges 
Keresel mindenki részére

g-yora kötőgépeken
'iló kőiís^eJ. Árjegyzéket küld:

Első Kagyar Kötőgépgyár
zorkopvjseiője.

Bpeat, HegedűsSándor-u. 24. 11/35 
(ezelőtt: nemnitzer-utca) Minden 
háztartásban nélkülözhetetlen !

Képviselők mindé 
rtitt kerestetnek.

lAÍRAKALAUZ
i ©08.

•jfmutató a M&gas-Tetrába 
és a Tatravidéki fuxdókbe,

A «agysrorszápl Kárpátegyesülot
közrem ködösével szerkesztette :

Dp. Szontag Miklós
kir. tanácsos.
— Átnézte —

Dr. Járma, László.
Tcrkcpekket. 4 uj kiodd*. 

Ara 2 kor. 40 «11.
SINGERésWOLFNER

kiadása,
Bpest, Andrássy-nt 10.

Ugorkát,
kalarábét, Cíukorbor- 
aót, löldbabot, uj 
burgonyát, spenótot, 
gombát és bönapos 
retket vegyesen ;8.60 
koronáért szállít i a
gyümölcskivitel
Csongrádról.

Korai
főzelékek, ezukor- 
borsó, zöldbab, ugor­
ka spenót, tejessa­
láta, hónapos retek, 
zöld hagymácskák uj 
bu gonya, vegyesen 
postakosaranként 3 
koronáért szállítja
Szabó, Csongrád.

írnokok.
illetve rajzolók és szellemileg 
elfoglalt egyéneknek miért kell 
Diana-sósborszeszt használni ?
1. Mert a sok ülés és előrehajlásból ki­

folyólag többé-kevésbbé majdnem 
mindenkinek megfájdul a háta. Ezek­
nek egy bedörzsőlés este lefekvéskor 
vagy reggel felkelés előtt, egy meg­
fizethetetlen kincs. A hátfájás rög­
tön megszűnik.

° Nagyon gyakori a derék- és oldal­
fájás, melynél szintén egy masszí­
rozás alkalmazandó biztos ered­
ménynyel.

’ 3. Étvágytalanságnál néhány cseppet ca­
kón a vagy vízbe önteni a Diana- 
sősborszesz legjobb étvágygerjesztő.

Nehéz emésztésnél étkezés után né­
hány cseppet bevéve, elősegíti az 
emésztést, mi által az étvágy emel­
kedik.

5. Általános gyengeségnél úgy bevétel, 
mint masszírozás által elérhető egy 
bámulatos eredmény;

Ö. Szellemileg vagy sok tanulás által meg­
erőltetett egyéneknél (gyermekeknél 
is) a homlok bedörzsöiése által a 
fényes eredm“"'" -^nnnal tapasztal­
ható.

7. A sok irás, rajzolás, festés által ki­
fáradt vagy meredt uj jakra és ka­
rokra nagyon kel lm esen hat egy 
bedörzsöiés, mi által ismét könnyen 
mozgó és rugékony ujjakat, kezeket 
és karokat kapunk.

tgy eredeti üveg ára 20 kr.
Egyedüli készítő:
P • W& P

DIANA-gyógyszerrara

Budapest, Károiy-körut 5.sz.
'Cj-y

Mindenütt kapható. ^
Csak vigyázni kell, hogy minden üveg külső 
sárga burkolat papíron olvasható legyen 

e két szó:

. sősborszesz.

T



egyetértés Kedd, május 12.

SZÍNHAZAK
Kedden, 1908. május 12-én.

fiemzeii SzSnímz fiepszinUáz-Sígopera
NORA.

Színmű S felvonásban. Irta Ibsen 
Henriit.

Helraer Hóhért 
Nora, neje 
Hank
Ozv. Lindonné
Gttutüer

Mihály fi 
Feld 'íren
Szucsvaycé

Szacsvay
Kezdete7? órakor.

fii Kir. Operoíítiz
Pillangó kisasszony.

Tragikus dalmű 2 felvonásban 
3 részben, szövését Long János 
L. és Belaseo Dávid nyomán 
írták lllica L. és Giaoosa G. 
Ford. Várad! 5ándort zenejót 

szerzetté Puccini Giacomo. 
Pillangókisasszony Ambrusnó 
Suzuki VAradi M.
Kate Flattuó
Pinkerton 
Sharpies

Yaroadorl herczeg

Yaknstdő 
Ckáezárl biztos

Kéz

Dalnoki
Dód
Pichler

^Hegedűs

sziRhüz

A Sasfiók
L* Aigion' Dráma ö felvonásban 
Irta fiostand Edmond, íoidi* 

tóttá Ábrányi EiniL 
Foren ez Törzs
F:amoeair Csórt os
Metternich Ritkái
herencz császár Réthey 
M arm ont tábornagy Szirmai

Eseregy éjf.
Operett 5 felvonásban, 4 kAphen 
Irta Lindau. ordított n Fr.- v/ó
Jenő. Zenéiét szerzett© b‘.;auss J. 
Szüle imán szultán) r-*.., •
.Mosszu, b-..»sz )
Leila Ney L.
t dm basa vir'.;h
Wall Dói ü Douna
Oronusz, varázsló Andorfíy 
A nagyvezér Székely
Zuraida Marosi A.
A kajmakán Dánon
Fioly Mezei

Kezdeté !< diakor

Király színház
A drótostót;

Operett 2 íelv. és előjátékkal. 
Zenéjét szerzetté Lehár Ferencz. 
Günther bádogos Boross 
Mirr.l, leánya Szegedy E,
Pfefferkorn Szik.ai
Zsuska Petráss S,
Jankó Raskó
Milos Papp

Kezdete 8 órakor

Vígszínház

A tanítónő.
Színmű bárom íclvonásban. Irta 

Btódy Sándor

A szabó 
Gentz
Báró Obenaus 
Maria Lujza 
Cam era ta grófnő 
De Lorgít Tetéz 
öberczegno

2. Molnár

Forral R. 
Polgár I.
T Halmi M. 

Mészáros G,
Kezdete fél S órakor

Fővárosi nyári színház
A szobaleány

bohózat bárom, ielvonssban. 
Kezdete íél S órakor

Várszínház
Zárva

íirűnió szíríiűz

Rendnek muszáj lenni
Kontiere K ómkor

A tanítónő 
A tanítónő anyja 
Őre:: Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisasszony
Főút
Káplán 
Szolga bíró 
Törvónybiró 
Gray Ida

Kezdete fél

Varsányi T, 
Haraszthi H 
Szerére y 
Kiss I. 
Tihanyi
VcnurerKomlÓFsy I,
Hegedűs
Góth
Tapolczai
Balassa
Hogedüsnó

8 órakor

Apolló Projektogra!
(Telefon 68—39.)
Az uzsorás

Az anya sírjánál. A kis ze­
neművész, mint kémény­
seprő, A dühön? ő részeges. 

A két zsebtolvaj.
A kis chauffeur.

Világító torony. A kivár ság 
teljesítése. A jókedvű is­
tennő. A szerelem hata'ma.
Amerikai diákok csinyjei.

Kezdete fl órakor.

Wampetics
Kedvező idő esetén ——— 

naponta délután és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt is

katona zene

Az újpesti hajóállomást vendéglőben
—■... naponta élőhalból —n—...

szabad tűzön főzött

HALÁSZLÉ
|| KATONA-ZENE. ||

Jól lát?
- Ha nem, akkor for*
I dúljon bizlommal

optikushoz, csak K6roly-kŐrut 6. ez. ahol szán- 
hvoqok és látcsövek Is tercier ötben kaphatók 
*** Inoven árlnnyzék bementve. ' um —

BATSCHEH

Hull a haja ? Ä‘ Petro laum-hajszasz-t.
En ereden fivo* án a korona, fíeietkflldíd halt

Gara Bezaés Tsa drogéria Sfflajir

Fővárosi Orfeumé
WALEtKASS IHRE Igazgató, fi, Hagymezö-e. W

fi il
H f

utolsó fellépése május 1 "5-ón

és ^ 18 különleges szám.
Az előadások kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10-1 és 3-6 óráig.
A. télikertben reg-ffott 5 óráig VÖRÖS ELEK 

oztgányxenekara hangversenye*.

PflLMÜLIGET” HSGYVENDE6U)
ARÉNA-UT 74. SZAmi.

Psténkint TOLL ÁRPÁD és KÁROLY
zeni'karáuak hangversenye. — Előkelő 

családok találkozó hnlye. — Elsőrendű konyha, 
kitűnő niónes-gyoroki és különleges borok. — 
ooooo Számos látogatást kér tisztelettől ooooo

EKÍMP GYŰLI a bikszádi fürdő étterem 
volt bérlője.

í
terem |

BEKETOW CIRKUSZ
Telefon 107-46

Ma este háromnegyed 8 árakor

nagy különlegességi előadás
u összes szerződ letett művészek és mflfészoók feMéptévoL

sZ A B A DAL MAK AT
védjegyeket és mintaoltalmat megseere
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. cég.)
„ BTOAPEST, VTZ., ERZSEBET-KÖRUT 17. 
Felvtiágoettás díjtalan. Telefon 84—90,

TENNIS-BAKET JAVÍTÓ
JÄ’ttSÄ MACHE» BEZSO spoítOzM
WMIIII nkillaiMla. - ?Ä7l..i£ S,'S2

tutorok művészi javításaD
|| g Megrongált vagy rosszul készilett finomabb 
IIJB bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
WUJ bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­

rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 
tart finom berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bútorokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST, IX., Lónyay-utcxa 25. szám.

«ETERNEU szoba BÚTOROKHÁLÓ­
SZOBA

fényezett tömör keményia, mahagóni betéttel: 2 szekrény, 
2 ágy. 2 éjjeli szekrény, üveglappal, mozsdótűkőrrel és 
márványnyal 240 írt.; ugyanaz, csak a belétek fényezve, 
200 írt. Szállodásoknak kedvezmény. Közvetlenül csak 

az asztalosnál:
J^'i Tüzöltó-utcza 38. földszint.

A legújabb rend­
szerű Zongora- és 
Hangszer * Hitel­
osztály megnyílt
a legolcsóbbtól a legflno- 
mabblg kaphatók készpénz­
ért vagy banknál törleszt- 

belő részletre. 
A»2ÍS4?.!?. *®n8orík vagy hangszerek értékét agy bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marad adósa. A 
haogssor ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.

Reményi Mihály CSJgBtf
Budepest, Klrály-utoee 08. ezáne. 

Pawpektua í§ árjegyzék minden haemwHl 
|É|(külbn dljmaaUzOn.

MÉMUNN

TATRA-MULATÓ
VU„ KIHALY.DTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRDNER.
Bndapeat legelőkelőbb oaaládt mulatója.

Ma és mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti S órától 10 éráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Somos Lessenn Melta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő socottdalok 
(hartakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Uomberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő eg tánezosnő. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Saara Gusti előadó soubrett. Sngár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenciy Kamilla női baritonista. 
Pénxtarnyltas 5 órakor. Kezdete 8 arakor.

Telefon 15—10.

2000 koronát Közjegyzőnél deponáltunk 
annak, ki az általunk sz-x- 
raz vegyi gázok kát iertóU 
lenitet' lakasokb.n, Tuto­

rokban egy élő poloskát, molyt vagy egy életképes petét lataL
Elvállalunk lakások kifestóeét, tapétázást, mázolását 
parketta beeresztését, ablak tisztitasát es lakások 
por mentesítését motoros vacuum-gépekkel.

SZÄB. VACUUM es SULFID ÍSFiSJSflG
TÍLLtifrON <-91. lakásztitó osztä.yä. TELEFON 4-01

Városi iroda : V., Béia-utcza 2. szám

Lawn-tenisz játéka lak
fiuknak, leányoknak 

és felnőtteknek
legegéeeeógeaebb <1 
érdekes társas sport- 
játékot nyújt.

Tenisz-rakelokt

Kezdőknek 2,25,3.25 írt.
Haladóknak 4.50«
Jó játékosoknak 7,—frl 
VersenyzöknekG—12,— <
Bajnokoknak 15—19.— <
Pályakerltő-hAló (3 ra. m a- 

gas) méterje . . 16 kr.
Fehérposzté-tentszlap da 

tnezatja 6, 6, 7, 6,9 írt.
Ténlieárjegysék és 
pályaterv ingyen.

Plöki és Haas lawn- 
tenias-üzlete, Buda- 
pest, VL, Andrássy-at 

S3, szám.

A legtöbb tenisz* klub szállítója. 
Külön rakstjsvltás »tarifa Ingyen.

Magyar királyi államvasu'ak 
Üzletvezetésére Debreczenben,

1397211908. szám.
II. oszL

Pdlgázatí hirdetméiá^.
A szatmár németi! tápintézetünk telkén építendő 25".. 

5 m2 alapterületű, földszintes gyermekkórház előállítása 
tárgyában ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre 
a ke láieg kiállított és felbélyegzett ajánlatok legkésőbb 
folyó évi május hó 26-án déli 12 óráig am kir allam- 
vasutak debreczeni üzletvezetőségének titkárságánál be- 
nyujtendók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe 
venni.

A tervrajzok, a szerződési tervezet és a feltétfüzetek 
a magyar királyi államvasutak üzletvezetőségénél Debre- 
csenben (Piacz-utcza 18. sz.. II. em. 19.) vagy sz tmár- 
németii osztálymérnőkségünk irodálaban a hivii'alos órák 
alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg és az 
ajánlati költségszámítás egy koronáért megszerezhető.

Az ajánlatok borítékai a következő íelírással látam 
d)k el; «Ajánlat a szatmári tápimézet gyermekkorit‘zan..k 
építésére.

Bánatpénz fejében legkésőbben f, évi má|us hó 25-cn 
délelőtt 11 óráig 1600 azaz egyezeraatszáz korona teendő 
lo készpénzben, vagy állami letétekre alkálim s értékpapí­
rokban u debreczeni üzlotvezetöség gyüjtőpénztáránal. A 
készpénzben beílzelelt bánatpénz után kamat nem kö­
vetelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzsdén 
fegyzetl utolsó napi árfolyam szerint, de uóvertéket meg 
1101,1 haladható értékben iogadtatnnk el. Az üzlotvezetősvg 
fent o ríj a magának az ajánlatok között a szabad válasziaa 
jogait.

Dgotec^en, 1698. ntiyus hó. Az üzlelvo-tijtősóg.
tUfajacyomk» nem fljiutatik.i
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BbBWB

^eUi, mfttus ut BGTETERTtS V,

DESODEROL
báiuüluios gyorsas is biztosan klpnezttija a

poloskát,
stábbogaraf és egyéb rovart ős azok petéit,
****'**• ssyun&uí äst “t8TOwn#tDESODEROL
egyúttal elismert lejjobb fertőtlenítő szer.

Ára üveg enkint 70 fillér.
Kapható fűszer- és festék - üzletekben.
Portai wélktlWéd nnr>onta, Kéemti a DESOIXBROI^ 
ZBTA vegyi tirmúkok mogYaroteefigi gyári leraknia

Budapest, IX-, Pereno*.k8rat 36. ■*.
Telelőn 38—78..

hol juiÁnyos ár tnollott egyes szobák vagy egész i-VA- 
eoh tertliUenltéeóre és rovaroktól való meirtles- 

U tos&ra Is vtilelkoznak.

300.000 5»
lirli ki 3aiai IiU;. sornál
Húzás már junius 5-ón.

Kapható:

.M.U.

36 havi róaitotltoetésre: havi befizet L— K,
24 » > » » 5.50 &.

Már as első réssiet és 86 fillér porté beküldése elle­
nében megküldó n a terrényencn ktslBtott aocelsey 
soromat és use mát turtelmeuó résalettvet, mety- 
nek birtokában vdrfl *» éeszer hnsásoóon ab egyediül 

Jktégjogot élwl-
bankháza BUDAPEST, 
Erm bet-körnt SL SS,

ja»»«»»«*
FLEISSIG

utor

nadrágja jeüenzzl az 
arat!

A vasalás szabó költségi-. 
volt, demárnemaz, Kényel­
messége és tökéletessége 
utolérhetetlen MOLNÁR 

LA JÓS törv. védett

automata«
nadrágfeszi tő j ének
Egy készülék ára 3 korona 
3.72 korona előre beküldő­
ért bérmentve. Kaphrnó 

főraktárosnál:

Plöki és Haasnál,
Budapest, Andrássy-nt. 13

Óra javítás 1 korona.
Pótlandó nj részeken kívül. Zseböraüveg, mutate 10 kr.

Fere^c-körut 
Schwimmer Albert órásmester,

Hyitva este 9 óráig. nyitva este 9 óráig.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely till 1 háló, ebédló és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a teg- 
flnomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési

____ vállalata.
Budapest, Vácd-kömt 9. (Szatócsén-utcza sarok.)

bélyegben.

nagy Imre
Budapest, Vácd-kömt 9. (Szó

specialista legjobban ajánlható szerfelett garda 
italatat alapján, melyeket a kórház húgyszerviJ-LJ-------- való mfflt&toe aM^sato

át szerzett.

Ezen - r—„ 
tapasztalatai — 
ée bujakóros eszti

Bolthelyiség
és lakások: 3 szobás
azonnalra kiadók. Garai-tér 

14, és József-körut 66.

Szabóit gyári árak 1

*e
•a
E
&
<8
Dl
r
<3
n
fi

Wtt* Hászajándéktérgyak minden árban*

Spitzer Miksa utóda

sf
5

§

R

m. klr. eznb. ékszerész.

Nagy raktári 
Gyémánt és 
briliáns-teuto­
nok, gyürttk, 
melltHk és máz 
nemes kőáruk­

ból.

m-
*■
6
N•*

Saját
gyártmányt

Ékszer 
átalakltá s.

Jutányos árak D-
e
o
r

Polgárt árak!
Pontos kiszolgálás f t

Kitűnő szabás!
Vidékre mintái ködök, 
nagyobb rendé léénél eee- 

métyeeeé etmefrek.

Zeiiszka János
agei wi esébéteme-
Bciirstx,

Aadrtesf-et 56. im.
Állandó váiaosttfc a be» 
dtrutoeabb angol ée bet- 
— földi «sövetekbőL —

Dr. FABIMTI
speczialista nemi bajokban 
émeritált kórháziorvos 

gyónón és alaposan gyógyít bárány régi ég mafcsc

nemi betegséget
(bngyoaőfolyáat ebeket, eypbmst stbj

Impotentiát (férfim gyengeség
mégidóscbbcknél is meglepő eredménynyel, a roudoe 

foglalkozás megzavarása nólküL
Biztos siker folytán a bonerertsm etflag I» UzeBtzSS. 

Unaware «{tatami vttaou Bhánatra gTÖgytwrck. 
Rendelés: d. e, 9—3-1* és este 6—8-1*.

Budapesten, Bákóozi-ut 8/A. oém,
(k Proncnta tráUnáSanl aeaetk 

Agáié Ma — Bátrat etMoeéniL — KÉSa

I Hogy lehet a 
beteg ember ismét egészséges?

Budapest, 117., Károlg-körnt 22. HSsbp Bazár,
Gyár I VII., Király-atom 19.

.♦§ Lelkiismeretes kiszolgálás l

Most jelent meg a

1908. 1908.

CZIM- ÉS LAKÁSJEGYZEK
XX. évfolyama*

A több, mint 2000 oldalra terjedő vaskos kötet tartalomjegyzéke:
T r#„. K őrületek ntrzák, utak. torok és dűlők jofivrékc. Ház és telekjopék. 
V rfs K ,uAuzéri és kittit > ház- Udtartartáeok. Kuzoe mtvz.mónyok.I I “rTéz 1 Gn /.,.Ki;yöU^ Miuiszt. rlmnok. Állami számvevőszék. Közigazgatási 
}l! r<KZ; : umok fí.nhat.Vwa alá tartozó hatóságok és intézménvok.
] ’v'rTz ‘ üú'ylouk V. rész: Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok. \ L rfaat 
T r." TvÄ t^V't közk,.romai ée botét! társaságok ér agrén, azógot 
ri.rví-nv zóll'iot. '«I £ *pitészok lówtőmOvészek. Gyógyszertárak. Hírlapok 

HAimtc^k mtea .Lkértők fe tolmácsok. Közjegyzők. Magángyégyintéaetek 

fi °rv"KÍ Gy&rosÓMt»-Ä-rÄsdök betoren,r”

Kiadja a Franklin-Társulat.
Ára erős vászonkötésben 20 korona.

Kapható:
s 1 unni n könyvkereskedése (Wodianor F. és Fiai) r.-t-n&l, 
LAMi hL n. Budapest, VL, Andráesy-út 21. Mám 

én minden könyvkereskedésben.

ül GYÓeYMÓO!
A modem orvosi tudomány leghíresebb vívmánya a

Kataphorese »yóojméd.
B.ec dklvttll gyógyhatású a legsúlyosabb bántalmaknál is oly 

csodálatra méltóan érvényesül, hogy a biztos eredmények folytán a 
tiszteletdíj a betegségek gyökeres és teljes gyógyulása után 
fizethető.

E sehol nem létező kedvezményt azon betegek is igénybe ve­
hetik, kik hosszú éveken át tartó betegségük vagy azok súlyos következ­
ményei miatt a gyógyulásra már minden reményt feladtak. E
korszakalkotó gyógymód hazánkban egyedül

VBbmsi IIISíliT"l^^Fl^®!T61!!P hírneves UPs IH8 I f&ÜfclrS intézetében
Budapest, Andrássy-nt 55. (Oktogon) I. em
nyer alkalmazást. — Hitelesen kimutatható, hogy közel 67 ezer beteg 
hagyta el teljes gyógyultan az intézetet.

Külön osztályok a férfiak és nők részére, külön gyógytermek az 
Idegbetegsógek, önfertözós utókövetkezményei, elgyengillt vagy teljesen 
elveszített térlierő, impotentla, liátgerinc,- gyomor és bóibilntalmak, külön 
vér-slphllle és bármoly súlyos utóbaiainál, száj-, gége-, torok-, őri-, 
szem- és iülbajok, külön hugy-ivarszervi bántalmak, régi krónikus folyás 
és égési tüneteknél, vizeletzavnrok, hólyag-, vesobántalmak, aranyérnél, 
külön a Ganz-, köszvény- és hüdési áll»pofok, fejbántalmak és hOrtmjok 
gyógyiiására.

Az intézet, mely páratlan gyégysikerei révén világszerte mint egyike 
a legjobbaknak van elismerve hazánkban, mint sjreciális szakintézet 
megközelíthetetlen magasságban ólt, sőt a külföldi gyógyhelyeket is messze 
túlszárnyalja, minők legfényesebb bizonyítéka, hogy a betegnél minden koc­
kázat már előre ki van zárva, miután bármely régi eredetű gyógyít­
hatatlannak tartott bántalomnál Is a tlszteletdtjat teljes fel­
gyógyulása után fizetheti a beteg.

Gyógyítást az intézet csak személyes szakszerű alapos vizs­
gálat után fogad el. mely tehát a beteg személyes megjelenőt legelő­
ször feltétlenül szükségessé teszi, mert csak a legújabb vizsgálati eszközök 
segélyével megállapított diagnózis alapján lehetséges Ciéltn(lator, egyéni 
tudományos gyógykezelőé ég ennek a apján teljes elkerít gyégyeretlmóny. 
Prospektust és levelekre felvilágosítást díjtalanul küld az intézet.

Az intézet egész nap nyitva.

T • -f»WTil iTssm» I



i

„VALUTA“ erszsn»
egy darab bőrből készítve ára 

I korona kizárólag

VtAI/qIuII böröndösnél
„UíCAUiy VII. 9RAk0ti-n!4.
■■ Árjegyzék Ingyen — ...

Magyar Könyvtár.
Szerkeszti Hadó Antal.

Egy-egy szám ára 
30 fillér.

520 Minden főzet külön 
is kapható.

UJ:
501. Krúdy Gyula. Hét szilvafa.
50-2. Wilde O. Aforizmák és ötletek. Ford. Radö Teréz. 
503. Daudet A. Múvészházasságok. Ford. Elek Arthur. 
504—505. Sutro Alfréd. Az aczétkirály. Színmű 4 ki­

vonásban. Ford. Sebestyén Károly.
506. Wilde O. Flórenczi tragédia. Ford. Benedek M. 
507—508. Berzeviczy Albert. Gróf Széchenyi István.
509. Gustave Flaubert. Heródiás. Ford. (labor A rotor.
510. Conan Doyle. Srherlork Holmes kalandjai, VL so­

rozat. Fordította Komor Gyula.
511—512. Farkas Ernőd. Gróf Batthyány Lajos élete. 
513. Anatole France. Elbeszélések. Fordította Molnár 

Ferencz.
514—515. Hoberto Bracco. Fantomok. Dráma. For­

dította Radó Antal.
516. Hédin Sven. Három év Tibetben. Ford. Halász

Gyula.
517. liöflding Harald. Darwin élete és tana. Ford.

Zoliin Vilmos.
518. Gustave Flaubert Egy jó lélek. Fordította

Gábor Andor.
519. Shakspere. Julias Osar. Fordította Vörösmarty 

Mihály.
520. Farkas Pál. Keleti nti képek.

Kiadja
LAM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság 
Budapest, VI. kér., Andrássy-nt 21. szám.

Kaphatók minden könyvkereskedésben.

Titkos betegségek.
Sajnos, — de való Igaz, hogv a mai korban féltő, 

nőén sok m. olyan ember, a kinek vére és testnedvei 
meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség és 
r-ssz szokások áltál idegrendszerét és szellemi ereiéi 
tönkretette. Ezen szömvü állapoton csak uey lehet gyö­
keresen segíteni, ha az Illetők olyan lelkiismeretes specsi. 
álista orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud sdnl a 
nemi életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő ba­
jokon is tud segitenl; akkor majd megszűnik a titkos be­
tegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Dalócz v. kórházi orvo- 
speczllista országos hiril Intézete (Budapest, VII., Rákóczi) 
(Kerepesi)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, hngycsó- 
hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az önfertózés és szifds- 
utóbajait, magömlést, elgyengült férfierőt, (impoteneziái) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőt- 
betegségeket és a női nemi szervek minden betegségeirt 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
akkor szívesen adnak lesmiére kimerítő választ (a levélbe 
csak válaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki szisszakapja azokat A z Intézet a szükséges speezl- 
ális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 
10 órától d. n. & óráig (vasárnap déli 12-lg).

Czim: Dr. Palócz v, korházi orvos, speczlnlista Bu­
dapest, VII.. Rákóczi- (Kerepesij-ut 10,

BIZTOS
flXóggnltfst keresőknek!

tik bármily

nemi Betegségben szennedneR,
mini hngrea» ea béiyafjMjok, durrcséraOktUetek, .íznlbei ta.a- 
•"*' Áli»“ magömlések, sebek ós bujakoros bántalmak (aynhi.

finiart/ivAo uf Aha íaitrAnl / — I IXmA . ..__k _ :L í ■ . . -.
IW, »JJOU Iim^oiuibon», OUlAIá Uh UUJt _____________________ ^ Jif
lia, az öntertőzéa ulúbaiaikénl fellépő Idegbajok, korai fórfi- 
•rfl elgyengülés, bármily bőrkiütések sth. uOknol iebértolyaa 
raeö bajok, alapos, gyors 's gyökeres gyógyítására azlgol 
man tudományos és tölteti snore tea gyégymódtáoéz 

fogra legjobbar ajánljuk 1

db. Bbim Bura
r. m. és kid oestAly löomw országos hir<1 és s logrigibn. 82 

éve Joonáiló reodoié intézetet

Budapest, VI. kar., Andrássy-ut 24. **.
ttendelée nanooU 10-édg és 7—8.4, este. ideil hegye»» űabé- 

lyag bajok vizsgálata riilamoe tiugyvsömror RegóJyóvsL 
Vidékiek levelekza kimeri 6 választ ee eiakuerO tanácsot nyer 

fyógyaeerról gondoskodva less. Ti te klórt A# biz t ősit v a.

Nftknek külön váróterem*

^C’YFTFR tfs Kedd, május 13

1 Dost jelent meg! c
-to

Htonifőnő 23

1 falusi életkép
j 3 felvonásban. •0)

Irta: Bródy Sándor 5

Ára 2.50 kor. m
5

SINGER é« W0LFNER kiadása 
Budapest, VI., Andráasy-ut 10

SBR^I
•fll

6EE E

Egész sorsjegy­
ig korona

Fél sorsjegy
0 korona

Megyed sorsjegy 
3 korona

Nyolcz adsors jegy 
1.50 korona

ürasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokal, zongorákat, perzsa 
és szmirna' szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- éí 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Nagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás I
IV., Semmelweiss-(Ujvilág-) 
ntcza 21„ kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.
Fjrikíblot ninneonI IUIVULIUI IIIUVUUII»

26618

A dmai 
testét
gyei ni

VALÓ

di franci» ktUínK
rességek (óvsze*?5

csald*
P. BEB0UERA5FIL8 
legh 1 r esőbb párlat 
gyárostól legelöny». 
Sebben heazerezáH®

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér, 
Erzsébet-körnt 60.
Réeeietee képes ér- 
jerysék Ingyen é# 

bermeotva.

6VAKODJLAK AZ CltiZATOKlOL 
ÍS flASISrrvlXTOKIÖL

Ügyeljünk az aláírásra:

írtalmailan is íeljesen tiszta
ALAPOSAN 

. ÉS GYORSAN 
GYÓGYÍTJA

ts beteukendezéi aálkOI)

a heveny vagy Idült kitolyüst.

Minden 
tokerika a

HOT nevet 
viseli.

PARIS, B, rue Vlolennt. 
Főraktár : Törők József 

Budapesten, Kirfily utca, 12, 
és AüdrAA*y-ut 26. 

és MnpyarorszÁc jelenViscbb 
gyógy <zert^rttihan.

\

Legnagyobb

Török fl.eJsa
Bankház R.-T. 
BUDAPESTEN.

sorsjáték-üzlet,
Központ s

Szervita-tér 0.
Fiókok g 

Váczi-körut 4 
Teréz-körut 46,

Pontos *e legjobb
f r

évi jótállás 
mellett.

esxk&xök, nászajándékok

részletfizetésre is,

J•• vitásokra ée vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

"'Arfegyzék 1*00 rajmi uttnren es éérmentre.

POLGÁR KÁLMÁN
"■™" mfiéru —II

. Bpeet, Erzsébct-kömt 29. se. L em.

Párisi vllágtiállitás „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA-féle komeuburgi marhatáppor.
Diátotlkus szer lovak, szarvasmarhák és Juhok 

számára.
Árak: 1 doboz I kor. 40 fillér, fél doboz 70 fillér.
60 óv íta hasznAjntöfl * legtöbb Istállókban ótvárv- 
talansag óa rossz emésztő* eseteiben, teheneknél* 

tej javít Bfira és a tej gyarapítására.

Valódi csak ezen védjegygyei:
Kípes érjegyzék Ingyen és 

bérmentve.
Főraktár: TÓnÖK IÓZSEP gyógyszerese,
Budapest, VI. kerület, Király-utcza 12. szám él 

VI. kerület, Andrdssy-ut 28. ezám.
"WVA

Fogkefék rendkivüli Jó mlnöságaek. nagy ás olcsó váfasztákban.
fl IRULLER 3. L.-íéíe

Szalicil-szájvíz és íogpor
60 fillér, nagyobb üveg 3 korona 20 fillér éa 6 korona

nZüüer 3. L.-íéíe SzaIícíMogporg
szalicil-vízzel használva nemcsak hófehérré feszi a fogakat, hanem a mar 
létező fogbetegségek továbbterjedését is moscrátolía. Doboza I kor. 20 fill, 

és 2 korona 40 fillér.

IIMlíer 3. ÍL~f éle Szalícf Mogpép,
darabja 70 fillér. Ugyanazon hatással hír, mint a fogpor. Minden fönt eiő- 

eorolt készítmények orvosi utasítás otán készülnek.

Valódi folds-olajszappan ’
»I í* oe. ée klr. ndv. Beállító Illatszer- 

SOUUAII4AA Ua mAw óh pipereszappan - gyároBnéJ,

Budapesten, IV., Koronatierczeg-ntcza 2. szdm.

30 fill., 3 tirb 
80 fillér, 
tucat 3 kor.



fi.i.ss nArov
Í5W1A

tijAlUA.

W00.06&ué^aíSuísr

IV., Kossuth Lajos-utcza 13. sz. kaphatók,
noooi
sl 71 

19560 
■->21:1-* 
37781
1271:!

11910S 
r.l.lli) 
71»>2 
»1541 
ti7 156 

2802 
.1077,1 
2211.V!

108047
ISI120

Abel
AbrahAm
Ádám
Adél
Adói dr
Adolf
Adorján
Adrián
Adricne

Apóst

Albán 34288
Albin
Albre

A Íród

Amália
Ambrus
A odor
Andrá

Anton
Antónia
An nk.i
Arisztid
Armand
Armin
A mold
A ron
Árpád
Arthur
Arzén
Attila
Auguszta

KPi.Vi

17,1 sO

128.10

Hllisv

10 dll',(I

liábnt
baltazár

A.'Ab kASOV 
ti IAOVi.

i;:<€5m

mm ®Ä

» -.7;?S5¥

aw wirrt wtvff 7«» nj Wfl •***-»« *

Ezen szerencseszámok csakis

Szalvár 119166
Szerafino 63326
Szeréna 8218
Szidónia 90736
Szigfriod 102269
Sziiárd 78239 I
Taksony 22283
Tamás COI'87
Tasziló 60084
Tekla 90*16
Teofil 39458
Teodor 74138
Tercsi 107151
Teréz 96828
Terka 23113
Tibor 50472
Tihamér 73396
Tinka 8544
Titusz 91544
Tivadar 7493
Timon 105435
Tódor 46797
Ulrik 90145
Urbán 13251
Valentin 94975
Valér 22405
Valéria 119167
Vazul 90447
Venco! 8282
Vendel 46779
Verona 96000
Vidor 105157
Viktor 45171
Viktória 22444
Vilma 102227
Vilmos 90737
Vince 8218
Virgil 38900
Waller 48170
Wilhelmin 65974
Wladimir 73357
Wolfram 90(561
Z acharids 20560
Zddor 92.128
Zoltán 8130 1
Zseni 11*188 a
Zsigmond 90737 e
Zsófia 13269 £
Zsuzsánna 45171 8
Xavér 38900 1

Kedd, május 12,

-m®“ . fu.sg sok ember boldogsága! Mindenkinek életeben voltak és vannak 
p lanatok, mikor szerencséjét, boldogságét megállapíthatná! Talán a neve melletti 

1 ysorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva a legközelebbi húzásokon.
legyen szerencsekisérletet az itt közölt névsorban levő saját vagy család­

tagjának neve melletti számmal, — mert

!

Oktavius 92337
Olga 60130
Olivér 73362
Olympia 90804
Orbán 13263
Oszkár 22254
Othello 39061
Othmár 4417
Ottilia 12712
Ottó 21522
Ottokár 87462
Ödön 96842
Örzsi 102120
Pál 90819
Paula (10126
Paulin 90138
Pepi 13038
Péter 22239
Piroska 90848
Pista 79.144
Pongrác 60101
Rachel 90510
Haláéi 8396
Regina 22972
René 102200
Rezső 92591
Richárd 64592
Róbert 9811
Rókus 39061
Roland 2312.1
Román 18611
Romeo 90628
Róza 24761
Rozália 106052
Rozina 5205
Rózsiira 22444
Rudolf 48170
Salamon 108049
Sámson 73357
Samu 65974
Sámuel 22216
Sándor 67680
Sári 90799
Sarolta 18610
Seoestyén 24755
Simon 37781
Soma 46923
Stefánia 24996
Szabolcs 8319
Szaniszló 102291

■bt

bankházában, Bu^ai

;s.'29 Brigit'a 102291 Eufrozina 91799
IIMVI Camilla 92117 Eugénia 86004
51177 Larohna 64231 Éva 51249
18610 Cecilia 21.ISO kzsaias 8186
41616 Cézár 8.105 Fábián 20052
.12063 Cirii 18I4S Fanni 67.112
21506 Clemcntin 108999 Farkas 9074.1
8533 Constant. 92337 Felécia 92591

69132 Cúr.i 60126 Félix 51418
1UI,1*0 Cornélia ■22972 Ferdinánd 11)801

94248 Oist ián 191 4 Ferenc 119155
83114 Dániel 193377 Flóra 22254

108175 Dávid 60131 Flórian .17769

Barnabás
Beatrix
Béla
Bence
Hondák
Benjámin
Benő
Bernát
Berta
Bertalan
Bertold
Bertram
liiri
Blanka
Bódog
Bogdán
Boldizsár
lionilácz
Borbála
Borisba
Bőske

01011 
24770 
1 Stilt 
8210 

4ó:>03 
27170 

10S10! 
00810 
0874.1 
51244 
1.1208 
40042 
27404 

.8231 
(10004 
70810
oon.y.i

102207
2243S
17007
2000,1

Demeter
Gémjén
Dénes
Dezső
Domokos
Donáth
Dóra
Dorottya
Döme
Dömötör
Eberhard
Edith
Ede
Eduard
Edwin
Elek

os II 
.17170 
22230 
1.1030 
45185 
.101 Hit 
IHlsIO 

102102 
22241 
8104 

20008 
30051 
00110 
01012 
50407 

107100

Eleazar
Elemér
Eleonóra
Éliás
Ella
Elvira
Elza
Emanuel 
Emil 
Emília 
Emma 
Ernőd 
Endre 
Erasmus 
Erna 
Ernesztin 
Ernő 
Ervin 
Erzsébet 
Eszter 
Etel

07085 
37471 

107475 
94911 
00911 

8318 
32008 
39700 

100154 
94905 
27350 
80410 
1.108s 
4407 

40009 
1191.83 

78251 
52012 
07581 
27990 
9807

Elóris
Fodor
Franciska
Frida
Friil rik a
Frigyes
Ffllöp
Gábor
Gábriel
Gábriello
Gáspár
Gebhard
Gedeon
Coliért
Gergely
Gertrud

21522 
8145 

17021 
91)510 
001.10 
79344 
9| sn; 

100007 
93327 
04235 
514 7S 
18031 
8117 

27185 
107074 
90s 14

Johanna 51349
Jolán 60131
Jónás 8396
Jó náthán 48148
Jordán 27359
Józsa 18618
József 106071
Judián 90816
Judith 73386
Julia 51418
Juliska 8316
Jusztina 108378
Jutka (14233
Kcjelán 90722
Kálmán 27185
Kamii 41646
Karolin 17(46
Károly 31279
Katalin 21507
Katarina 1080-3
Kázmér 961169
Kelemen 67685
Keresztély 51198
lilára 8200
Klodild 22291
Kolozs 17007
Konrád 32003
Konstant, 90791
Kornél 67312
Kornélia <8259
Kristóf 8119
Krisztián 4161(1
Krisztina .19181
Lajos 22!) ál
1,ászló 17024
Laura 108065
Lázár 90659
Lea 642,15
Lehel 51478
Lénárl 90805
Lenke 67656
Leó 13 1.12
I.eontin 2224 i
Leonora 39416
Leopold 24770
Lidia .12068
1 ,i;m 107I6S
Lipót 94905
Lívia 96087
Lorenc 68/45

Lóránl 64617
Lothar 96081
Lőrinc 6801.9
Lucia 119180
Lucián 45593
Ludmilla 20082
Ludwig 79719
Lujza 91542
Lukács 6761!)
Lukrécia 20052
Magda 8200
Magdolna .3.3298
Malvina 107375
Manfred 90778
Manó 22439
Marcel 17602
Margit 21514
Mária 37769
Mariska 224.31
MA k 79316
Márkus 60110
Mártha 960111
Mariin 1060,90
Márton 92330
Máté 79846
Maliid 2330
Mátyás 22296
Maxim 37471
Melánia 2740 4
Melinda 9071.3
Melitta 60132
Menyhért 108047
Miéi 45189
Mihály 27179
Miklós 2096!
Miksa 8638
Milán 93654
Mór 64581
Móric 7830,9
Mózes 90SI4
Náci 51244
Vándor 441,
Nárcisz 13030
Natália 22432
Náthán 135.2
Nelli 24796
Veszti 18620
Nctti 32053
Nina 21506
Norbert 9805

Géza 17046
Gida 8247
Gilbert 21391
Gizella 93398
Gottfril 64592
Guidó 102202
Gusztáv 91542
Gyárfás 78386
György <10101
Györgyik 10805;)
Győző 96068
Gyula 78.103
Gyuri 8300
Hnbakuk 23149
Hajnalka .97462
Hedvig 13261
Heléna 107688
Henrik 9080 >
Hermann 90791
Henriette 18618
Hermina 9819
Hilda 21514
Hubert 3955 >
Hugó 90746
Humbert 18,11
Ibolyka 2330
Ide 22491
Ignác 39759
Ilka 90778
Illés 11055 >
Ilma 9607«
Ilona 79346
Imre 90818
1 pol y 102201
Ince 8319
Irén 90108
Irma 10750
István 90722
Iván 823«
Ivor 99675
Izabella 96(181
Izidor 106060
Izor 90549
Izsák 8-241
Izsó 32053
Jalta h 46923
Janka oson
János 51193
Jenő 22439
Joachim ltitiU'2

Kö;

Kossuth
A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy

tpont:
laios-u. 13.

a kívánt szamot időközben el ne adjuk!

r Fióküzletek :
körút 22.Erzsébet ■

Vili., Rákóczi-ut 55.
a magyar királyi szabadalmazott oaztályaorsjáték főoiárusitóhelyc.

KW. sorsjáték első 
osztályának húzása már
május

2S és 28-án
lesz

Tflssök kivágni óe olniünkre beküldeni
Bl ERPEL1 DEL ÉS

KISS KAROLY cs TASSA BANKHAZA
Budapest, IV,, Kossuth Lajos-utsza 83.

Szíveskedjék nekem a XXII «o-mitrk I. o<z ályn'ra a____ sorsjegye.,
hivatalos tervet v majd nyeretnenyjegyzéket itiiideni.

« cri cipnv árfl/mellékelve ! elvegekben küldöm. /A mez nemA scisiegy ara ( ,dcjv>(. postr„ulalvänyoi
________ K......... I (kciem utanvételezni, V|6H áthúzni

Az I. osztályú 
sorsjegyek árai

Egv nyolcad 1K 501. 
Egv negyed 3 » — » 
Heg fél 6 » — » 
Egy egész 12 » — »

Pontosj 
eim: I

Név

iitcza, har-.szi.m ..I .wkhel V

N*e

ni Osztálysors­
játék legutóbb 
megjelent ké­

pes leírását 
IW ű V É f* és 
bér mentve 
küldjük me»

gf
gf

fB
ai^

á-
ísa

gl
S3

8g
gg



E todetést rovatban minden szó
ized beiktatása közönséges 
t betűkből 4 fillérrel, kompakt 
“"*■ N szedve 6 fillérrel fizetendő

tgs

SS- KIS HIRDETÉSEK
Kedd, május 1?

fTénzszekrényelt

ittak és njal^ rend«.
---- olcsó Áron kaphatók

• budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, VL 
Bálvánv-utcza 6/C. 288

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
Bzehajthafó klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka­
ratéval, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Borz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pe! binoklet, hangszereket, 
ni (Hármakat stb.‘ veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent eicsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
fVzE, Egyetem-fér 5 szám.

49083

Rekedtség
oiztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle czu- 
korka. 60 fillérért minde­
nütt kapható 721k

Részletfizetésre
porczeilán szervizek, lám­
pák: Kérésre arlap ingyen. 
Ivánkovits Károly Szeged.

Asszonyok
vigyázzatok : T'ulnagy gyer­
mekáldás eilen megtanít 
védekezni Rischer ‘Róza 
kézikönyve, f öbb ezer kö­
szönő és hsínirat. 1 koro­
náért (esetleg bálvegekben) 
megküldi Fischer Róza 
asszony, Budapest, Dani- 
ianich-utcza 28-B. — 2

Eladó uriíak.
Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negvedórá- 
nyira fekvő 3 és fái holdas 
igen csinos belsőség, S 
szobás kényelmes urilakkal 
melléképületekkel, fél hold 
szöllövel, gyümölcsös és 
konyhakertié! eladó. A 
kertben kitűnő Ailcz- viz- 
Czim a kiadóhivatalban.

_______  28488

„, Parkeíagyár ~
«yoDgyösön ajánlja gvnrf- 
ményciL 27733

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államssám- 
vlteltant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Bagyar-ntcza 3. Ill 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44 )

A Falkogen
lüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rá’kóczi- 
tér 2. S» - 27706

Magánjáró
gózcsépiókészleí 8 lóerejü, 
kifogástalan gyári javítás­
sal, magyar állami gyárt­
mány, igen előnyös árban 
és lizetési módozatokkal 
megvételre ajánitatik Sziics 
Ödön ezég által Baján.

Zálogczédulákat,
irilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sitv- 
utcza 8. 27133

Májusi
friss csemege juliiurót szál­
lít 5 kgos bödönökbim, 0 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Heg-vi 
[uhturógyár, Nagvszabős. 
(Gömör in.) Helyi kép­
viselők kerestetnek, 285Ö3

Magánkutatő iroda
Bákóczí-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ügyekben ifnssa-ICagyary 
Géza. Telefon 67—47. 27750

Bérmálási
ajándéktárgyak 3 frftól 

kezdve beszerezhetők, Gáti 
és Szabó ékszerész- és 
órásoknál, Bécsi utcza 9.

Hattyú.
Eladok egy szép példányú 
hattyúi. Szoláry János, kör­
jegyző Tát.

Nagyobb vidéki
városban fűszer, csemege 
esetleg vegyesáru keres­
kedést keresek megvételre, 
melynek évi forgalma 100- 
150 ezer korona. Czim a 
kiadóba:

!!! Oicsó kölcsönök !!!
Tisztviselokölcsönt

6—61 c°,o-ra, 15 - 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos I 
Jei?álogkölc3cnt4-4l.i' -,-ra,
4'62- V05° (1 annuitás mel­
lett. Másodhelyre 61ag'ora. 
Ovadefcokraazérték750,o-ig. 
Kvlonatisiteltnek hadnagy­
tól kezdve előnyős feltéte­
lekkel. Tzrcahitelt. Vaitó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folvósi'unk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vételé Osztálysörsjcgyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal uk II Minden lel- 
világositás díjtalan !! Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

Rúri es Társa bankbizo- 
niányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VII., Er- 
zsébet-körut 43 Telefon 
195—34. Válaszbélyeg.
_________________ 28429

Kolozsvári 
lógta dományi és állam­

tudományi sr.lgorla 
tokra, állam vizsgákra 
éa alapvizsgákra Igen 
alaposan cs lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk- 
kel, Igen szerony dlja- 
zácért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Cica kis utólag ob vizsga 
sikere után) igen ose« 
kély díjazási al. Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr, 
Efrös Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-n. 2.

E hirdetési rovatban minden t* *, 1 
egyszeri beiktatása közönséges 
Ee!!Lu!íi ^ fillérrel, kompi kt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Fenyöborotlcska
ffunipem) BABTA-féle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bénnentve. 
PBLKA1 KONZEBVGYáR 
Felka, Steposm. 26973

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-utca 
46. szám. 27903

Úri házam
36 kim. Budapesttől, a 
vasút mellett, körülbelül 
13 hold bekerített terület­
tel eladó 8 hold 80 éves 
park halastóval, 4 hold 
zöldséges kert. Gyönyörű 
hely. A házban 8 szép 
szoba és minden mellék- 
helyiség. Istálló. Mind jó 
karban. Czim a kiadóhiva­

talban.

r 80 Tőrlntr^
Varrógéped

SINGER A.
MÄtÄK

Most jelent meg I

Isten rabjai
Regény

Irta: Gárdonyi Géza
Ára fűzve 5 korona.
Ára kötve 7 ko-ona.

Singer és Wolfner kiadása
BUDAPEST, VI., Andrássy-uf 10. sz.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5. II. 12 a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Szepeeségi
csemegék

BART A-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
rnócza-, csipkebogyóiét, 
gomba- és hnskonzer- 
veket, pástétomokat 

a iáéi a PELKAI KOI- 
ZERVGYÁB Felka, Sie- 
pesmegve. Kérjen ár- 
_____ jegyzéket.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-,1 szakán- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Feroncz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14—09-
P3T Árverést

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagyságban, Ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST, 

t-lerf Ferenoz-tér 17. «.

10,000 drb.

rózsa
tho?, Noks. Bourbon re- 
raontnns, kétéves erős 
koronával, magas 10 
drb. 12 korona, félma­
gas 10 drb. 8 kor., ala­
csony 10 drb. 5 kor. 
Nagy választék évelő 
és dísznövényekben. 

Katalógus ingyen és 
bérmentve.

Fr. Spora,
kiviteli kertész. Klattan

Csehország.

Gépészeket 
cséplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Nagyme- 
zó-u 25 Telefon 94-67

5
 forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kiviteli!

öltöny
vagy felöltő

Krausz F. és Tsa
úri ezermester 

Budapest, Rákóczi-ut 69.
Vidókra mlnlákal mértékvátell I 
utasttóssa! bérmantve. Helyben 
szabászunkat mintákkal ház- 

hoz küldjük.

Sodronykeriíeseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Torsa
ezég

Budapest,
Vili,, Népszinház-n. 1—3-

t ók és
ablakok
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kertkertesek, 
keramillapok, Ketilheirai 
lmok olcsón Laphatók

Kelemen Mór,
épülot-bontos vállalkozónál 
uudapcst, Rador-n. 72—74

t' iók üzlet Sziget-ut f.

PÓT Árverés

Bútorok
ti-

Ozlel felosztja 
miatt olosdn 
iruilttatnak
VH. kor.. 
OOB-U.
22.

Veresálonyabeíőtt
BART A-téle, 6 kilós 
postakosártiveg 6.— 

korona FELKAI KOI- 
XEBVGYÁB Felka, Sze­
pesin. 86972

Zalogcédulákul
veszek. KlzáJogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izab elf a-utc a sarkán

Aleqe ónyöseDD réSíleillzeíésrg
zongordf,

pianfnőf,

czimbalmol,

he qedfif
készpénzben! arakon a leg­

utóbb rendszerű

b a a k h Sí c I
oljrin kizárólrg osokis 

PpmÁnvi nBCY mn-yiir hnn-».llClllüliyi «7crl«:-por.
Pioepoktne As Árjegyzék lu- 

gyen.
Budapest, t< irály, a, 

50. szám.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hogy Zsigmoüd
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-könil mellett). 
Gyönyört) választék a leg­
finomabb modem és 
Rtilszert) matt és fényezett 
mahagóni plisandet vagy 
másfajta háló, ebédlő, nri 
ezoba és szalonbntorokban 
Eézhálőazobak, bőrgarniln- 
rák és kárpitosfélékher 
Perzsa, amyrna és más sző­
nyegekben es függönyökben 
mndern bronzcsillárokban 
gáz, villamos sitidhez.

26597

BÚTOR
j árverésről, finom és sas 
I szerű bclcr, hálószobák ét 

prszon szobák Bsalon bír- 
; iotollek. gyönyörű tükör,
! diván, bőrszél^ Íróasztal,
I porzsaszónm és egyes 
' darabok; iíldos B. V1L 

Kertész-utcza 43. Királyi 
j Wlcza sarok-házban.

I ’ Stenográtia! ""
Dijtalan gépírás-oktatás as 
i86£„, írógép-rendszere­
ken. Díjtalan és biztos ál- 
lásközretltés. Minden hó­
napban uj gyorsírás! és j 
gépirási tanfolyamok nyíl- I 
nak az okleves gyorsíró 
tanároktól vezetett Steno- 
gráfia ország. Gabclsberger 
Iiiagyar, német gyorsíró és 
léptroiskolában. Levelező 
és vitalrásu tanfolyamok 
kereskedelmi szaktantár­
gyak. Az intézet végzett 
növendékei egész éven át 
díjtalan gyakorló órákban 
részesülnek. Tanítás reg­
gel 7 órától este 9-ig, Sok­
szorosító iroda. Copying 
office. Kérjen tájékoztatót.
A* Intézet helysége! Váczl- 
körnt 33. sz alatt vannak.

MOST JELENT MEGI
A cs. és kir. szab.

Hassa Dtiepbergi üasut
személyszállító vonatainak

menetrendje.
Rövid útmutatóval a Tá'ritbi 
Érvényes 1908. május Mól

Ara 12 fillér.
Singer és Wollnor kiadása 
Bpest, VI,, Andrássy ut 10

MEöH9DIT9T?UKi
AVIIÁ02T!/

IUTOE
egyszerű és finom 
modern stílusban szo­

lid árak mellett kapható:

Sárkány J.lüMplrösnH
Mtiholy és dús raktár:

m. Erzsóbet-körnt 26. sz,Zionpalot a.

^.yometnt,« «Giohu« Kiadóvállalat rsszvenvtársasag itőríyrgó^ópeia, Budapest Aradt-uteza ti."

korona
finom SBÖvetbŐ! 
divatos íóríiől- 
töny vAflry fel- 
61tŐ mérték után 
remek su.abAe óa 
tinóm kivitelben 
.Hasal veveeny- 
Bsabóeágj' Buda­
pest, VTI, Thököly 
(Csőmörl)-ut 3. L 
•m. Vidékre min­
ták bérmeutvs.

^ ss?vwsemrrtaení.. «.•xrmrrdratr$itor

Sa,JAt gyártmányú

vas-esfézhuturoj
Rézágy ---------------- 45.-- Ir
Vaságy mntraczczsl 8.50 a
Gycrmokágy___ 11.50 a
Sodronyágy-botét 3.50 a 
Vas- és rézbutotok gvár 

árban. 2,-04(
WEISZ U PÜT
Király-ntcza 99. szám 

TELEFON 67-01.

Szőlő- 
íulajdonos
„Peroüospin1 j
mely mir 7 év óta husx- I 
nfllathűn van. Hatásában f 
sokkal jobb óa olcsóbb 
parmc'czésnél, mint a I
KPkkó. Kgy csomag 1 í 
lieklo vizru GO fillér. V l 
csomag rendelésnél bét • S 
men ive küldi üe.i.oler M í' 
gyógyszerész S'ásyvAiob. Q

: ,é.. ■'

BOTOK
IA1Ó-, ebédlő«, s:a!cnbo- 
rendoxések, továbbá nri- 
coba. Iroda berendezései 
réz* és mahagóni baiorob; 
izényegek és függönyök 
Rűédl angol bírgimitúrák 

•ladása éa vótaia.

Wícftslcr Károlyit
Mű, Kiróly-tifc7n 23. Szám

L emelet 268
lolnezy-ntcxa sarok.


